

ACV Fh 16 Quernet for Franciscus, Count of Gruyère and Seigneur d'Aubonne, 1543, commissaire Aimé Mandrot.

Abstracts prepared by John W. McCoy (RealMac@aol.com) © 2020.

The text appears to be a continuation of Fh 15. Most of the names of the censiers were later amended or altered, apparently to account for the passage of time. In these cases, it is evident that the additional names are often the heirs of those originally named, but some of the alterations are ambiguous, incomplete, inconsistent, or simply not legible. The date of this terrier is only indicated by the label on the spine of the volume, and by the observation that it is apparently a continuation of Fh 15, which is labeled in the same manner (the flyleaf of Fh 15 reads: Quernet prêté en faveur de Leurs Excellences par le Comte de Gruyère Seigneur d'Aubonne &c. en l'an 1543 ; and on the spine of Fh 15, added to that title, 1^{re}).

Depending on how one interprets the numbers that now appear on the first extant folio of Fh 15, the first 13 folios of Fh 15, along with whatever preliminary material they may have contained, might have been lost, and the remainder of the volume is seriously damaged. Certainly, the text that appears on this first surviving folio is not a beginning, but rather the end of a sequence of descriptions (*Item, ulterius tenere confitetur dictus nobilis dominus confitens...*), and the extant folio numbers may not be original, since they are Arabic rather than Roman numerals. (So far, we have photographs of only folios 1-5 and 10-51 of Fh 15. The first 5 folios consist of general information or an "endominium" of the fiefs held by the Seigneur as a vassal of Their Excellencies of Bern. Near the lower left corner of the first folio is the number 14, in an antique hand and bearing no apparent relationship with the text at that point, and from that fact we speculate that this may well have been folio 14 under the original foliation. Later sections of Fh 15, which we hope to examine in due course, describe the Seigneur's properties at Aubonne, Ballens, etc., according to the inventory of the ACV.)

In addition to Fh 15, the fragment catalogued as Fh 16bis may be pertinent to the interpretation of Fh 16. Fh 16bis consists of two folios, containing a French version of the Latin text found at the beginning of Fh 15, but with the introductory material intact, and some details, such as provisions for the collections of tolls for traffic across the bridges of Aubonne, significant abridged. Fh 16bis tells us that Fh 15 and Fh 16 originally formed a vast reconnaissance for the Comte de Gruyère.

It may be possible to get a better idea of the dates by comparing the later annotations in Fh 16 with information contained in other terriers. As "quernets", Fh 15 and 16 must have been based on earlier terriers in which complete, dated reconnaissances were recorded. With further study, it may be possible to identify the sources. We were able to make a preliminary assessment of this question, see below.

Many of the items recorded in Fh 16 originally ended with the words "quam tenet", as if provision was being made to record changes in tenancy, perhaps with the intention of compiling information for a future terrier or quernet. Most of these passages are lined out and not mentioned below. A few, however, are actually filled in, apparently with the names of the new tenants, but without any indication of how or when these changes occurred. Some have been

altered to read, ~~quam tenet idem censarius~~, indicating that there was no change at all. Without further analysis, however, it is not immediately clear whether it was the original censiers or the revised ones who were the tenants in 1543. However, at least for Gimel, the original names of the censiers may well have been taken from one or more terriers compiled around 1500, and then updated with information from perhaps a generation later – so that even the amended names of the censiers might have been out of date by 1543. The alterations to accommodate the succession of tenants are not complete, however. The text contains many passages where references to the original tenants remain, either explicitly by name, or implicitly by discrepancies in grammatical number or gender.

We give the information about the censiers here, and a full transcript of the sections for Gimel and Saubraz, but with the disclaimer that there may be other censiers mentioned in the sections for the other villages whose names have not yet been noticed – for Gimel and Saubraz, some of those names proved to be well hidden.

1 Longirod

1 Johannes filius quondam Stephani Reymond alias Janet de Longirod (faded later ? insertion above the line, intended to read: Johannes et Glaudius filii quondam Johannis filii quondam Stephani Reymond alias Janet de Longirod – and this amended reading is consistent with the remainder of the items for this censier).

(At the bottom of fol. 1, insertion apparently in the same hand but in a darker ink and at a different occasion : Item ulterius, tenere confitetur prefatus Nobilis et Potens Franciscus de Grueria baro et dux Albone a prefatis Metuendis Dominis Bernensibus in feudum et sub homagio ligio supra jam recognito et ad causam baronie et castri Albone inferius descriptos homines, homagia, directaque dominia ut sequentur ac census sibi nobili confitenti debitis infrascriptarum sitarum in villagio, territorio, et confinibus ? de Longerod. This inscription is understood to provide a context for the remainder of the volume, by indicating the name of the reconnaissant, the nature of his noble fief, and the identify of the ultimate Seigneur, namely Leurs Excellences de Berne. This notation *interrupts* a sequence of properties recognized by Johannes Reymond, which *continues* on fol. 1v; the insertion was simply added in the first available space at the beginning of the volume. There seems to be no other indication in the text of Fh 16 that this is in fact the second of two volumes.)

4v Johannes filius Johannis Bioudet alias Ansermeti (alias Girod? ?) et Johannes Davy ? conjunctorio nomine suo uxoris ? (text lined out and then edited, final intent not clear.)

5 (Inserted above the line: Petrus filius) Anthonius filii quondam Ansermeti Brunat alias Besson dicti loci de Longirod. (In the text, Petrus, perhaps in a different ink, is the reconnaissant.)

11v Johannes, Stephanus, et Petrus Brunaz filii quondam Glaudii filii Stephani Brunaz alias Besson dicti loci de Longirod, necnon Petrus et Leodegarius filii quondam Johannis Brunaz (this

text entirely altered to read : Leodegarius filius Johannis et Michaela filia Stephani Brunaz uxor Mermeti Noublet dicti loci de Longirod).

(There are two folios numbered 20, here designated as 20a and 20b.)

20bv (Inserted: Heredes) Peroneta filia quondam Petri Brunaz alias Besson de Longirod.

29 (Inserted: Glaudius filius quondam Petri et Girardus filius quondam) Johannis filii quondam Peroneti Folli dicti loci de Longiro.

37 (Inserted : Nicolaus filius quondam Petri et Jacobus filius quondam Johannis filii) (replacing : ~~Petrus et Johannes filii~~) quondam Nicodi Baldel (elsewhere, Baddel or Badel ?), et ~~etiam filii Johannete filie quondam Petri Andree.~~

44 Joahnnnes filius quondam Johannis Bioudet (inserted : et Anthonia eius soror uxor Claudii Mamborel) dicti loci de Longirod.

50 (Inserted : Johannes filius quondam Anthonii de Mura heres etiam) Nicolaus, Bernardus, Johannes, et Johannes filii quondam Anthonii de Mura dicti loci de Longirod.

64 (Inserted : Petrus et Johannes filii quondam Jacobi de Mura et Leodegarius filius quondam Glaudii de Mura) (replacing : ~~Jacobus filius quondam Nicolleti de Mura~~) dicti loco de Longirod.

85v (Inserted : Uxor Petri Bruna filia quondam) Nicoleti filii quondam Petri Bioudet de Longirod.

84 Nicolaus, Bernardus, Johannes et Johannes de Mura jam supra nominati filii quondam Anthonii de Mura (this entire text altered to read Johannes filius Anthonii de Mura).

90v (Inserted : Petrus et Jaquema filii quondam) Glaudii filii Johannis Bioudet (inserted : et Michael filius Johannis Bioudet) ~~Jacobus, Petrus, et Michael eius fratres~~ de Longirod.

92v ~~Johannes filius quondam~~ et Stephanus de Mura filii quondam Francisci de Mura de Longirod.

108v Ludovicus (inserted : et Johannes) ~~Petrus et Johannes~~ filii quondam Guilliemi de Mura de Longirod.

124 **Apud Sanctum Georgium**

124 (First censier is entirely lined out : ~~Johannodus filius quondam Johannodi filii quondam Jaqueti Chambat dicti loci de Sancto Georgio.~~)

125 (Censier entirely lined out, but replaced by something lost in the binding, of which only the word heredes is legible.) ~~Glaudius, Ludovicus, et Roletus fratres filii quondam Petri Georget~~

~~dicti loci de Sancto Georgio.~~ Some of the text has been altered to read Johannes et Jacobus Georget fratres.

126v (Censier entirely lined out, apparently to be replaced by their heirs.) ~~Johannes filius quondam Johannis Quiblerii alias Andree dicti Balley de Sancto Georgio, Johannes et Claudius Quiblerii.~~

127 (Censier entirely lined out, « ut supra » visible in the margin.) ~~Johannes filius quondam Petri Chambat de Sancto Georgio.~~

127v (Censier entirely lined out, “ut supra” in the margin.) ~~Johannes filius quondam Petri Boverii de Sancto Georgio.~~

128v Johannes filius quondam Johannis filiusque quondam Nicolleti Reynaudi de Sancto Georgio.

129 Jacobus et Glaudius filii quondam Petri Boverii de Sancto Georgio.

130 (Inserted : Aymo ? filius ac heres) Johannis, Colleti, et Francisci filii quondam Georgii Bernardi de Sancto Georgio.

132v **Apud Brutignier**

132v (Censier entirely lined out, something illegible in the margin.) ~~Nicodus filius quondam Johannis Bruneti de Brutignier necnon Johannis Bruneti.~~ Text has been altered to read Glaudius et Jacobus Bruneti.

138 (Inserted: Philibertus et Hugoninus filii Claudii filii) Stephani ~~filii quondam Peroneti~~ de Peys de Brutignier fratres.

149 (Inserted : Petrus et Bernardus filii quondam) ~~Franciscus et Peroneti Vulliaux fratres filii quondam Jonhannis Vulliaux de Brutignier.~~

150 (Inserted : Claudius et Johannes filii) Glaudii filii quondam Girardi Freschaulx de Brutignier.

155 (Inserted : Petrus et Claudius filii) Stephani filii quondam Girardi Freschaulx de Brutignier.

159v (Entire item lined out : ~~Jacobus filius quondam Glaudii et Johannes filius quondam Glaudii Charvet de Viouz.~~)

160 (Inserted : Claudius et Johannes) ~~Girardus~~ filii quondam ~~Petri~~ Francisci Bichet de Brutignier.

160 (Inserted : Petrus, Symon, Johannes, et Thaphioz filii quondam Amedei ... ?) [et] Jaqueta uxoris predicti Amedei filii quondam Stephani dou Terault alias Bosset de Gingins habitatoris de Brutignier filia quondam Petri Bonijohannis.

162 Homines communitatis ville de Brutignier.

162 (Inserted : Claudius senior, Claudius junior, et Nycolaus fratres filii quondam) Johannis filii quondam Stephani Dayr de Brutignier.

169 (Lined out ?) Glaudius Arsonares. Apparently to be replaced by Claudius et Nycolaus Dayr.

176 Curatus de Brutignyer.

181v Jacobus Fenyouz.

186v Franciscus et Petrus Bichet et eorum uxores ?

189 **Apud loz Vuaux ?**

189 ~~Petrus Barat~~ et heredes quondam Johannis Cristinel.

190v Petrus Barat de Marchissier.

190v Homines communitatis de Bassins.

191v **Apud Serrault**

191v (Original text : Nobiles Sebastianus, Franciscus, et Guiliermus filii) (Final text : Nobilis Guiliermus filius) quondam Nobilis Henrici Vuilliermin de Serrault.

200v Claudius et Johannes Frestaulx.

204 Anthonius filius quondam Guilliermi de Clarens de Serrault.

207 ~~Anthonius filius quondam Guilliermi de Clarens~~ Nobilis ? (Inserted : Guilliermi Vuilliermin ? de Sarraz).

207v **Apud Vinsel et Bursins**

207v Dictus Curtillyr de Vindetl et Betra... ? Vullyaulx.

208 Jacobus Gascon ? et Johannes Brunet et eius frater ?

208v Jacobus Gascon ?

209v **Apud Bignin**

209v _____ (blank space) pro quarta parte divisa cum Bernarda filia quondam Jaqueti Peyrat pro aliis tribus partibus.

210v Communitas de Bignyn.

211 (Inserted : Johannes filius quondam Nicodi Perer de Marchissier tanquam bonorum possessiens ? quondam) Petri filii quondam Johannis Sergier.

220v Nobilis (inserted : Petrus filius quondam Johanni filii) Sebastiani Fabri de Bignin.

223 **Apud Marchissier**

223 (Inserted : Jacobus, Nycodus, et Mermetus filii quondam) Petri filii quondam Glaudii de Arsier et (inserted : Noellus ? et Petrus filii quondam Lyoneli filii dicti Petri) ~~Antonius filius quondam Mermeti~~ de Arsier de Marchissier.

234v (Inserted : Petrus et Nycodus filii quondam) Glaudii filii quondam Stephani Barat de Marchissier necnon ~~Johannes~~ et Petrus filius quondam Petri dicti Glaudii nepotes.

246 (Inserted : Glaudius filius) Ludovici filii quondam Mermeti dou Perier et ~~Mermetus filius quondam Glaudii dou Perier nepos dicti Ludovici dou Perier~~ de Marchissier. (The dou Perier family of Marchissier are apparently the source of the Claudius de Piro alias Humbert also known as de Perier or similar, who appear as a « habitator » at Gimel, his origin given in at least one document as Marchissier. Whether any of men called Claudius dou Perier in this sections of Fh 16 can be identified with the one at Gimel is uncertain at best.)

260 (Inserted : Petrus et Glaudius filii quondam) Coleti filii quondam Mermeti dou Perier de Marchissier.

273 (Inserted : Glaudius filius) Petri, ~~Johannes~~, et Stephanus ~~fratris~~ (inserted : eius avunculus filii quondam Stephani dou Perier de Marchissier.

285v (Inserted : Franciscus filius Nycodi Perier nepos et heres ?) Johannis filii quondam Mermeti dou Perier de Marchissier et Girarde ? eius uxoris ? filie ? quondam Amareti Bichet.

(Fol. 292v is followed by fol. 342. Since there is a break in the text, it appears that 49 folios have been lost. The censiers on fol. 342 appear to be Stephanus et Petrus Besson.)

361v (Inserted : Stephanum filius quondam) Jacobi filii quondam Johannis de Bassins de Marchissier.

385 (Inserted : Stephanus et Jacobus filii quondam) Johannis filii quondam Johannis de Bassins (marginal insertion by reference mark : nomine Allexandrum filium quondam ~~Johannis~~ Claudii filii Johannis Bassins – there is also a marginal reference to fol. 444).

400 (Inserted : Petrus filius Johannis Clauui filii) Colleti filii quondam Johannis Arsonnarres de Marchissier. (Marginal reference to fol. 463 ?)

402 (Inserted : Petrus filius Petrus et Johannes filii quondam) Ludovici filii quondam Stephani de Bassins de Marchissier.

424v (Inserted : Claudius et Johannes filii) Mermeti filii quondam Stephani de Bassins.

441 (Inserted : Claudius filius) Petri filii quondam Aymoneti Pilliodi alias Taconet (possible insertion, but the reference mark in the text is apparently lined out : et ? Johannem filium quondam ? Ludovici ? Pilliodi).

444v (Inserted : Colletus, Amedeus, et Mermetus filii quondam ?) Petri filii quondam Reymondi Gervex parrochie de Callex habitatorum ? de Marchissier, ac Giraram eius uxorem filiam quondam Johannis Ansermet alias Besson dicti loci de Marchissier necnon Johannem Ansermeti alias Besson dicte Girarde fratrem.

449v (Inserted : Nycodus Gabriel filii) ~~Ludovici et Jacobi (inserted et Nycodi) Mermeti et Nycodi filii quondam Johannis filii quondam Mermeti~~ (inserted : ac etiam Claudium) Noblet de Marchissier.

457v (Inserted : Loysa filia uxor Ludovici Petermani filia Johannis (inserted : Noblet, Jaquema filia Colleti Noblet uxor Mermeti ? Darsier, ac Claudius filius Johannis Noblet) ~~Claudius filius quondam Mermeti~~ (inserted : ~~Claudii~~) Noblet de Marchissier)

467 Gabriel (inserted : et Claudius filii ?) Mermeti ~~et Jacobi filii quondam Mermeti~~ Nobleti de Marchissier.

478v (Inserted : Claudius et Johannes filii) Petri filii Mermeti de Bassins de Marchissier.

482v **Apud Gimel**

(Marginal notation: Ext. de Bullet fol. 16 v^o pour cet notice suivantz jusq'au fol. 566. There is a « Grosse » dating from 1627-1628 that includes the Baronnie d'Aubonne, Fg 135, that might correspond to this citation, but only tangentially – among other problems, the reconnaissance of Theodore de Mayerne, Baron d'Aulbonne, only mentions the general value of his holdings at Gimel on fol. 17v, namely 16 hommages lieges, 3 hommages taillables à misericorde, and 1 hommage censier. Also in Fg 135, in a separate section, there is an enumeration of his individual properties and tenants for his part of the Seigneurie of Gimel.)

482v Item, *Petrum et Johannem filios* (these two names later lined out and the following text inserted : ***Anthonium filium quondam Petri et Jacobum filium quondam Johannis filiorum) quondam Ludovici de Gebenis*** homines ipsius nobilis domini confitentis ligios et franchos ad census castri sui Albone ac etiam quindecim solidos Lausannenses eidem nobili confitenti de censu annuali debitis in quolibet die Beati Michaelis Archangeli super possessionibus sequentibus quas dicti fratres ~~et alii infranominati~~ ab eodem nobili confitente tenent sub predicto

censu ut infra, (The tenants named here give some insight into the dates of the sources and the ultimate state of the quernet Fh 16. Petrus (junior) son of Ludovicus de Gebennis and Anthonia Billiard is believed to have died no later than 1542, leaving sons Anthonius and Jaquetus. Johannes, son of Ludovicus de Gebennis, had already died by 05 sep 1523, see Fh 203, fol. 184 ff, when his four sons, including Jacobus, all evidently still under the age of majority, were represented in a reconnaissance by their uncle Petrus de Gebennis [junior or senior ?]. From this information, we speculate that Fh 16 was based on reconnaissances dating from before 1523, and then updated to reflect the situation about 1543. In fact, the text in Fh 203 is suggestive : a previous reconnaissance by Petrus and Johannes, sons of Ludovicus, had been recorded by the previous commissaire, Guiliermus Berard, no date given. Might the terrier of Berard have been a source for the original state of Fh 16 ? The reference is to ACV P de Mestral I 1507, a terrier by Guillaume Berard for Noble Claude de Menthon, Coseigneur d'Aubonne, 1488-1501, including a section for Gimel, where the reconnaissance mentioned in Fh 203 is found on fol. 430, dated 09 may 1501. If this example is typical, the original information in Fh 16 may have been as much as 40 years out of date, and the final version, including the later alterations, would represent the situation perhaps a generation later. In this example, however, the earlier reconnaissances do not concern the same properties described in Fh 16, even though they give us useful information about dates and relationships. While we were unable to locate a terrier that could have served either as the source for the original state of the censiers in Fh 16, or of their final, edited state, there is another approach that might prove useful. Some of the later terriers give very detailed information about the history of individual parcels, including citations of previous reconnaissances, sometimes with exact dates. If later commissaires had access to the sources that were used in compiling Fh 16, they may have left us enough clues to identify those sources, even though they are now lost.)

483 Et primo, pro quandam domo cum ochie dicte domui contigue sito in villa de Gimel juxta viam publicam a vento, pratum Glaudii Bolleys ab oriente, ochiam Glaudii, Jacobi, et Humberti filiorum quondam Johannis Mallie a juria, et ochiam dictorum fratrum censeriorum que fuit Petri Joffrey a lacu.

Item, una pecia prati sita en les Closes ? juxta pratum Nobilis Petri Vuilliermin de Serrault (=La Sarraz) ac Glaudii et Johannis Delphin quod fuit Jannete relicte Stephani de Coquina a borea, pratum Jannete uxoris Petri Vacherand filie quondam Nicolleti douz Bugnyon a vento, commune de Gimel a juria, et pratum dicti Glaudii Bolley a lacu.

Item, quatuor posis terre sitis en Borrieres juxta nemus Nobilis Francisci de Sivrerie et eius fratrum a lacu, terram Petri filii quondam Nicolleti Champion a juria, terram Ludovici Bolley a borea, et terram dictorum Jacobi et Humberti Malliez a vento.

Item, una seyturata cum dimidia prati sita supra Molendinum juxta terram Petri filii quondam Nicolleti Champion a borea, terram dicte Jannete uxoris Petri Vacherand a vento, terram Colleti filii quondam Petri Geneveys a juria, et viam publicam a lacu.

Item, tribus posis terre sitis es Borreres juxta pratum dictorum fratrum eius censeriorum ? quod fuit Johannis Tinturier a borea, terram eorundem suorum censeriorum que fuit Petri Mariglerii a vento et juria, et terram Nicolleti Champion a lacu.

483v Item, una posa terre sita ouz Crouset juxta terram dictorum censeriorum quam tenent ab ecclesia de Gimel a borea, terram Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis a vento, *terre* (should be *terram*) dicte Jannete uxoris Petri Vacherand a juria, et terram Johannis et Benedicti Magrulerii (=Maruglerii) fratrum a lacu.

Item, duabus posis terre seu nemoris sitis en Champ Nyentier ? juxta ? a lacu, et pascua communia a borea et juria.

Item, una posa terre sita ou Flumaux juxta terram que dudum fuit Thome Excofferi a juria, terram que dudum fuit dictorum Antellat a lacu.

Item, unum quarteronum cum dimidio frumenti ad mensuram Albone census annualiter debitis dicto domino confitente partes ? quos supra super una posa cum dimidia terre sita in territorio de Gimel loco dicto en la Buchilly juxta terram Nycolleti dou Bugnyon que fuit Glaudii Bolley a juria, nemus et terram Hugoneti Gagnerat a lacu, terram Petri et Colleti Gannierat que fuit Johannis Tour.... ? (=Tornyouz ?) a borea, terram Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis a vento.

484 Item, quatuor denarios Lausannenses census eidem nobili domini confitenti debitis in quolibet anno et in quolibet festo Beati Michaelis Archangeli super una pecia ochie sita in ville de Gimel juxta viam publicam a borea et juria, pratum dictorum eius censeriorum quod fuit Nobilis Johannis Sivririer et fratrum quodam rivo intermedio a lacu, quas tenent dicti Anthonius et Jacobus de Gebenis.

Item, tres denarios Lausannenses census annualiter debitos dicto nobili confitenti termino premissio super una seyturata prati sita super lez Breloz ? juxta pratum predictorum censeriorum quod fuit Petri Billiard a borea pratum Nicolleti Champion a vento, pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotes a juria, et pratum confratrie Sancti Spiritus de Gimel quod tenet Georgius Sivririer ? a lacu.

Item, decem denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti debitos annuatim in quolibet festo Beati Michaelis Archangeli super una seyturata prati cum dimidia sita en la Saugy juxta pratum dicti Nicolleti Champion a juria, russellum aque fluentis a lacu, viam publicam a borea, pratum nobilium Ludovici de Sivririer et eius fratris a vento, quas ab eodem sub dicto censu tenent dicti Geneveys.

Item, duos solidos census annualiter termino premissio debitis dicto nobili confitenti super possessionibus sequentibus quas ab eodem tenent dicti Geneveys,

484v Et primo, duabus posis terre sitis ouz Crouset alias ouz Crest juxta viam publicam a borea, pascua communia a vento, terram Johannis Fillietas et eius nepotis que fuit Petri Primeti a juria, et terram Jannete uxoris Petri Vacherand et Colleti douz Bugnyon a lacu.

Item, super una seyturata prati et una posa terre sitas en Cotiboz juxta pratum et terram dicte Jannete uxoris Petri Vacherand a juria, terram dictorum Fillieta a borea, pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a lacu, et nemus commune de Gimel a vento.

Item, sex denarios census Lausannenses termino premissio debitis per quos et prout supra super una posa terre sita en Borrieres juxta terram dicti censerii et sui fratris que fuit Francisci Hugueta a juria, terram dictorum Fillietaz que fuit Petri Primeti a lacu, terram dicti Nicolleti Champion a borea, et terram ... que fuit Perreti Maruglerii a vento.

Item, quinque denarios Lausannenses census annualis ... ut supra debitis super et pro una pecia terre prati et nemoris continente quatuor posas sitas in prato Levet juxta pratum Colleti et Petri Ganierat ? a lacu, res dictorum Fillietaz a vento, terram illorum de Crosa a borea, et terram dictorum Ganierat ? que fuit Francisci Hugueta a juria.

485 Item, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, corvatam bis in anno in vere et autompno sibi confitente debitos per dictos ~~Petrum et Johannem~~ Anthonium et Jacobum de Gebennis dum diu focum facient apud Gimel.

Item, undecim denarios cum obolo Gebennenses nobili confitenti debitos per dictos Gebennis termino premissio de censu annali super unam posa terre sita in villa de Gimel juxta terram dictorum Petri et Johannis de Gebennis a juria et lacu, pratum communitatis de Gimel a borea, et viam publicam a vento, quam sub dicto censu tenet.

Item, duos denarios obolum et sextum alterii denarii necnon dimidium quarteronum frumenti mensuram Albone census annualis eidem debitis pro duabus posis terre sitis en Borrieres juxta terram dicti Petri et Johannis de Gebennis que dudum fuit Johannodi ? Clerici a vento, nemus Nycolleti Champion a borea, quoddam mollior a juria, et terram dictorum de Gebennis a lacu, quam ab eodem domino confitente sub dicto censu [tenent] dicti Anthonius et Jacobus Geneveys ?

Item, quinque denarios Gebennenses census eidem confitente prout supra debitos super dimidia seyturata terre et prati sita loco dicto ou Bont de Exertines juxta pratum Janete uxoris Petri Vacherand a juria, pratum Glaudii Bolleys a lacu, terram vacantem que fuit heredum Petri Monthouz a borea, et pratum Johannis Fillieta et eius nepotum a vento, quam ab eodem sub dicto censu tenent dicti Geneveys. (The notary seems to have used de Gebennis and Geneveys interchangeably here, although these are two distinct families.)

485v Item, quatuor ? denarios census eidem termino premissio debitos super quadam pecia prati sita in territorio de Gimel loco dicto en Vuaux juxta pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a vento, viam publicam a borea, pratum dictorum de Gebennis quod fuit Petri Prissier ? a lacu, et pratum Glaudii filii quondam Petri de Rosey quod fuit Petri Maruglerii et per prius Humberti Prosignion a juria, quam ab eodem sub dicto censu tenent dicti Geneveys.

Item, duos solidos census annualiter eidem nobili confitenti termino premissio debitos super duabus sequentibus possessionibus per dictos Anthonium et Jacobum Geneveys.

Et primo super quadam pecia terre sita in territorio de Gimel loco dicto ouz Verney alias ou Carrez ? (Carroz ?) continentem circa duas posas juxta terram Nicolleti Champion a lacu et vento, terram Ludovici Bolleys a borea, pratum Ludovici de Bonavilla et dictorum Byoleys (=Bolleys ?) a juria.

Item, ibidem prope quadam chintria terre juxta terram liberorum quondam Glaudii Bioleys (=Bolleys ?) a vento, viam publicam a borea, pratum olim terram Glaudii ---? alias Baux a juria, et terram Ludovici et Georgii Bendicti a lacu.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merumque et mixtum imperium, omnimodam juridicionem, et directum dominium quod habet ipse confitens in et super omnibus et singulis possessionibus superius limitatis.

486 Item, tres denarios Lausannenses census annualiter debitos per quos supra ac merum et mixtum imperium quod habet super quadam pecia terre sita in territorio de Gimel que fuit de bonis Ansermi de Pomploz loco dicto en Mongerel continente circa quinque posas juxta nemus Petri de Marteret ? de Exertines de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a juria, terras ecclesie de Gimel, Johannis Maruglerii, et plures conthors terrarum a lacu, nemus ac pratum communitatis de la Golleta de Gimel a borea, et terram Petri Pastores alias Mongilliand de Sancto Eugendo de Rocteres a vento.

486 Item, (inserted : **Glaudium filium quondam Petri filii) Nicolleti filii quondam Girardi douz Bugnyon de Gimel** hominem eiusdem nobilis confitenti censerium ac etiam septem denarios cum obolo Gebennenses census annualiter debitos dicti nobili confitenti in quolibet die Beati Michaelis Archangeli super duabus possessionibus sequentibus quas tenet dictus Glaudius sub eodem censu.

Et primo, domo cum quadam ochia dicte domui contigua sita in villa de Gimel juxta domum seu grangiam et ochiam Janete uxoris Petri Vacherand filie quondam Nicolleti douz Bugnyon ac quendam crosam (=cursum ?) domus dicti Nicolleti a vento, viam publicam a borea, terram dicti Petri Vacherand et Janete conjugum que fuit Johannis Tavel ? a lacu.

486v Item, una pecia terre et nemoris continente circa octo posas pro indiviso cum dicto Petro Vacherand, Janete eius uxore, Nicolletto filio quondam Jaqueti douz Bugnyon, et Peronete uxore Glaudii de Piro sita in Costa dou Bugnyon juxta nemus commune de Gimel a borea, viam publicam douz Brel a juria et vento, et viam publicam des Magnin a lacu.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, unum caponum, tres quarteronos avene ad mensuram Albone pro avenaria, et tres denarios Gebennes pro panateria eidem domino confitenti per prenominatum ~~Nicolletum~~ Glaudium dou Bugnyon dum diu faciet focum apud Gimel annuatim debitos, cum corvata bis in anno in vere et autompno dum aratrum tenebit apud Gimel et calvacatam (=cavalcatam).

Item, sex denarios Gebennis eidem nobili confitenti annualiter et termino premissis debitos per dictum Glaudium super una seytorata prati sita in territorio de Gimel loco dicto en Espiney juxta pratum Stephani Mugnerii alias Roliard de Pisy de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, pratum Johannis Fillieta et eius nepotum a vento, viam publicam a juria, et pratum Nicolleti Champion quod fuit Petri Thomasset a lacu.

487 Item, (Inserted : **Petrum filium Ludovici filii quondam Johannis douz Bugnyon, Franciscum filium quondam Jacobi --- ? et Jaqueme ? Bugnyon)** Johannem filium quondam

~~Nicolleti douz Bugnyon~~ homines eiusdem nobilis confitentis ligios ac etiam unum denarium et duas partes alterius denarii Gebennenses eidem nobili confitenti debitos de censu annuali et termino premissis super possessionibus sequentibus,

Et primo, super tertia parte unius domus cum curia et ochia dicte domui contiguas iuxta domum, molinam ?, et ochiai Gladii de Piro et eius uxoris de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, ochiai Nicolleti douz Bugnyon a vento, terram dicti Johannis Bugnyon a iuria, et domum dicti Gladii de Piro et Peronete conjugum a lacu.

Item, tertia parte pro indiviso cum dictis Gladio de Piro et Peronete eius uxore pro aliis duabus partibus medietate pro indiviso cum Janeta uxore Petri Vacherand quatuor posarum terre sitarum in Costa iuxta nemus quod possidet Petrus et Nicolletus Gannierat a vento, viam publicam douz Brel a iuria, et viam publicam dictam ou Magnin a lacu.

Item, tertia parte pro indiviso ut supra medietatis indivise ut supra unius pose terre site ou Bouchet iuxta terram Ludovici Benedicti et eius fratrum a lacu, terram Gladii Boley a iuria et borea, et viam publicam de Gimel tendentem versus Albonam a vento.

Item, tertia parte indivisa ut supra medietate pro indiviso prout supra unius pose terre site supra loz Fays iuxta terram Gladii Michaud ? a vento, terram Johannis Cristini de Sancto Eugendo que fuit nobilium de Brussins a borea, nemus domini Montis Veteris a iuria, et terram Johannis Cristini a lacu.

487v Item, tertia parte pro indiviso prout supra medietate indivise ut supra duarum seyturatam prati sitarum loco dicto ouz Sex iuxta pratum Johannis Filliet et eius nepotum a vento, pratum ecclesie de Gimel a borea, quoddam rochassium a iuria, et pratum ac nemus dictorum Fillietaz a lacu.

Item, duodecim domus quod ipse nobilis confitens habet super sequentibus possessionibus,

Et primo, super tertia parte pro indiviso cum dictis Gladio de Piro et Peronete eius uxore pro aliis duabus partibus dimidie seyturate prati site ou Brez iuxta terram Ludovici Benedicti et eius fratrum que fuit Stephani Monthouz a borea, pratum Johannis Filliet et eius nepotem quod fuit Petri Primeti a vento, pratum Janete uxoris Petri Vacherand a lacu, et pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a iuria, quam ab eodem tenet dicti censerii.

Item, tertia parte pro indiviso ut supra medietatis indivise cum dicte Janeta uxore Petri Vacherand duarum falcatarum prati et nemoris sitarum loco dicto ou Poysat iuxta rochassium a vento, pratum et nemora Johannis Geneveis a borea, pratum Janodi Chambat de Sancto Georgio quod fuit Petri Marilieri a iuria, et rochassium a lacu, quam tenet ab eodem ipsi censerii.

488 Item, unam cupam frumenti messelli mensure Albane pro messe, tres quarteronos avene ad eandem mensuram pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, unum caponem pro caponaria, corvatam bis in anno in vere et autumno, et alia usagia sibi debita per supranominatum ~~Johannem~~ Gladium Bugnyon.

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtumque imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem quod ipse nobilis dominus confitens habet in et super omnibus premissis.

488 Item, (inserted above text : **Jaquemam filiam) Glaudium de Piro alias Humbert de Marchissier** (inserted above text : **uxorem Petri Vacherand**) habitorem de Gimel et ~~Peronetam eius uxoris filiam quondam Glaudii filii Jaqueti douz Bugnyon~~ homines suos ligios ad causam dicti sui castri Albone ac tres denarios et terciam partem alterius denarii census sibi confitenti ? debitos annuatim quolibet die et termino Sancti Michaelis Archangeli per dictos eius homines et alios inferius nominates, pro possessionibus sequentibus, (As best we can determine, the original tenants were Glaudius de Piro alias Humbert, originally from Marchissier and now residing at Gimel, and his wife, Peroneta filia Jaqueti ? douz Bugnyon. See Fh 9, fol. 112v, where Peroneta is this time the daughter of Janinus douz Bugnyon, as of 01 dec 1507. The later tenant was their daughter Jaquema, who had married Petrus Vacherand [the younger]. However, in the next item, we find another, and presumably earlier Petrus Vacherand [i.e., the elder] whose wife is Janeta [or Johanneta] filia quondam Nycoleti douz Bugnyon. There were two men called Petrus Vacherand, the elder and the younger, probably father and son, but if so, the son was probably from a prior marriage, born before this father came to Gimel. They had come from Maringoz in the Pays de Foucigny, Savoie. Another terrier, Fj 70, fol. 310v, 14 may 1499, notes that Johanneta was unavailable for a reconnaissance, as she had very recently given birth. There are differing accounts of the parentage of Johanneta, but the one given here, daughter of Nycolletus du Bugnyon, seems to be the one found most often in the early records.)

Et primo pro duabus partibus unius domus cum curia et ochia dicte domui contiguas juxta domum seu grangiam Janete uxoris Petri Vacherand filie quondam Nycoleti douz Bugnyon a borea, domum dicti Nicolleti douz Bugnyon de presenti feudo et ab huiusmodi divisionem a vento, terram Petri Vacherand et Janete eius uxoris a iuria, et domum dictorum Glaudii [de Piro] et Peronete conjugum a lacu.

488v Item, duabus partibus pro indiviso cum Johanne filio quondam Nicolleti Bugnyon ? pro alia tercia parte medietate pro indiviso cum Petro Vacherand et Janeta eius uxore filia quondam Nicolleti douz Bugnyon quatuor posarum terre sitarum in Costa juxta nemus commune a borea, nemus quod possident Petrus et Colletus Gagnerat a vento, viam publicam du Brel a iuria, et viam publicam dictorum ou Magnin ? a lacu.

Item, duabus partibus pro indiviso ut supra medietate indivise ut supra unius pose terre site ou Bochet juxta terram Ludovici Benedicti et eius fratrum a lacu, terram Glaudii Bolley a iuria et borea, et viam publicam tendentem de Gimel versus Albonam a vento.

Item, duabus partibus pro indiviso ut supra medietate indivise ut supra medietatis indivise ut supra (is the second « medietatis » redundant ?) unius pose terre site supra laz Fayz juxta terram Glaudii Michaud ? a vento, terram Johannis Cousin ? de Sancto Eugendo que fuit nobilium de Brussinel a borea, nemus domini Montis Veteris a iuria, et terram dicti Johannis Cristini a lacu.

489 Item, duabus partibus pro indiviso ut supra medietatis indivise ut supra duarum seyturatarum prati sitarum loco dicto ouz Fux ? (=Fouz ?) juxta pratum Johannis Fillietaz et eius nepotum a vento, pratum ecclesie de Gimel a borea, quoddam rochassium a juria, pratum et nemus dictorum Fillietaz a lacu.

Item, medietatem unius cupe frumenti pulcra ad mensuram Albone de census annis singulis termino premissis eidem nobili confitenti debitam (later insertion by reference mark : per Peronetam filiam quondam Petri Vacherand uxorem Petri de Gebennis alias Billiard) super medietate pro indiviso cum dicto Petro Vacherand et eius uxore unius seyturate prati site en Espiney juxta pratum Johannis Cristini a juria, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta quod fuit Janete relicte Stephani de Coquina a lacu, pratum confratrie Sancti Spiritus de Gimel a borea, et pratum dictorum Petri Vacherand et Peronete eius uxoris a vento, quam medietatem tenebant dicti Petrus Vacherand et eius uxor,

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtum imperium, et directum dominium quod ipse nobilis confitens habet super possessionibus prelimitatis necnon et sequentes,

Et primo, super una posa terre sita en Mugniens ? (probably =Mugnant) juxta terram dictorum Fillietaz a borea, terram dictorum Petri Vacherand et eius uxoris de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a vento, viam publicam a juria, et terram Nicolleti filii quondam Girardi douz Bugnyon a lacu.

489v Item, duabus partibus pro indiviso cum dicto Johanne Bugnyon pro alio tercia parte dimidie seyturate prati site ou Bon juxta terram Ludovici Benedicti et eius fratrum que fuit Stephani Monthoux a borea, pratum dictorum Fillieta quod fuit Petri Primeti a vento, pratum dicte Janete uxoris Petri Vacherand a lacu, et pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a juria.

Item, duabus partibus pro indiviso ut supra medietatis indivise cum dicta Janeta uxore Petri Vacherand duarum falcatarum prati en nemoris sitarum loco dicto ou Poysat juxta rochassium a vento, pratum et nemus Johannis Geneveys a borea, pratum Johannodi Chambat de Sancto Georgio quod fuit Petri Maruglerii a juria, et rochassium a lacu.

(Item at the bottom of fol. 498v belongs here, by reference mark : Item, duos denarios et obolum Lausannenses et dimidium quarteronum frumenti mesure Albone eidem nobili confitenti de censu annuali et termino premissis debitos.)

Item, una posa terre sita es Gouz in Fine douz Fouz ? juxta terram Nicolleti Bugnyon a vento, terram Ludovici de Bonavilla et eius nepotis que fuit dicti Francisci Hugueta a borea, terram Nicolleti Champion a juria, et terram dictorum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis que fuit dicti Francisci seu Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta filieque quondam Nobilis Guilliermi Marchand a lacu.

490 Item, unam cupam frumenti messelli mesure Albone pro messe, tres quarteronos avene ad eandem mensuram pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, unum

caponem pro caponeria, et corvatas bis in anno in vere et autumpno, et alia usagia sibi per supranominatos conjuges eiusdem dominis confitentis homines debitos.

490 Item, septem denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti teneatur ut supra debitos per (marginal insertion : **heredes quondam Glaudie filie quondam) Glaudium filium (altered to Glaudii filii) quondam Petri du Mex de Gimel** super uno cursu domus sito in villa de Gimel juxta domum ipsius Glaudii a vento, viam publicam a borea, terram dictorum Fillietaz que fuit Petri Primeti a juria, et carreriam publicam a lacu.

Item, tres denarios pro panateria, tres quarteronos avene pro avenaria, et alia usagia consuetas sibi debitis per dictum Glaudium dum diu focum faciet apud Gimel in dicto cursu domus.

Item, tres denarios census eidem nobili domino confitenti debitos anni singulis termino premissis super duabus partibus unius pose terre site in territorio de Gimel retro domum dictorum heredes Glaudii de Mex censerii juxta terram eiusdem censerii a lacu, terram dictorum Fillietaz a vento, terram Johannete uxoris Petri Vacherand filie quondam Nicolleti Janym (elsewhere Nicolleti du Bugnyon, but Janyn is an alias for a branch of this family descendend from a Janinus du Bugnyon) a juria, iter publicum tendens versus juriam a borea, quam ab eodem nobili domino confitente tenent sub predicto censu dicti heredes.

490v Item, unum denarium Lausannensem census eodem nobili confitenti debitos annuatim et prout supra super uno morsello ochie sito in dicta villa juxta viam publicam a lacu, ochiam dicti censerii a borea et juria, et terram dictorum Petri Vacherand [et eius uxoris] a vento, quam sub dicto censu tenent dicti heredes.

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtumque imperium, et directum dominium quod ipse nobilis dominus confitens habet in et super premissis rebus recognitis.

490v Item, (original text : Janetam filiam quondam Nycolleti Janini du Bugnyon de Gimel uxorem Petri Vacherand) (final text :) **Perronetam filiam quondam Nycolleti du Bugnyon de Gimel et [uxorem] Petri Vacherand** probam mulierem ipsius confitentis ligiam ad causam dicti castri sui Albone, ac et medietatem decem denarios annuales ? de censu eidem nobili confitenti debitos per dictam Peronetam super rebus et possessionibus sequentibus, (original reading of the last few words not clear) (In fact, the text appears to be confused, **we think Perroneta was the daughter of Petrus Vacherand and his wife Johanneta** ! – However, see below on fol. 491v, where she is called Peroneta [alias] douz Bugnyon.)

Et primo, super quadam domo seu grangia cum casali, plateis, et curtina ac ochia eidem domui contigua sita in villa de Gimel juxta domum Glaudii de Piro et Peronete eius uxoris filie quondam Glaudii dou Bugnyon partem a presenti divisam a borea.

Item, medietate pro indiviso cum Glaudio de Piro et Peroneta eius uxore et Nicolletto douz Bugnyon quatuor posarum terre sitarum in Costa juxta nemus commune a borea, viam publicam ouz Mugneri ? a lacu, nemus Colleti et Petri Gagnierat a vento.

491 Item, dimidia posa terre sita ou Bochet juxta terram Georgii Savario a borea, viam publicam a vento, terram dictorum Glaudii de Piro et eius uxoris a lacu, et terram Glaudii Bolley a iuria.

Item, una posa terre sita supra loz Favex ? juxta terram Glaudii Michaudi ? a vento, terram Johannis Cristini a borea, nemus domini Montis Veteris a iuria, et terram dicti Johannis Cristini a lacu.

Item, medietate pro indiviso ut supra duarum seyturatarum prati sitarum ou Syex juxta pratum Johannis Fillietaz et eius nepotum a vento, pratum ecclesie de Gimel a borea, quoddam rochassium a iuria, pratum et nemus dicti Fillietaz a vento.

Item, medietatem unius cupe frumenti ad mensuram Albone census annuatim termino premissio debite super duabus peciis sequentibus (insertion : per dictum Peronetam).

Et primo, tribus partibus unius pose terre sitis en Crestandier juxta terram dictorum Glaudii de Piro et eius uxoris a lacu, terram Petri Gagnerat a iuria, terram **Petri et Johannis de Gebennis** que fuit Francisci Hugueta a borea, et terram Glaudii Rosey a vento.

Item, dimidia seyturata prati sita en Espiney juxta pratum Johannis Cristini a iuria, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a lacu, pratum dictorum conjugum eiusdem censeriorum ? a borea, et viam publicam tendentem versus Longirod a vento.

491v Item, septem denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti annuatim et termino premissio debitos super quadam grangia olim ochia Petri Biolleys (=Bolleys ?) sita prope domum supra limitatam juxta ... ? a borea, ochiam Johannis Fillieta et eius nepotis ? a vento et lacu, et ochiam Nicolleti filii Girardi duz Bugnyon a iuria.

Item, octo solidos et novem denarios Gebennenses census annualiter debitos dicto nobili confitenti per ~~infrascriptorum tenementariis~~ ? (inserted above the line : dictam Peronetam douz Bugnyon) super possessionibus sequentibus.

Et primo, una seyturata prati sita en Lesclosin ? juxta ochiam **Petri et Johannis de Gebennis** a vento, pratum des Billiard a borea et lacu, et terram dictorum de Gebennis a iuria.

Item, quatuor posas terre sitas en Pra Bernard huius fines et limites ignorantur.

Item, duabus posis cum dimidia terre sitis in Comba Rognyon juxta terram Glaudii Mallye et eius fratrum que dudum fuit Stephani de Volata a vento, quoddam fossale a borea, et terram Glaudii dou Muris ? a iuria, et viam publicam a lacu.

Item, super sex posis terre sitis subtus Lanciouz juxta communitatem de Gimel a iuria que dudum tenent heredes Jaqueti, Johannis, et Nicolleti Champion et alii limites non reperiuntur.

492 Item, una posa terre sita subtus loz Lancyouz juxta terram que dudum fuit Johannis du Mex a lacu, terram Johannis Geneveys a juria, viam publicam a borea, et terram Glaudii Bolleys a vento.

Item, una posa terre sita supra lo Bugnyon juxta terram dicti Petri Vachan (=Vacherand) et eius uxoris de feudo Romanimonasterii a borea, Nicolleti Champion a vento, terram Johannis Geneveys a juria et lacu.

Item, quarto sex decim posarum nemoris indivisarum cum illis douz Bugnyon sitarum in Costa juxta nemus commune a borea, terram heredum Petri Benedicti et heredum Petri Bergier a vento.

Item, duabus posis terre sitis en Bochet juxta terram Petri Champion a borea, terram Ludovici de Bonavilla et plurium aliorum a vento, terram Glaudii Rosey a juria, et terram Glaudii Bolley a lacu.

Item, una seyturata prati sita es Boreires juxta communia de Gimel a vento, pratum Johannis et Benedicti Maruglerii ac Glaudii eorum nepotis a borea, terram **Johannis de Gebennis** a vento, et terram Glaudii Bolley a juria.

Item, una posa terre sita retro la Buchelly juxta terram Ludovici Benedicti a juria, terram Hugonini ? Gagnerat a lacu, terram et nemus **Petri et Johannis Billiard** a borea et vento.

492v Item, sex denarios Lausannenses census sibi nobili confitenti ut supra debitos super una pecia prati continente circa unum falcata sitam ou Mont juxta pratum Glaudii Mallie et eius fratrum a borea, pratum dictorum Petri et eius uxoris a vento, pratum Johannis Fillieta et eius nepotum a juria, et nemus commune a lacu.

Item, tres solidos Gebennenses census annualis ut supra eidem nobili confitenti debitos per dictum Peronetam ? super duabus peciis sequentibus.

Et primo, super una pecia ochie sita in dicti villa de Gimel juxta marescum commune a juria, pratum Johannis Geneveys a lacu, ochiam Nicolleti du Bugnyon a borea, et ochiam dictorum Fillietaz que fuit Petri Primeti a vento.

Item, super duabus posis terre sitis versus loz Rosserey juxta nemus domini a borea, viam publicam a vento et juria, et terram Petri et Colleti Gagnierat a lacu.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, tres quarteronos avene pro avenaria, decim denarios Gebennenses pro avenaria, unum caponem pro caponaria, et alia usagia sibi nobili confitenti per dictam Janetam uxorem Petri Vacherand debitos.

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtum imperium, ac directum dominium quod ipse nobilis confitens habent super premissis ac duabus peciis inferius limitatis,

493 Et primo, super una posa terre sita en Mugnant juxta terram Glaudii de Piro et eius uxoris a borea, terram Glaudii Rosey a vento, terram Nycolleti douz Bugnyon que fuit Glaudii Boleys a lacu, et viam publicam a iuria.

Item, dimidia falcata prati sita ou Bon juxta pratum Glaudii de Piro et eius uxoris a iuria, pratum Petri et Johannis Malliez quod fuit Stephani de Volataz a lacu, terram vacantem que fuit Stephani Monthouz a borea, et pratum dictorum Fillietaz a vento.

493 Item, (original reading: Johannem ? filium Johannis Mariglierii et Benedictum eius fratrem de Gimel) (final reading possibly: **Legerium filium Johannis Mariglierii et Jacobum filium dicti Johannis de Gimel ?**) (extremely uncertain) homines suis ligios ad causam dicti castri sui Albone, ac etiam quinque solidos et tres denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti annualiter et termino seu die Sancti Michaelis Archangeli debitos per subnominales tenementarios pro rebus et possessionibus sequentibus, (The original censiers, Johannes and Benedictus sons of Johannes Mariglierii, are found in a reconnaissance dated 05 sep 1523 in Fh 203, fol. 97.)

Et primo, pro quadam domo et ochia eidem domui contigua sita in villa de Gimel juxta domum Glaudii filii quondam Petri Mariglierii de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a iuria, ochiam eiusdem Glaudii Mariglierii de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, et senderium de Ruaz Pari ? a vento.

Item, quadam alia ochia sita ibidem prope juxta curtille Glaudii Mariglierii ab huiusmodi divisam a iuria et vento, pratum eiusdem Glaudii Mariglierii a vento, terram Nicolleti Champion a borea.

493v Item, una posa cum dimidia terre sita en la Condemina juxta terram dicti Glaudii Mariglierii a vento, terram Nicolleti Champion a borea, viam publicam a iuria, et terram Johannis Fillieta et eius nepotum que fuit Petri Primeti a lacu, quam tenet Petrus Fillietaz pro medietate.

Item, dimidia seyturata prati sita loco dicto ouz Chano juxta pratum Nicolleti Champion a lacu, pratum dictorum Fillieta que fuit Petri Primeti a iuria, terram dicti Johannis Mariglierii a borea, pratum dicti confitentis ? a vento, quam alias tenet Vulliermus Peyerii ? de Bougye Millon et de presenti **Anthonius Billiard**.

Item, dimidia seyturata prati sita en Borreres juxta pratum dicti Glaudii Mariglierii de presenti et ab huiusmodi divisam a iuria, terram Johannis Cristini de Sancto Eugendo que fuit Lamberti Gangierat a lacu, terram Nicolleti Champion a borea, et pratum Petri Vacherand et eius uxoris a vento, quam tenet Franciscus Jannyn ?

Item, medietate pro indiviso cum dicto Glaudio Mariglierii pro alia medietate unius pose terre et nemoris siti loco dicto en laz Ruvynaz juxta pascuum commune ? a borea, terram dictorum condvisorum a vento, viam publicam a lacu, et terram Colleti douz Bugnyon a iuria.

Item, unam cupam avenae ad mensuram Albane sibi nobili confitenti debitam de censu termino premissis pro medietate duarum posarum terre sitarum in Via Molendini pro indiviso cum Claudio Mariglierii juxta terram heredum Petri Boulat a lacu, terram Roleti de Crousa que fuit dictorum Mariglierii a jura, terram Nobilis Johannis Mistralis a borea, et pratum dicti Johannis Mariglierii a vento, quam tenet (later addition: heredes ? dicti censerii ?).

494 Item, duos solidos, duas partes unius denarii Gebennenses, duos rasos et duas partes alterius rasi bladi medietate frumenti et messelli et medietate avenae mensura Albane census, sibi nobilis confitenti debitos per tenementos subnominatos super possessionibus sequentibus,

Et primo, duobus partibus pro indiviso cum dicto Claudio Mariglierii pro alia medietate duarum posarum terre sitarum in Boschet juxta terram Petri Vacherand et eius uxoris a jura, terram Ludovici de Bonavilla a lacu, terram Claudii Bolleis a borea, et terram Georgii Savariod a vento, quas tenet (later addition : **Peroneta uxor Petri Billiard**).

Item, dimidia posa terre sita ante Ursin juxta terram Nycolleti de Bugnyon a vento, terram dicti Claudii Mariglierii de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, et viam publicam a jura, (later addition : quas tenent dicti Mariglierii).

Item, duabus partibus indivisis cum dicto Claudio Mariglierii pro alia medietate duarum falcatarum prati sitarum in territorio de Gimel loco dicto in Prato Chivallier juxta pratum Nicolleti Champion a jura et vento, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta a lacu, et pratum Nicolleti Champion quod fuit Nicodi de Clauso a borea, (later addition : quas tenet Stephanus Mongney [=Mugnerii] alias Roliard ? de Pisy).

Item, duabus partibus pro indivisis cum dicto Claudio Mariglierii trium posarum terre sitarum loco dicto in Champ Nontier ? juxta terram que fuit heredum dicti Charpilliat a lacu, viam publicam a jura, (later addition : quas tenent dicti Mariglierii).

494v Item, duabus partibus indivisis ut supra medietatis quattuor posarum terre et nemoris sitarum ibidem prope juxta terram que fuit heredum ouz Boubet a lacu, et alii limites non reperiuntur propter sterilitatem.

Item, in Prato Babellin ? duabus partibus indivisis ut supra duarum falcatarum prati sitarum juxta nemus domini Montisveteris a vento, pratum Claudii du Rosey a borea, et terram Nycolleti Champion a lacu, quas tenent dicti censerii.

Item, quindecim denarios census debitos dicto nobili confitenti per tenementarios subnominatos et super possessionibus sequentibus,

Et primo, duabus posis terre sitis ou Bochet juxta terram dicti ~~Johannis~~ Mariglierii censerii a borea et vento, terram dictorum Fillietaz a jura, et terram Petri Merminodi a lacu, quam tenent dicti censerii.

Item, quadam pecia terre sita ou Bon dessus continente unam posam juxta terram Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a borea, terram Petri Vouchy a vento, aquam du Bont a juria, et carreriam publicam a lacu, quam tenet pro medietate Johannes de Fogia.

Item, septem denarios census debitos ut supra eidem domino confitenti super medietate indivise cum Glaudio Mariglerii unius morselli prati quod dudum fuit Humberti Berthodi siti in territorio de Gimel loco dicto ouz Gerdil continentis circa dimidam falcata juxta pratum dictorum condvisorum a vento, pratum dictorum Fillieta quod fuit Petri Primeir a borea, ochiam Nicolleti Champion a lacu, quam tenent dicti censerii.

Item, quinque denarios obolum et pictam anno quolibet et termino premissis eidem nobili confitenti de censu debitos super medietate unius pecie prati ut supra indivise site subtus domum que dudum fuit dictorum Prosignyon juxta ochiam dictorum condvisorum a ~~vento~~ juria, pratum dicti Nicolleti Champion a lacu, pratum dictorum Fillieta a borea, et pratum dictorum condvisorum a vento, quam tenent dicti censerii.

495 Item, quatuordecim denarios census annualiter debitos termino premissis dicto nobili confitenti super medietate indivise ut supra unius pose cum dimida terre site in territorio de Gimel loco dicto en laz Ruvinaz juxta terram heredum Petri Michaelis a vento, terram dictorum censeriorum ? a borea, et viam publicam a vento, quam tenent dicti Mariglerii censerii.

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem quam idem nobilis dominus confitens habet super rebus superius limitatis.

495 Item, (inserted above text : **Colletam filiam uxorem Vulliermi Barbier filiam quondam) Glaudium filium Petri Mariglerii de Gimel** hominis liberis et franchii ipsius nobilis confitentis ad causam castri sui Albone ac eciam quinque solidos et tres denarios Lausannenses census tam per eandem ~~Glaudium~~ Colletam quam subnomintates tenementarios super rebus et possessionibus sequentibus, (The original censier, Claudius filius Petrus Mariglerii, is found in a reconnaissance dated 05 sep 1523 in Fh 203, fol. 113.)

Et primo, quadam domo sita in villa de Gimel, cultina et plateis eiusdem, juxta domum ecclesie de Gimel a juria, domum Johannis et Benedicti Mariglier ab huiusmodi divisam a lacu, motelle dicte ecclesie quadam via intermedia a borea, et senderium de Rua Pari ? a vento.

495v Item, quadam ochia sita ibidem prope domum dictorum Mariglerii in duobus morsellis, quorum unus est juxta ochiam Johannis et Benedicti Marigleri ab huiusmodi divisum a lacu, casale dicti Glaudii Marogleri a juria, et pratum eiusdem Glaudii seu Nycolleti Champion a borea, alius est juxta ochiam dictorum Benedicti et Mohannis Mariglerii a juria et borea, pratum eorundem Johannis et Benedicti a lacu, et senderium du Rua Pari ? a vento.

Item, duabus posis terre sitis ou Bochet juxta viam publicam tendentem versus Germanier a vento, terram dictorum Johannis et Benedicti Marogleri a borea, terram Ludovici et Georgii alias Michaelis a juria, et terram Petri Merminodi et eius fratrum a lacu, quos tenet dicte Peronete.

Item, super dimidia falcata prati indivisa cum Johanne et Benedicto Maraiglerii sita loco dicto ou Chanoz ? juxta pratum Petri et Johannis de Gebenis alias Billiard quod fuit Nicolleti Champion a lacu, pratum dictorum Fillietaz a juria, terram dictorum condvisorum a borea, et pratum confitentis ? a vento, quam tenet Anthonius Billard.

Item, dimidia seyturata prati sita en Borreres juxta pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a juria, terram dictorum Johannis et Benedicti Marogleri ab huiusmodi divisam a lacu, terram Nicolleti Champion a borea, et pratum Petri Vacherand a vento, quam tenet Glaudius Gagnierat.

Item, medietate indivisa cum Johanne et Benedicto Mariglerii unius pecie terre et nemoris site loco dicto en la Ruynaz juxta pascuum commune a borea, terram dictorum condvisorum a vento, quam tenet eadem Peroneta.

496 Item, duos solidos et quatuor denarios Lausannenses annuales census eidem ut supra debitos super quibusdam domo, curtina, et ochia sitis in villa de Gimel juxta ochiam ecclesie de Gimel quadam via intermedia a juria, ochiam dicti Glaudii Mariglerii et ochiam Nicolleti Champion a lacu, viam publicam a borea, domum et ochiam Johannis et Benedicti Mariglerii a vento, quos tenet dicta Peroneta.

Item, tres solidos Lausannenses census eidem nobili confitenti debitos prout supra super duabus peciis sequentibus, et per subtus tenementarios,

Et primo, pro una posa terre sita en la Condeminaz seu en Bochet juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii fratrum a borea, terram dicti Glaudii Marilerii a lacu, terram dictorum Fillietaz que fuit Petri et Peroneti ? a vento, et viam publicam a borea, quam tenet Stephanus Huguetaz.

Item, dimidia posa terre sita ibidem prope juxta terram dictorum Fillietaz a borea, et terram Anthonii Renauldi de Sancto Eugendo que fuit Nicolleti Champion a juriam, quam tenet Johannes de Fogia.

Item, unam cupam avene ad mensuram Albone annui census eidem nobili confitenti debitam super medietate duarum posarum terre indivisarum cum dictis Johanne et Benedicto Mariglerii sita in Via Molendini juxta terram heredum Petri Bola a lacu, terram Roleti de Crosa que fuit dictorum Mariglerii a juria, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephnai Ranes ? a borea, et pratum dictorum condvisorum a vento, quam de presenti tenet Anthonius Billiard.

496v Item, directum dominium quod habet super duabus partibus unius seyturate prati indivise ut supra site ouz Franoz subtus Mongerel juxta pratum heredum Petri Michaelis ? et Hugoneti Boczans a borea et lacu, pratum Ludovici de Bonavilla a juria, et pratum heredum Nobilis Guilliermi Marchandi a vento, quas tenet dicta ? Peroneta censeria.

Item, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria sibi debitos per dictum Glaudium Mariglerii dum focum faceret unacum corvatas diu aratum tenebit apud Gimel.

Item, duodecim denarios terciam partem alterius denarii Gebennenses, unum rasum et terciam partem alterius rasi bladi messelli et avene ad mensuram Albone census eidem nobili confitenti debitos per dictam Peronetam (original text was dictum Glaudium) Mariglerii et alios tenementarios subnominates super possessionibus sequentibus annuatim et termino predicto,

Et primo, super tercia parte indivisa cum dictis Johanne et Benedicto Mariglerii duarum posarum terre sitarum ou Bochet juxta terram Petri Vacherand et eius uxoris a juria, terram Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a lacu, et terram heredum Glaudii Boleys a borea, et terram Georgii Savariod a vento, quas tenet Johannes de Fogia.

Item, dimidia posa terre sita ante Ursin juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii fratrum de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a vento, terram Glaudii Bolleys a borea, et viam publicam a juria, quam tenet dicta Peroneta.

497 Item, tercia parte indivisa cum dictis Johanne et Benedicto Mariglerii fratribus duarum falcatarum prati sitarum in territorio de Gimel loco dicto in Prato Chenalle ? (original text something like Chivillard, but neither version is clear enough to be read with any certainty) juxta pratum Nicolleti Champion a juria et vento, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a lacu, et pratum dicti Nicolleti Champion a borea, quas de presenti tenet Stephanus Mongney (=Mugnerii, alias Roliard) de Pisy.

Item, tercia parte indivisa ut supra quattuor posarum terre et nemoris sitarum ibidem prope juxta terram que fuit heredes ou Boubet a lacu, et alii non reperiunter limites.

Item, in Prato Lambellou ? tercia parte indivisa ut supra duarum falcatarum prati sitarum juxta nemus domini veteris ? (uncertain, but possibly an error for domini Montisveteris) a vento, pratum Glaudii dou Rosey a borea, et pratum Nicolleti Champion a lacu, quam tenet eadem Peroneta.

Item, tres denarios census annuales debitos eidem nobili confitenti annuatim super una posa terre sita ou Crouset juxta terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a juria, terram dictorum Fillieta a lacu, et viam publicam a borea et vento, quam tenet eadem Peroneta.

Item, septem denarios Lausannenses census annualiter debitos eidem nobili confitenti ut supra super uno morsello prati sito loco dicto ou Gerdil continente circa dimidiam falcata juxta pratum dictorum condvisorum a vento, pratum dictorum Fillieta a borea, ochiam Nicolleti Champion a juria, et pratum Nicolleti Champion a lacu, quem tenet eadem Peroneta.

497v Item, quinque denarios obolum et pictam census annuales debitos eidem nobili confitenti super medietate pro indiviso ut supra unius pecie prati site subtus domum que dudum fuit subtus domum dictorum Pursigny juxta ochiam dicti Glaudii Mariglerii a juria, pratum Nicolleti Champion a lacu, pratum dictorum condvisorum a vento, quam tenet eadem Peroneta.

Item, quattuordecim denarios Lausannenses census annui et perpetui ut supra eidem debitos super medietate indivise cum *dicto* (should be *dictis*) Johanne et Benedicto Mariglerii unius pose cum dimidia terre site in territorio de Gimel loco dicto en laz Ruvinaz juxta terram

heredum Petri Michaelis a vento, terram dictorum condvisorum a borea, et viam publicam a lacu, quam tenet eadem Peroneta censeria.

Item, unam cupam frumenti ad mensuram Albone sibi nobili confitenti debitam de censu annuali et perpetui termino Sancti Michaelis Archangeli predicto super dimidia magna seyturata prati sita loco dicto en la Fin juxta pratum Glaudii Bolley a lacu, terram Nicolleti du Bugnyon a juria, pratum Amedei Gauterii de Perruys a borea, terram olim pratum Ludovici et Georgii Benedicti alias Michaelis a vento, quam de presenti tenet Petrus Fillietaz.

498 Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtumque imperium, omnimodam juridicionem, et directum dominium quos idem nobilis confitens habet in et super rebus et possessionibus superius limitatis.

498 (Inserted : **Glaudius filius Georgii et Johannes filius Glaudius filius Amye filii ? Ludovici et Amedei filii Ludovici) Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis de Gimel** homines eiusdem nobilis confitentis ligios ad causam sui castri Albone necnon quattuor solidos Gebennenses, medietatem dimidie cupe frumenti et dimidie cupe avene ad cumulum mesure Albone census annis singulis termino dicti Sancti Michaelis Archangeli eidem nobili domino confitenti debitam per dictos ~~fratres~~ Benedicti super rebus et possessionibus sequentibus, (See Fh 9, fol. 113, dating from 1507, for Ludovicus and Georgius Benedicti de Gimel.)

Et primo, super tribus posis terre sitis loco dicto ou Bouchet juxta viam publicam tendentem de Gimel versus Albonam a vento, terram Glaudii Boleri (possibly =Bolleys ?) a borea, terram Glaudii de Piro et eius uxoris filie quondam Glaudii dou Bugnyon a juria, et terram vacantem que fuit Petri Monthouz a lacu.

Item, medietate divisa cum bonatenentibus ? Stephani Monthouz duodecim *pose* (should be *posarum*) terre et tacte *site* (should be *sitarum*) versus nemus domini Montisveteris quod dictum du Costal a juria, nemus illorum du Bugnyon a borea, et viam publicam a vento.

Item, una seyturata prati sita in Profonda Valle juxta pratum heredum Stephani Monthouz et pascua communia quadam semita intermedia a borea, pratum abbacie Bonimontis quod tenent dicti Geneveys a juria, nemus de Sancto Eugendo a lacu.

498v Item, una seyturata prati et una posa terre conversa in nemus site en Bocheta juxta viam publicam et nemus Petri Gagnierat a vento, pratum ipsius Gagnierat a borea, pratum Nicolleti Gagnierat a juria, et pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a lacu.

Item, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios pro panateria Gebennenses sibi nobili confitenti debitos per dictos Ludovicum et Georgium Benedicti quam diu focum faciet apud Gimel, unacum corvatis bis in anno dum aratum tenebant apud dictum locum de Gimel.

Item, decemocto denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti debitos prout supra super medietate indivise cum Johanne et Colleta Geneveys unius seiture prati site en Lespiney juxta pratum Nobilium Franciscum de Siviryer et eius fratrum a vento, pratum Nicolleti Champion a borea, viam publicam a juria, nemus commune de Gimel a lacu.

Item, duos solidos et sex denarios census termino premissio debitos dicto nobili confitenti per dictos Benedicti super rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, super una seyturata prati sita en la Clousiz ? juxta viam publicam a borea, russellum de Septem Fontibus a vento, terram olim pratum Nicolleti Champion a juria, et viam publicam a lacu.

499 Item, tribus falcatis prati sitis in Prato de Campis juxta nemus commune seu nemus de Costal a lacu, pratum Nicolleti Champion ac Petri et Nicolleti Gagnierat a juria, pratum dictorum Benedicti fratrum a borea, et pratum dictorum Fillietaz a vento.

Item, una posa terre sita en Bochet juxta terram dictorum Fillietaz a borea, viam publicam a vento, terram Petri et Nicolleti Gagnierat a juria, et terram Glaudii Mariglerii a lacu.

Item, una posa cum dimidia terre sita supra lo Marest juxta terram Glaudii du Mex a lacu, viam publicam tendentem ad juriam a juria et vento, et terram Nicolleti du Bugnyon a borea.

Item, tres solidos Lausannenses, dimidium quarteronum frumenti mesure Albone census et unum denarium cum obolo sufferte eidem nobili confitenti annualiter debitos super medietate indivisa cum Johanne Fillieta et eius nepotibus unius falcate prati site en Espiney alias eys Esvoetes (usually Ewettes, Evuettes, etc.) juxta pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a juria, pratum eorundem de Bonavilla ac pascua communia a lacu, pratum Nobilis Francisci de Sivrion a borea, et pratum dictorum condvisorum a vento.

499v Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum et mixtum imperium, et directum dominium quod ipse nobilis confitens habet in et super rebus et possessionibus superius limitatis, ac eciam dimidia posa terre sita en la Palu juxta juria communia de Gimel a vento, terram Glaudii Gimel a vento, terram Glaudii Gimel a lacu et borea, et terram dictorum Benedicti a juria.

Item, et una pecia prati continente circa unam seyturatam sitam in territotrio de Gimel subtus Gimel juxta pratum Johannis Geneveys quod fuit Nicolleti Reynaudi a juria, pratum dictorum Benedicti ac Nobilis Francisci de Sivrion a lacu, et pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a vento.

499v Item, **Colletum filium quondam Petri Geneveys de Gimel** hominem talliabilem ipsius nobilis domini confitentis ad causam castri sui Albone ac etiam duos solidos et sex denarios et obolum Gebennenses ac talliam annuam ad misericordiam ipsius confitentis per eundem sibi debitos in quolibet festo Sancti Michaelis Archangeli ac alios subnominates tenementarios super rebus et possessionibus sequentibus (inserted text : dicto Petro Geneveys et fratribus suis per quondam Ludovicum de Gruerie sub introgio duodecim florenorum abbergatis de bonis Peroneti ? douz Rosey talliabilis ut in extenta precedenti continetur),

Et primo, duabus posis terre sitis subtus le Finaz ? juxta terram dictorum Fillietaz quadam via intermedia a borea, pratum et terram Nicolleti dou Bugnyon a vento, terram Petri Champion a juria, et terram dictorum Fillietaz a lacu.

500 Item, una posa terre sita subtus la Rosery alias en Coudret juxta terram Georgii Savari ? (=Savariod ?) a juria, terram dicti Geneveys a lacu, pratum Nobilis Francisci Mistralis quod fuit heredibus Jaqueti Fabri (note « dative of former possession ») a borea, et rivum fluentem a vento.

Item, una posa terre conversa in pratum sita in Profundo Valle juxta terram Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a juria, pratum Amedei Gautherii de Perruys a lacu, terram dictorum Fillietaz a borea, et terram Nycolleti Janini ? a vento.

Item, una posa terre sita in Comba Rognyon juxta terram dictorum Fillietaz a juria, terram Petri Vaucherand (=Vacherand) et eius uxoris a lacu, et terram Glaudii du Mex a borea, et quoddam iter a vento.

Item, medietate indivisa cum Johanne Geneveys trium posarum terre sitarum ? ante ruvinam ? du Flumaux juxta terram que fuit Johannis Antellat a vento, terram Glaudii Malliez ac dictorum Fillietaz a borea, raspam du Flumaux ? a juria, et terram Petri et Colleti Gagnierat a lacu.

Item, tres solidos Gebennenses census termino Beati Michaelis Archangeli annuatim debitos eidem nobili confitenti ut supra super possessionibus sequentibus,

Et primo, una pecia terre continente circa sex posis terre sitas loco dicto en Bouchet juxta terram Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a juria, terram dicti Johannis Geneveys (or Gineveys) a presenti divisam a lacu, viam publicam a borea, et terram Georgii Savariod ? a vento.

500v Item, unan pecia terre continente circa quinque posas sitas loco dicto es Soles juxta terram dicti Johannis Geneveys ab huiusmodi divisam a borea, nemus commune de Feschier a vento, nemus dicti Colleti Geneveys a juria, et viam publicam tendentem versus Albonam a lacu.

Item, una posa terre indivisa cum dicto Johanne Geneveys sita en Lespinay ? juxta viam publicam a juria et vento, pascua communia a lacu, terram et nemus Nobilis Glaudii de Porta filie ? (perhaps, referring to the wife of Claudius de Porta, this is an example of the « dative of former possession », indicating how Nobilis Glaudius de Porta succeeded to this parcel ?) quondam quondam Nobilis Guilliermi Marchandi a borea.

Item, novem denarios census eidem nobili confitenti ut supra debitos super quarta parte indivisa cum dictis ~~Johanne Geneveys et Georgio et Ludovico Benedicti~~ unius seyturate prati site en Lespiney juxta pratum Nobilium Francisci de Sivirier et eius fratrum ? a vento, pratum Nicolleti Champion a borea, viam publicam a juria, et nemus commune a lacu.

Item, quinque denarios annui census ut supra debitos super una seyturata prati sita in territorio de Gimel loco dicto en la Favieriz ? juxta terram dicti Johannis Geneveys ab huiusmodi divisam a borea, pratum Colleti Martini alias Gagnierat a lacu et vento, pratum dictorum Fillietaz a juria.

501 Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, unum caponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro avenaria, et tres denarios Gebennenses debitos per dictum Colletum Geneveys dum focum faciet apud dictum locum de Gimel unacum aliis assuetis usagiis.

Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtum imperium, et directum dominium quod ipse nobilis confitens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

501 Item, (inserted : **Glaudium et Jacobum filios Glaudii, et Petrus ac Jaquemam filios quondam) Glaudium et Humbertum fratres filios quondam Johannis Malliez alias Jamier ? de Gimel** homines franchos et ligios ipsius nobilis confitentis ad causam castri sui Albone necnon decemnovem denarios et unum caponem annui census et redditus eidem nobili confitenti debitos per predictos ~~fratres~~ et alios tenementarios subnominates super et pro possessionibus inferius limitatis debitos,

Et primo, una pecia terre continente circa unam posam sita loco dicto ou Flumaux alias eys Biolaies ? juxta terram Johannis Geneveys et eius nepotis a lacu, terram Glaudii de Mex a juria, terram dictorum Glaudii et Humberti Malliez que fuit domini de Allemant a borea, et viam publicam a vento, quam tenent dicti censerii.

501v Item, una pecia nemoris indivisa cum Petro et Nicolletto Gagnierat alias Martin sita en la Costa douz Bugnyon juxta nemus Petri Vacherand et eius uxoris a borea, viam publicam du Brel a vento et juria, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, una dimidia seyturata prati indivisa cum heredibus Georgii Gagnierat sita ouz Boes d'Exertines juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii fratrum a borea, terram domini Montisveteris a vento, pratum heredum Jaqueti Lombard a juria, et pratum dicti confitentis a lacu, quam dimidiam seyturatam tenent hiidem censerii.

Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtumque imperium ac directum dominium quod ipse confitens habet in et super sequentia ? proxime descriptis ac superius jam limitatis,

Et primo, super parte sex posarum terre indivisarum cum dictis Petro et Nycolletto Gagnierat sita subtus louz Lancyon juxta suos confines qui ignorantur, quam tenent vacantem hiidem censerii.

Item, una posa cum dimidia terre sita ou Bouchet juxta terram Ludovici filii quondam Nicolleti Bolleys a borea, terram Johannis et Benedicti Mariglerii fratrum a vento, terram dictorum Fillietaz a juria, terram Ludovici Benedicti a lacu, quam tenet Anthonius Billiard.

Item, duabus posis terre sitis loco dicto en la Comba juxta terram dictorum Humberti et Glaudii Malliez a lacu, viam publicam a borea et juria, et terram confratrie Sancti Spiritus de Gimel a vento, quas tenet Perrodus de Fogia.

502 Item, una posa terre sita en laz Combaz juxta terram Glaudii du Rosey a lacu, terram eorundem Glaudii et Humberti et terram confratrie Sancti Spiritus a borea, et terram dicte confratrie a vento, quam de presenti tenet idem Perrodus de Fogia.

Item, dimidia posa terre sita en laz Grossa Pierra juxta terram dictorum Fillietaz a juria, terram Nicolleti du Bugynon a lacu, terram Johannis Cristini a borea, et viam publicam a vento, quam tenent hiidem dicti ... ?

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, unum caponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, et corvatas bis in anno eidem nobili confitenti per dictos Malliez dum aratrum tenebunt in dicto loco de Gimel.

Item, undecim solidos et sex denarios Lausannenses eidem nobili confitenti debitos annuatim termino premissio tam per dictos fratres Mallye quam subnomminatos tenementarios pro possessionibus sequentibus,

Et primo, duabus magnis seyturatis prati que dudum fuerunt de bonis Peronete filie quondam Jaqueti Gagnerat sita in Prato Salliez juxta pratum Hugonini Gagnierat quod fuit Johannis Tournyouz ? ac Johannis et Benedictis Mariglerii fratrum a borea, viam publicam a vento, nemus quod dudum fuit Francisci de Crosa et Petri Rendu a lacu, et nemus commune a juria, quas de presenti tenent dicti censerii.

502v Item, una seyturata prati sita ou Corjon juxta aquam douz Courjon ? a juria, terram Glaudii de Crosa a lacu et vento, et carreriam publicam a borea, quam tenent hiidem.

Item, una pecia prati sita in laz Vuaux juxta pratum dictorum Fillietaz a borea, nemora Roleti de Crosa a juria, vento, et lacu, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, una posa terre sita en les Soles juxta terram Glaudii de Crosa a borea, et alii ignorantur limites, quam tenent dicti censerii.

Item, una posa nemoris alias recognita in terram et pratum sita ouz Rossellet juxta viam publicam a vento, nemus illorum de Crosa a borea et juria, et pratum Glaudii de Crosa a lacu, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, una posa nemoris alias in terram recognita sita es Borrieres seu ou Millicard ? juxta terram Nicolleti Champion a lacu, nemus douz Bondex a borea, et terram Petri et Johannis de Gebennis que fuit Francisci Hugueta a vento, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, uno parvo morsello prati sito ou Corjon incluso in pecia prati superius limitata de Corjon, quam tenent ut supra.

Item, quinque denarios Gebennenses census eidem nobili confitenti annualiter debitos termino premissio super dimidia seyturata prati sita ou Bont d'Exertines juxta pratum Petri Vacherand et eius uxoris a juria, pratum Glaudii Bolleys a lacu, terram heredum Petri Monthouz a borea, et pratum dictorum Fillietaz a vento, quam de presenti tenet Anthonius Billiard.

503 (Inserted : **Franciscus filius quondam Ludovici et Johannes filius Glaudii**)
Ludovicus filii quondam Ludovici de Bonavilla de Gimel ac Glaudius de Bonavilla eius nepos homines eiusdem nobili confitentis ligios ad causam sui castri Albone ~~neenon~~ unacum octo solidis Gebennensibus census annui eidem per dictos de Bonavilla et alios subnominatos tenementarios debitos termino Sancti Michaelis Archangeli super rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, una domo ac ochia et prato eidem contiguus sitis in dicta villa juxta magnam carreriam a juria, pratum dictorum de Bonavilla et Ludovici et Georgii Benedicti quod fuit Petri Fillietaz a vento et lacu, et quandam semitam tendentem apud Sanctum Eugendum a borea, quam de presenti tenent hiidem de Bonavilla censerii.

Item, una seyturata prati sita ouz Cretellier (elsewhere usually something like Crestellier ?) juxta semitam tendentem versus Sanctum Eugendum a borea, pratum dictorum Fillietaz quod fuit Johannis Antellat a vento, pratum Ludovici et Georgii Benedicti a juria, semitam publicam de Rua Pari ? a lacu, quam de presenti tenent pro medietate hiidem censerii et pro alia medietate dicti Fillietaz.

Item, una posa cum dimidia terre sita in Cruce juxta viam publicam tendentem versus Albonam a vento, et terram Petri Vacherand et eius uxoris a borea, terram Glaudii Joffrey alias du Mex a juria, terram dictorum Bonavilla que dudum fuit J... ? Renduz a lacu, quas de presenti tenent dicti Fillietaz.

Item, una posa terre sita ou Perruvuyt juxta terram dictorum Filleta a lacu et juria, terram Janete uxoris Petri Vacherand a borea, et pratum Nobilis Francisci de Sivrier a vento, quam de presenti tenet dictus Johannes censerius.

503v Item, una posa cum dimidia terre sita ouz Bondes ? juxta viam publicam a borea et lacu, terram Glaudii, Jacobi, et Humberti Mallyez alias Janet a juria, terram dicti censerii a vento, quas tenent Glaudius et Jacobus Mally alias Jaulnez ?

Item, una ~~posa~~ pecia terre sita en laz Combaz juxta terram dicti ~~Ludovici~~ censerii a juria et lacu, viam publicam a vento, et terram dictorum Fillietaz a borea, quam tenent hiidem censerii.

Item, una posa terre sita en Mugnant juxta terram Johannis Cristin a juria, terram confratrie de Gimel quam tenet dicti censerii (altered from dictus Ludovicus) a lacu, terram Johannis Geneveys a borea, et viam publicam a vento, quam tenet Petrus Pey pro medietate et dictus Johannes censerius pro alia medietate.

Item, tribus posis terre sitis en Pra Berard quarum limites ignorantur.

Item, quattuor posis terre sitis en Perier Billiouz juxta terram Nicolleti Champion a vento, terram que dudum fuit Johannis Antellat a borea et lacu, et russellum de Mugnant a juria, quam tenent hiidem censerii.

Item, una seiturata cum dimidia prati sita en la Praz juxta pratum Nicolleti Champion quod fuit Nobilis Georgii Marchand a borea, pratum dictorum Fillietaz a vento, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta quod fuit Nycolleti Reymondi a juria, et pratum dicti censerii quod fuit Petri et Nicolleti Champion a lacu, quam de presenti tenet idem Johannes censerius.

Item, uno morsello prati sito subtus Planchiam de Vaux juxta russellum du Vaux a vento et lacu, pratum dictorum Fillietaz a borea, et viam publicam a juria, quam tenent dicti Fillietaz.

504 Item, una posa cum dimidia terre sita en Boulaz ? juxta terram vacantem que fuit Petri Monthouz a lacu, terram Nicolleti et Petri Champion a juria, terram Petri et Johannis de Gebenis alias Billiard a borea, terram Petri Vacherand et eius uxoris a vento, quas tenet ad presens dictus Johannes censerius.

Item, dimidia posa terre sita ou Bont juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii a vento, terram Johannis Cristin a borea, pratum Glaudii Bolley a juria, viam publicam tendentem apud Beriam a lacu, quam pro dimidia parte tenent Cristin et pro alia dicti Fillietaz.

Item, uno morsello prati sito es Ewetes juxta pratum dictorum Fillietaz a borea, pratum eorundem Fillietaz ac Georgii et Ludovici Benedicti a vento et juria, et pratum eorundem Benedicti a lacu, quem de presenti tenet idem Johannes concenserius.

Item, una pecia ochie sita en Lesclosa juxta ochiam dictorum Johannis et Petri de Gebennis a juria, pratum eorundem de Gebenis quod fuit Petri Joffrey a lacu, pratum Petri Vacherand et eius uxoris a borea, et curtinam dictorum de Gebennis a vento, quam de presenti tenet Anthonius Billiard.

Item, tres solidos Lausannenses census eidem nobili domino confitenti annuatim debitos in quolibet die Sancti Michaelis Archangeli super una seyturata prati que antiquitus fuit de bonis Johannis Rendu sita loco dicto ouz Bont juxta pratum dictorum censeriorum a juria, pratum Glaudii de Piro et eius uxoris a lacu, terram vacantem a borea, pratum olim terram dictorum Fillietaz a vento, quam de presenti tenet hiidem censerii.

504v Item, et una alia seyturata prati sita ou Bont juxta pratum prelimitatum a lacu, terram Petri de Martereto que fuit Petri Joffrey a juria, terram Nicolleti Champion et heredum Petri Monthouz a borea, terram dictorum Fillieta a vento, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, tres quarteronos avene pro aveneria, tres denarios Gebennenses pro panateria, et corvatas bis in anno sibi confitenti debitas per supranominatos de Bonavilla quam diu focum facient apud Gimel unacum aliis usagiis.

Item, directum dominium quod ipse nobilis confitens habet super rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, duobus morsellis prati sitis in territorio de Gimel in Monte Inferiori ? , quorum primus est juxta pratum quod dudum fuit Thome Andree a lacu, pratum Glaudii du Mex quod fuit Petri Joffrey a juria, pratum Jacobi Andree quod fuit Glaudii Bolley a borea, et pratum Petri et Nicolleti Gagnierat a vento, et alius juxta pratum Johannis Geneveys a lacu, pratum dictorum Fillieta a borea et juria, et quandam ... ? nemoris a vento, quem de presenti tenent hiidem censerii.

505 Item, uno moresello prati sito ouz Pereret juxta pratum Janeta uxoris Petri Vacherand a vento, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a borea et juria, pratum dictorum Fillietaz quod fuit Petri Michaelis a lacu, quem tenet de presenti Petrus Fillietaz.

Item, uno morsello prati sito in Prato de Gimel juxta pratum Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis a juria, vento, et borea, et pratum Anthonii Reynaud a lacu, quem de presenti tenet dictus Johannes concenserius.

Item, tres solidos Lausannenses census eidem nobili domino confitenti debitos de censu annualli et perpetuo termino premissis super una pecia prati sita in territorio de Gimel loco dicto ou Vuaux juxta pratum dicti ~~confitenti~~ censerii quod fuit Petri Boulat a borea, terram olim pratum Nicolleti Champion et plurium aliorum a vento, terram Glaudii Bolleys que fuit Nicolleti Champion a lacu, et pratum Glaudii Prioris ? alias Baulz a juria, quam de presenti tenet idem Johannes concenserius.

Item, sex denarios Lausannenses census annualiter debitos eidem nobili domino confitenti annuatim termino premissis super una posa terre sita in territorio de Gimel loco dicto ou Boucher ? juxta terram Anthonii Reynaudi ? a borea, terram Glaudii Maruglerii a vento, terram dictorum Fillietaz a juria, quam tenet idem Johannes concenserius.

505v Item, quatuor denarios Gebennenses census annualis ut supra debitos super quandam pecia prati que antiquitus fuit de bonis Johannis Antollat sita in territorio de Gimel in Costa Sancti Eugendi continente circa tres falcatas juxta pratum et nemus Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis et iter a lacu, pratum Glaudii du Rosey et Nicolleti Champion a juria, iter publicum tendens versus juriam a borea, et pratum domini Viriaci quod alias tenebat Johannes Malliez a vento, quam de presenti tenet idem Johannes censerius.

Item, quatuordecim denarios census annualiter debitos super una seyturata prati sita en la Praz juxta pratum dictorum hominum ? censeriorum a vento, pratum Nicolleti Champion a borea et juria, et pratum dictorum censeriorum a lacu, quam tenet idem Johannes censerius.

Item, quinque denarios Lausannenses de censu annis singulis debitos termino premissis super una posa terre sita loco dicto en la Croy juxta viam publicam a vento et lacu, et terram dictorum censeriorum a juria, quam de presenti tenent dicti ? Fillietaz.

Item, (inserted : et) quadam pecia terre sita es Marest juxta carreriam publicam a lacu, pratum Nobilis Johannis Mistralis a vento, terram dicti ~~confitenti~~ censeriorum ? et eius nepotis a borea, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Hugonini de Bonavilla a juria ? (text

lined out here, uncertain), quam tenet idem Johannes pro medietate et Johannes de Fougia pro alia [medietate].

506 Item, duos denarios Lausannenses, dimidium quarteronum frumenti, et unum quarteronum avene mesure Albone annui et perpetui census eidem nobili confitenti ut supra debitos super una posa terre sita ou Gouz in Fine douz Fouz juxta terram Glaudii de Piro de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a vento, et terram dicti sui hominis ? et censerii ab huiusmodi divisam a borea, terram Nicolleti Champion a juria, terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a lacu, quam de presenti tenet Stephanus Huguetaz.

Item, unum quarteronum frumenti annui census sibi ut supra debitum super una posa terre sita ante nemus d... ? juxta terram ecclesie de Gimel a juria, viam publicam a vento, et terram liberorum Francisci Huguetaz ? (probably =Huguetaz) de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a lacu, terram dictorum censeriorum a lacu de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, quam de presenti tenent hiidem censerii. (Final intention not clear here.)

Item, sexdecim denarios et sextum alterius denarii Lausannenses necnon dimidium quarteronum avene mesure Albone annui et perpetui census debitos termino premissio super quatuor posis terre sitis ante nemus de Ursin juxta Combam Molendini a borea juria, terram liberorum Francisci Huguetaz ab huiusmodi divisam a lacu, terram ecclesie de Gimel ac Petri et Johannis de Gebennis a vento, et terram Roleti de Crousaz a borea, quas de presenti tenent hiidem censerii.

506v Item, dimidium quarteronum frumenti mesure Albone eidem nobili confitenti debitum de censu annuo et perpetuo et termino premissio super una posa terre sita loco dicto ou Coudrey juxta terram Glaudii de Crosa a lacu, *pratorum* (should be *prata*) dictorum de Bonavilla censeriorum quod fuit Petri Vullierens a juria, terram eorundem de Bonavilla que fuit Johannis Antellat a vento, quam de presenti tenent hiidem censerii.

Item, duos denarios Lausannenses, dimidium quarteronum frumenti, et dimidium quarteronum avene mesure Albone census annui et perpetui debitos eidem nobili confitenti in quolibet festo Beati Michaelis Archangeli super tenementarios subnominates super possessionibus sequentibus,

Et primo, quadam pecia vinee olim prati sita in territorio de Bougiez Million loco dicto en Pollet juxta vineam Petri de Porta a juria, carreriam publicam a lacu, pratum Vulliermi et Glaudii Cuyssins et plurium aliorum a borea, et vineam Anthonii Prioris de Gollion a vento, quam ad presens tenet idem Johannes concenserius.

507 Item, uno morsello vinee sito loco dicto es Agnesses seu in Curta Reii ? juxta vineam dictorum de Bonavilla a juria, vineam eiusdem Petri de Porta que fuit Jaqueti Davoet de Mollens a borea, et vineam Anthonii Prioris ex vento, quem tenet dictus Johannes concenserius pro medietate, et Johannes et Petrus de Fogia pro alia medietate.

Item, una pecia terre sita es Gouz in Fine douz Fouz continente circa unam posam juxta terram dictorum de Bonavilla a vento, viam publicam a borea, terram Nobilis Peronete relicte

Glaudii de Porta a lacu, terram Nycolleti Champion a iuria, quam de presenti tenet idem Petrus Fillietaz.

507 (Inserted : **Glaudius filius quondam) Petri filii quondam Girardi Gagnierat de Gimel** hominem eiusdem nobilis confitentis ligium ac novem denarios et obolum Gebennenses census annui et perpetui eidem nobili confitenti debitos per dictum ~~Petrum et alios ?~~ ~~subnominales~~ Glaudium pro rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, quadam domo et pertinenciis suis sita in dicta villa de Gimel juxta domum Nicolleti Gagnerat a vento, ochiam Johannis Fillietaz a iuria, domum eorundem Fillieta et Glaudii du Rosey a lacu, et magnam carreriam ville de Gimel a borea.

Item, una pecia terre continente circa duas posas sitas in Comba Rognyon juxta terram (no more text, this item left incomplete, but apparently the same item is repeated at the top of the next page).

507v Item, una pecia terre continente circa duas posas sitas en Combaz Rognyon juxta viam publicam a borea et iuria, et terram Glaudii Malliez alias Janet a vento et lacu.

Item, medietate indivisa cum Nicolletto Gagnyerat eius fratre pro alia medietate unius pecie terre site en la Bametaz ? juxta terram heredum Petri Champion que fuit Johannis Antellat a vento, terram Glaudii Malliez alias Jamiet (or possibly Jannet) a borea, terram Petri Vacherand et Janete eius uxoris a lacu, et terram dicti Petri Gagnierat a iuria.

Item, quattuor posis terre sitis en Crestandier in duabus peciis, quarum una est juxta terram dicti Petri Gagnierat a borea, terram Nicolleti Champion et Glaudii du Rosey a vento, terram dictorum Petri Vacherand [et eius uxoris ?] a lacu, et terram dicti Nicolleti Gagnierat ab huiusmodi divisam a borea, alia est juxta terram dicti Gagnierat que fuit Francisci Huguetaz du Bondex a lacu, terram dictorum Nicolleti Champion et Glaudii du Rosey a vento, et terram dicti Nicolleti Gagnierat ab huiusmodi divisam a lacu et iuria.

Item, una pecia terre continente circa unam posam sitam en laz Comba de Borreres juxta terram dicti Glaudii du Rosey que fuit Petri Mariglerii a borea, viam publicam du Planey a vento, terram dicti Nicolleti Gagnera a iuria, et terram dictorum Fillietaz a lacu.

508 Item, una magna posa terre sita en la Rosery juxta viam publicam a vento, pratum **Ludovici filii quondam Michaelis Roberti** et plurium aliorum a borea, terram Johannis et Benedicti Mariglerii a lacu, et terram Petri Vacherand a iuria.

Item, medietate indivisa unius pecie terre et nemoris site in Costa dou Bugnyon juxta nemus vaccans quod fuit Stephani Monthoux ac Ludovici et Georgii Benedicti alias Michaelis a vento, nemus Petri Vacherand a borea, et viam publicam a iuria.

Item, medietate indivisa ut supra unius pecie terre continente circa unam posam sitam ou Flumaux juxta terram que fuit Petri Geneveys a lacu, terram que fuit Johannis du Mex a iuria, viam publicam a vento, et terram domini de Allemant a borea.

Item, medietate pro indiviso ut supra duarum seyturatarum prati sitarum ou Mont in Costa juxta pratum Nicolleti Champion a borea, pratum domini Montisveteris a juria, pratum et nemus Ludovici de Bonavilla a lacu, quam tenet de presenti ab eodem nobili confitente.

508v Item, dimidiam cupam frumenti mesure Albone annui et perpetui census sibi nobili confitenti debitos (inserted, but apparently in the same hand : per dictos de Bonavilla) tam pro dimidia seyturata prati sita en Perery juxta pascua communia a vento, pratum dicti Nicolleti Gagnierat ab huiusmodi divisum a lacu, terram Johannis Geneveys a juria, et terram et pratum dictorum Fillietaz a borea, quam pro alia quadam dimidia seyturata quam tenent dicti Fillietaz.

Item, quinque denarios, quartum et sextum denarii, unum obolum Lausannenses necnon quartum unius quarteroni avene mesure Albone annui census sibi confitenti ut supra debitos per predictos tenementarios pro possessionibus sequentibus,

Et primo, medietate pro indiviso cum Nicolleta Gagnerat quinque posarum terre sitarum en Pra Salliez juxta terram seu nemus ipsius nobilis confitentis a borea, terram Petri Billiard a lacu, et terram Johannis Fillietaz a juria.

Item, medietate indivisa ut supra trium posarum terre sitarum en Crestandier juxta terram dicti Petri Gagnerat a vento, combam nemoris de Bondex a borea et juria.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, tres quarteronos avene pro avenaria, unum caponem pro caponeria, et tres denarios Gebenneses pro panateria debitos eidem confitenti per dictum Petrum Gagnierat cum alii usagiis dum focum faciet apud Gimel.

509 Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtum imperium, et omnimodam juridicionem quam ipse habet in et super rebus et possessionibus prelimitatis, ac eciam super una pecia prati continente unam falcata sitam in Prato Berard juxta pratum grangie de Aultard (=Outard) a vento, pratum Glaudii Besson quod fuit Francisci Girodi a borea, terram Glaudii Girodi a juria, pratum Janodi ? Reymondi alias Chambat de Sancto Georgio a lacu.

509 Item, (inserted text : **Bonatenentes quondam) Nicolleti filii quondam Girardi Gagnierat** homines ligios prefati nobilis confitentis ad causam castri sui Albone ac etiam novem denarios Lausannenses annui et perpetui census debitos eidem nobili confitenti ~~tam~~ per dictos (inserted : et) ~~Nicolletum quam per~~ subnominales tenementarios super rebus sequentibus,

Et primo, pro quodam cursu domus noviter constructo ? ac ochia eidem contiguis sito in dicta villa de Gimel juxta ochiam Johannis Fillietaz et eius nepotis a vento, juria, et lacu, et domum dicti Petri Gagneirat eius fratris ab huiusmodi divisam a borea, quam tenet Glaudius Gagnierat.

Item, medietate indivisa cum Petro Gagnierat unius pecie terre site en la Baumetaz ? juxta terram Petri Champion a vento, terram Glaudii Mallye a borea, terram uxoris Petri Vacherand a lacu, et terram dicti Nicolleti a lacu juria, ~~quam tenent hii~~ que de presenti vacat.

509v Item, tribus posis terre sitis en Crestandier in duabus peciis, quarum una est juxta terram dicti Nicolleti que fuit Francisci Huguetaz et nemus douz Bondex a borea, terram Nicolleti Champion et Glaudii du Rosey a vento, et terram Petri Gagnerat ab huiusmodi divisam a lacu et juria, alia est juxta terram dicti Nicolleti a borea, terram Nicolleti Champion et Glaudii du Rosey a vento, terram dicti Petri Gagnerat ab huiusmodi divisam a lacu, et terram dicti Petri a juria, quas tenet Glaudius Gagnerat.

Item, una pecia terre continente circa unam posam sitam en laz Comba de Borreres juxta terram Glaudii de Piro a borea, viam publicam du Planey a vento, terram dicti Petri Gagnerat ab huiusmodi a lacu, quam de presenti tenet Glaudius Gagnerat.

Item, medietate indivisa unius pecie terre et nemoris sita in Costa douz Bugnyon juxta nemus vaccans ac Ludovici et Georgii Benedicti a vento, nemus Petri Vacherand et Nicolleti douz Bugnyon a borea, viam publicam a juria, quam tenet idem Gagnerat.

Item, medietate indivise ut supra unius pose terre site ou Flumaux juxta terram Petri Geneveis a lacu, terram heredum Johannis du Mex a juria, viam publicam a vento, et terram domini de Allemand a borea, quam tenet idem Gagnerat.

Item, medietate ut supra indivisa duarum seyturatarum prati sitarum ou Mont in Costa juxta pratum Nicolleti Champion a borea, pratum domini Montisveteris a juria, pratum et nemus Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a lacu, quam tenet idem Gagnerat.

510 Item, dimidiam cupam frumenti mesure Albone census eidem nobili confitenti ut supra debitam *tam* super una bona dimidia seyturata prati sita en Pererey juxta pascua communia a vento et lacu, pratum Petri Gagnerat ab huiusmodi divisum a juria, terram et pratum Johannis Fillietaz et eius nepotum a borea, *quam* una alia dimidia falcata quam tenent dicti Fillietaz in Prato Montheriz ? quam de presenti tenet dictus Glaudius Gagnerat.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, tres quarteronos avene mesure Albone pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, et unum caponem pro caponeria eidem nobili confitenti debitos per dictum Glaudium Gagnerat quam diu focum fecerit in dicto loco de Gimel cum corvatis aratri et aliis usagiis assuetis.

Item, duos denarios Lausannenses census annui et perpetui eidem nobili confitenti debitos termino Sancti Michaelis Archangeli super quadam ochia terre sita in villa de Gimel juxta communes ? de Gimel a borea et juria, domum dicti Nicolleti a vento, et ochiam eiusdem a lacu, quam de presenti tenet idem Glaudius Gagnerat.

Item, quinque denarios obolum, quartum et sextum alterius denarii, necnon quartum unius quarteroni avene mesure Albone eidem nobili confitenti annuatim ut supra debitos super *duabus sequentibus possessionibus*,

510v Et primo, medietate indivisa cum dicto Petro Gagnerat quinque posarum terre sitarum en Pra Sollye juxta terram seu nemus prefati domini confitentis a borea, pratum Petri et

Johannis de Gebennis alias Billiard a lacu, et terram Johannis Fillietaz et eius nepotum ? ab huiusmodi divisam a iuria, quam tenet Glaudius Gagnerat.

Item, medietate indivisa prout supra trium posarum terre sitarum en Crestandier juxta terram eiusdem Glaudii a vento, combam et nemus du Bondex a borea et iuria, quam de presenti tenet idem Glaudius Gagnerat. (End of the « two following possessions » noted above.)

Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtum imperium, omnimodam jurisdictionem, et directum dominium quod habet ipse nobilis confitens super rebus et possessionibus prelimitatis necnon et sequentibus,

Et primo, una pecia terre sita en laz Combaz continente circa duas posas juxta terram Glaudii Rosey a iuria, terram dictorum Fillieta a lacu, terram Johannis Cristini ? a vento, et terram dictorum Nycolleti Gagnerat que fuit Nobilis Guilliermi Marchand a borea, quam tenet idem Glaudius Gagnerat.

Item, una pecia ochie sita in villa de Gimel juxta viam publicam a lacu, terram dictorum Fillietaz a iuria, ochiam Glaudii Janet alias Mallyez a borea, et ochiam dicti Petri Gagnerat ab huiusmodi divisam a vento, quam tenet idem Glaudius filius dicti Petri Gagnerat.

511 Item, una bona dimidia seyturata prati que fuit de bonis Guilliermi douz Bugnyon et Vuilliermi Jollyvin ? (=Jolubin or similar in other terriers ?) sita ou Perrerey juxta pascua communia a vento et lacu, pratum Petri Gagnerat ab huiusmodi divisum a borea iuria, et pratum Johannis Fillietaz et eius nepotum a borea, quam tenet idem Glaudius Gagnerat jam superius limitatam.

Item, una posa terre sita en la Combaz juxta terram Johannis Fillieta a lacu, terram Ludovici de Bonavilla que fuit Glaudii Bolleys a borea, terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta que fuit Nobilis Guilliermi Marchand a iuria, et terram dicti Nicolleti Gagnerat a vento, quam tenet idem Glaudius Gagnerat.

Item, una seyturata cum dimidia prati sita en Couttau ? juxta viam publicam a iuria, russellum du Goutoz ? a lacu et vento, et pratum dicti Petri Vagnier ab huiusmodi divisum a borea, quam tenet idem Glaudius Gagnerat.

Item, medietate indivisa cum dicto Petro Gagnerat unius seyturate prati que dudum fuit de bonis Perreti Aymonis sutoris de Gimel sita en laz Faverez ? juxta pratum Glaudii du Mex alias Joffrey a borea, pratum dicti Malliez a iuria, et pratum Nicolleti Champion a lacu et vento, quam seyturatam de presenti tenet idem Glaudius Gagnerat.

511v Item, (nserted : **Stephanus filius quondam) Glaudii filii quondam Petri douz Rosey** hominem talliabilem ipsius nobilis domini confitentis ac etiam quinque solidos et unum denarium census annualiter debitos termino premissis eidem nobili confitenti per dictum Glaudium et alios tenementarios subnominales pro rebus et possessionibus sequentibus dicto Glaudio (from this point, the text for this item becomes increasingly crowded, as it was apparently added later, but in the same hand) per quondam Illustrem Dominum Franciscum

comitem Gruerie sub introgio trium florenorum abbergatis de bonis quondam Perrodi douz Rosey talliabilis ut in extenta precedenti dicti nobili confitentis lacius continetur, (this additional text, and especially *laci*us or *lati*us, establishes that this quernet is based on some recent terrier, but it is also noteworthy that the script here is in the hand of the main scribe, and not the scribe who added the later changes in the names of the reconnaissants.)

Et primo, quadam domo sita in villa de Gimel curtaque illas ante et retro juxta domum et curtinam dicti Glaudii a vento, viam publicam a borea, domum Petri Gagnerat a juria, et quandam aliam viam a lacu.

Item, una pecia ochie sita in dicta villa de Gimel juxta ochiam Nicolleti Gagnerat a vento, curtille Johannis Geneveys a borea, ochiam Glaudii Malliez et eius fratrum a juria, et pratum Nobilis *Perone* (should be *Peronete*) relicte Nobilis Glaudii de Porta a lacu.

Item, una posa terre sita en la Praz juxta terram Glaudii [du] Mex alias Joffrey a lacu, terram olim pratum Nicolleti Champion a borea, et pratum ecclesie de Gimel a juria.

Item, una posa terre sita en Coctibo juxta iter publicum a borea, terram Georgii et Ludovici Benedicti a lacu, terram Johannis Fillietaz et eius nepotum a vento, et terram Petri Vacherand a juria.

512 Item, una pecia prati continente circa quinque falcatas sita ou Mont juxta pratum Johannis Geneveys a ~~borea~~ juria, viam publicam a lacu, ~~terram~~ pratum Glaudii de Piro et eius uxoris ac Petri Vacherand et eius uxoris a borea, et pratum Nicolleti Champion a vento.

Item, sex posis terre sitis subtus louz Lancyom juxta ex limites qui ignorantur.

Item, una posa terre sita ou Flumauz juxta nemora communia undique.

Item, uno morsello prati sito en Lespiney juxta pratum Thome Montherodi a vento et lacu, pratum Nicolleti Champion a juria, et pratum dictorum Fillietaz a borea.

Item, una seyturata prati que dudum solebat esse terra sita en la Palluz juxta pratum quod possidet Nicolletus de Bugnyon a lacu, pascua communia de Gimel a juria, terram Johannis Cristin a borea, et predicta communia a vento.

Item, quadam pecia prati sita in territorio de Gimel en laz Praz juxta pratum Ludovici de Bonavilla a borea, pratum Anthonii Reynaudi a vento, et pratum Georgii et Ludovici Benedicti fratrum a lacu et juria.

512v Item, uno morsello vinee continente unam fosseratam cum dimidia sita in territorio de Feschier loco dicto en laz Rispaz juxta vineam Petri Vacherand et eius uxoris que fuit ecclesie de Pisy a vento et juria, vineam domini de Bayoes (=Bavois) que fuit Petri Morelli a borea, semitam publicam a lacu.

Item, dimidia posa terre sita en laz Combaz juxta terram Glaudii Mallye a juria, terram Nycolleti Gagnerat a lacu, terram Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta a borea, et terram Johannis Cristin a vento.

Item, una posa terre sita en Mugnant juxta terram Johannis Genevey a vento, terram Petri Vacherand et eius uxoris a borea, viam publicam a juria, et terram Nicolleti douz Bugnyon que fuit Glaudii Bolleys a lacu.

Item, una posa terre sita en Comba Rignyon juxta terram Johannis Fillietaz et eius nepotis a lacu, terram Glaudii de Mex a juria, terram Nycolleti douz Bugnyon a borea, et terram Petri Vacherand et eius uxoris a vento.

Item, una seyturata prati sita in Perrues subtus villam juxta pratum dictorum douz Bugnyon et plurium aliorum a lacu, pratum dicti domini confitentis a borea, et viam publicam a vento.

513 Item, dimidia seiturata prati sita ou Vuaux alias es Planches juxta pratum Petri et Johannis de Gebennis et plurium aliorum a lacu, iter publicum a borea, pratum Nobilis Petri de Porta a borea juria et vento.

Item, uno morsello prati sito en Lespiney juxta pratum Providi viri Thome Montherodi a vento, juria, et lacu, pratum dictorum Fillieta a borea.

Item, viginti quattuor solidis Lausannenses census annui et perpetui debitos eidem nobili confitenti termino Sancti Michaelis Archangeli super rassia, baptitorio, et folla de Gimel ac prato super quo existunt sitos in territorio de Saubraz in Comba Molendini juxta Nobilis Johannis Mistralis seu dictorum Fillieta a juria, pratum ecclesie de Saubra a vento, pratum dicti Johannis Mistralis a borea, et quandam tactam a lacu, ac eciam cursu aque ibidem labentis, quam tenet dictus Stephanus douz Rousey ?

Item, et etiam una posa terre sita en Crestandier alias en Borreres juxta viam publicam de Planes ? a vento, terram prefati nobilis confitentis a borea, terram Nicolleti Champion a juria, et terram Nicolleti Gagnerat a lacu.

513v Item, unum quarteronum frumenti messelli ad mensuram Albone census eidem nobili confitenti debitum termino premissis super quatuor posis cum dimidia terre sita en Crestandier juxta terram dictorum Petri et Nicolleti Gagnerat a borea, terram dicti Nicolleti Champion a lacu et juria, et terram dicti Glaudii du Rosey a vento.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, tres quarteronos avene ad mensuram Albone pro avenaria, unum caponem pro caponaria, tres denarios pro panateria, corvatas bis in anno, cum aliis usagiis eidem nobili confitenti debitos per dictum Glaudium quam diu focum fecerit apud Geiml et aratrum tenebit.

513v Item, (inserted : **Petrum, Jacobum, et Mariam filios**) **Johannis filii quondam Petri Fillietaz necnon Petrus, Jacobus, et Johannem** (inserted : **filium Jacobi et Petrum filium**

quondam Petri) fratres filiorum quondam Discreti Jacobi de Fogia notarii et Bone filie dicti Petri Fillietaz homines ligios eiusdem nobilis domini confitentis ac eciam undecim solidos, unum caponem cum dimidio census annui et perpetui debitos per dictos Fillieta et de Fogia ~~et alios tenementarios subnominales~~ super rebus et possessionibus sequentibus, (The original state of the text may shed some light on the connections between the Filliettaz and de la Foge families, or at least these particular branches of those families. In later records, we sometimes find Filliettaz alias de la Foge, presumably derived from these reconnaissants. As best we can determine, the original text was : **Johannem filium quondam Petri Fillietaz necnon Petrum, Jacobum, et Johannem fratres filios quondam Discreti Jacobi de Fogia notarii et Bone filie dicti Petri Fillietaz.** Upon further investigation, we now believe that the final state of the text, where Maria is stated to be a child of the original tenant Johannes Fillietaz, is incorrect. She was apparently Maria, daughter of the notary Stephanus Fillietaz, who had died in 1525, son of the original tenant Johannes Fillietaz. By 1543, Stephanus as well as his son Mauricius had died, leaving Maria, by this time the wife of the notary Michel Collat, as one of the surviving heirs of Johannes Fillietaz. Among other citations bearing on this question are Fh 153, fol. 755v ; Fh 144, fol. 510v ; Fh 143, fol. 34v. Perhaps more significant is the realization that the amended lists of the current tenants in Fh 16 may not be entirely accurate.)

Et primo, quadam domo cum ochia et curtina contiguis sitis in villa de Gimel juxta viam publicam a borea, terram Johannis Geneveys a vento, ochiam dictorum Fillieta a juria et lacu.

514 Item, duabus posis cum dimidia terre sitis loco dicto ou Bont de Exertines juxta pratum Petri Mermodi (=Merminodi) alias Bolleys de Exertines ac pratum dictorum Fillietaz a borea, terram dictorum Fillietaz a vento et juria, et terram Glaudii Michaudi a lacu.

Item, una pecia prati continente circa duas seyturatas sitas subtus Mongerel juxta pratum communitatis de Gimel a vento, pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a borea, pratum Glaudii Mariglerii a juria, et pratum Petri Vacherand a lacu.

Item, dimidia falcata prati sita ibidem juxta pratum Georgii Benedicti a borea et juria, pratum Anthonii Reymondi a lacu, et pratum dictorum Benedicti a vento.

Item, duabus seyturatis prati sitis ou Crestallier (possibly =Crestandier ?) juxta ochiam et pratum domini curati de Gimel et plurium aliorum a lacu, pratum dictorum Benedicti a borea.

Item, una posa terre sita ouz Coctibo juxta terram dictorum Fillietaz a vento et borea, terram Georgii et Ludovici Benedict a juria, et viam publicam a lacu.

514v Item, una posa cum dimidia terre sita en Comba Regnyon juxta terram Colleti Geneveys a lacu, terram Glaudii douz Rosey a juria, terram Glaudii du Mex a borea, et quoddam terrale a vento.

Item, una posa terre sita ibidem prope eys Byolaes juxta terram dictorum Fillietaz a vento et juria, terram Nycolleti douz Bugnyon a borea, et terram Glaudii du Mex a lacu.

Item, una posa terre sita ou Sirisier de Corberes juxta terram Ludovici et Georgii Benedicti a lacu, pratum Nicolleti dou Bugnyon a vento.

Item, decem septem posis terre sitis ouz Buloz juxta costam communem de Gimel a juria, quoddam iter a vento, terram dictorum Fillietaz a lacu, et viam dictam dou Lanciouz a borea.

Item, duabus seyturatis prati sitis supra Costam juxta pratum Johannis Georget et eius fratrum a juria, louz rochex a lacu, pratum des Gagnerat a borea, et viam publicam a vento.

515 Item, duabus seyturatis prati sitis ouz Solliex juxta pascua communia a vento, rochassium ? a lacu, et quedam prata a juria.

Item, quattuor posis terre sitis supra louz Bugnyon juxta pascua communia a vento, ~~rochassium a lacu~~ et terram Petri Vacherand et eius uxoris ac Glaudii du Mex et plurium aliorum a borea, terram Ludovici filii quondam Nycolleti Bolleys a juria, et terram Johannis Geneveys a lacu.

Item, una posa terre sita supra Costam juxta nemus du Bugnyon a lacu, pascua communia a borea, pratum Johannis Geneveys a ~~lacu~~ juria.

Item, unam ~~posa terre~~ cupam frumenti messelli pro messe, unum caponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria dum focum faciet apud Gimel quam aratrum tenebunt.

Item, decem octo denarios Lausannenses census debitos eidem nobili confitenti termino premissis super tribus posis terre sitis en Bouchet juxta terram Glaudii Mariglerii a borea, terram dictorum Fillietaz ac terram Petri Gagnera a juria, terram Johannis et Benedicti Mariglerii a lacu, et terram dictorum Benedicti a vento, quas tenent dicti Fillietaz.

515v Item, directum dominium quod ipse nobilis confitens habet super bonis sequentibus quas tenent prenominati Fillietaz,

Et primo, tribus posis terre sitis en laz Fin juxta terram Ludovici de Bonavilla a juria, terram Glaudii Mallietaz a lacu, terram dictorum Ludovici et Georgii Benedicti a borea, et pratum Nobilis Francisci de Sivrier et eius fratrum a vento.

Item, una pecia terre *continens* (should be *continente*) duas posas sitas en Coctibo juxta terram *et* (should be *de*) Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a vento, terram dictorum Fillietaz a borea, et viam publicam a juria et lacu.

Item, duabus posis terre sitis en Mugnant juxta terram dictorum Fillietaz a vento et borea, et viam publicam a juria et lacu.

Item, dimidia posa terre sita ouz Vernesson juxta terram dictorum Fillietaz a juria et lacu, viam publicam a borea, et pratum Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis a vento.

Item, ~~dimidia seyturata prati~~ duodecim denarios annui et perpetui census eidem nobili confitenti ut supra debitos super dimidia forti seyturata sita en Corberes juxta ~~terram~~ pratum Glaudii Delphin a lacu, pratum dictorum Fillietaz a borea, et nemus commune a juria et vento, quamquidem dimidiam seyturatam prati ad presens tenent dicti Fillietaz et de Fogia.

516 Item, dimidiam cupam frumenti eidem nobili confitenti ut supra debitum super una pecia prati sita in territorio de Gimel loco dicto in Prato Monthouz juxta pascua communia a juria, terram Petri et Johannis de Gebennis a lacu, pratum olim terram dictorum Fillietaz a borea, pratum ecclesie de Gimel et carreriam publicam a vento, quam ad presens tenent hiidem Fillietaz.

Item, tres solidos et decem denarios Gebennenses annui et perpetui census eidem nobili confitens ut supra per dictos Fillietaz ~~et alios subnominales tenementarios~~ debitos pro et super possessionibus sequentibus,

Et primo, una posa terre sita in territorio predicto loco dicto ouz Fouz juxta viam publicam a borea et vento, terram Nobilis Francisci Mistralis que fuit Aymoneti Jaquerii a juria, terram Johannis Tinturier a lacu.

Item, dimidia seyturata prati sita subtus villam de Saubraz juxta pratum Nobilis Johannis Mistralis a ~~juria~~ borea, pratum Glaudii et Glaudii de Crosa a vento et lacu, et carreriam publicam a juria.

Item, duabus posis terre sitis subtus louz Chaney juxta aquam de la Soubreta a lacu, nemus douz Chaney a juria, et quandam semitam publicam a borea.

516v Item, una posa terre sita en Perier Amey juxta terram Nobilis Johannis Mistralis a vento et borea, terram Roleti de Crosa a lacu, et terram Ludovici de Bonavilla que fuit Stephani de Crosa a juria.

Item, duabus posis terre sitis ouz Coudrey juxta terram Roleti de Crosa a lacu et juria, et pratum Johannis ac Benedicti Mariglerii et Glaudii Mariglerii eorum consanguineorum a vento et borea.

Item, dubaus seyturatis prati sitis en la Vaux juxta aquam douz Tollouvro ? a borea, pratum Glaudii Malliez et eius fratrum quod dudum fuit Stephani de Violata (=Volatar ?) a vento, et nemora communia a lacu et juria.

Item, duabus seyturatis prati sitis ouz Courjon juxta aquam dez Corjon a vento et lacu, viam publicam et pascua communia a borea, terram dictorum Fillietaz a juria.

Item, duabus posis terre sitis ibidem en Pral Levet ? (or Bonet ?) contiguis dicto prato juxta pratum dictorum Fillietaz a lacu, viam publicam a juria, pascua communia a borea, et pratum heredum Petri Billiard a vento.

Item, duabus posis terre sitis ou Plans des Rippes juxta terram heredum Francisci Huguetaz a vento, viam publicam a borea et lacu, nemus de Ursins ? a juria.

517 Item, una seyturata prati sita in Prato Rassye juxta pratum ecclesie de Soubraz a vento, nemus Glaudii douz Rosey a borea, pratum eiusdem Glaudii Douz Rosey a lacu, et viam publicam a juria.

Item, uno morsello ochie sito ibidem prope juxta terram Johannis S... ? (possibly Sutoris ?) a borea, casale quod dudum fuit dicti Content a vento, et viam publicam douz Chaney a lacu.

Item, quattuor seyturatis prati sitis in Prato Lovet ? juxta pratum Colleti Geneveys a vento, pratum Petri et Colleti Gagnerat a borea, viam publicam a juria, et plures conthors terrarum a lacu.

Item, tribus posis terre sitis es Soules juxta nemora communia de la Vault ? a borea, viam publicam et Croson dou Raffort a vento, et viam publicam a juria.

Item, directum dominium quod idem nobilis confitens habet super possessionibus sequentibus quas tenent dicti Fillietaz,

Et primo, una posa terre que fuit de bonis Johannis Sutoris sita ou Perrivuyt juxta terram dictorum Fillietaz a borea et lacu, terram Petri et Johannis de Gebennis a juria, et pratum Nobilis Francisci de Sivrion a vento.

517v Item, una pecia ochie que fuit de bonis Petri Bolleys sita in villa de Gimel juxta ochiam dictorum Fillietaz a juria et lacu, curtinam domus Petri Vacherand et eius uxoris a borea, et terram Johannis Geneveys a vento.

Item, viginti denarios Lausannenses et terciam unius caponis de annui et perpetue census eidem nobili confitenti debitos (inserted : per quos supra) super una pecia vinee sita in territorio Sancti Liberii continente unam fossoratam loco dicto en Ampolard juxta vineam Discreti viri Johannis Tripodi notarii et eius fratrum a lacu, vineam dictorum Fillietaz a vento.

Item, vendas quas ipse nobilis confitens habet super uno casali sito in villa Albone in burgo inferiori juxta casale quod fuit Sthepani Barberii a vento, carreriam publicam a borea, quandam ruetam a juria, quas tenent dicti Fillietaz.

Item, decem novem denarios annui et perpetui census eidem nobili confitenti debitos in quolibet festo Beati Michaelis per dictos Fillietaz ~~et alios subnominales~~ pro rebus et possessionibus sequentibus quas tenent sub dicto censu,

Et primo, una pecia terre sita loco dicto ou Biomont juxta terram Petri dou Chaffa a juria, terram heredum Jaqueti Rosset a lacu, terram Aymoneti Martinet a borea, et terram liberorum Stephani dou Soulier (=de Sollerio or similar) a vento.

518 Item, en Suyt una pecia prati juxta pratum Vulliermeti et Peroneti Champion a juria, pratum Petri Vionet a lacu, nemus commune Sancti Liberii a borea, et aquam Albone a vento.

Item, duabus posis terre sitis loco dicto en Savatel juxta terram Discreti viri Johannis Tripodi et eius fratrum a vento, terram Stephani Tripo ? a borea, terram liberorum Francisci de Sollerio a juria, et terram dictorum Fillietaz a lacu.

Item, en la Biolleta una posa terre juxta terram dictorum Fillietaz a borea, terram heredum Petri Tripet a vento, terram Johannis Tripodi et eius fratrum a lacu.

Item, una ochia prati juxta pratum dictorum Fillietaz a juria, pratum dicti Johannis Tripodi et eius fratrum a lacu, rivum dictum de Savarit a borea, et pratum dudum heredum Vulliermi Poupon a vento.

Item, septem denarios Lausannenses annui et perpetui census prout supra debitos dicti nobili confitenti super tribus posis terre sitis en Praz Salliez juxta terram seu nemus ipsius nobilis confitentis a borea, terram Petri et Nicolleti Gagnerat ab huiusmodi divisum a lacu, et viam publicam a juria.

518v Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum et mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam jurisdictionem quem ipse nobilis confitens [habet] in et super rebus et possessionibus superius limitatis, et inferius descriptis que fuerunt de bonis quondam Petri Primeti,

Item, viginti duos solidos et tres obolos Lausannenses ac dimidium quarteronum frumenti mesure Albone census eidem nobili confitenti per prenomatos Fillietaz et de Fogia debitos annuatim pro rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, una seyturata prati sita loco dicto ouz Chanoz alias en Prat Novel ? (uncertain) juxta pratum dictorum Fillietaz a borea, viam publicam a vento, terram Nicolleti Champion a juria, pratum nobilis confitentis a lacu.

Item, una seyturata prati sita in loco dicto ouz Chanoz juxta terram Ludovici Bolleys a borea juria, pratum Vulliermi Cuyssins et Gladii Mariglerii a lacu, terram Johannis et Benedicti Mariglerii a borea, et pratum dictorum Filleta a vento.

Item, una pecia prati continente duodecim falcatarum sita loco dicto ouz Bont de Exertines juxta pratum dictorum Filletaz a vento et lacu, terram eorundem Fillietaz a juria, et pratum Ludovici de Bonavilla et plurium aliorum a borea.

Item, ~~dimidia~~ medietate indivisa cum Georgio et Ludovico Benedicti unius falcate prati site en Espineys alias eys Esvoetes (elsewhere often something like Ewetes, Evuetes, Ewoetes) juxta pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a juria, pascua communia a lacu, pratum Nobilis Francisci de Sivrier et plurium aliorum a borea, et pratum dictorum Fillietaz a vento.

519 Item, quattuor posis terre sitis en Corberes juxta Nemus Coste Montis a juria, terram et nemus que dudum fuerunt Anthonii de Gimel a lacu.

Item, una seyturata prati sita ou Bont de Exertines juxta pratum dictorum Fillietaz a juria, pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis ac plurium aliorum a borea.

Item, duos solidos Lausannenses annui et perpetui census sibi nobili confitenti ut supra debitos super dimidia seyturata prati sita subtus domum dictorum Johannis et Benedicti Mariglerii juxta ochiam Nycolleti Champion a vento, pratum *dictorum confitencium* (as the actual confitens in Fh 16 is Franciscus de Grueria, this passage is likely an unintended quotation from the original reconnaissance of the tenants, and should logically have been replaced by *dictorum Fillietaz et de Fogia*) a borea, pratum Georgii Savariod a juria, et pratum dictorum Fillietaz a borea lacu.

Item, unam cupam frumenti ~~annui et perpetui census idem confit.~~ messelli pro messe, uno (should be *unum*) caponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro aveneria, tres denarios Gebennenses pro panateria sibi debitos pro usagiis per dictos Fillietaz faciant aut non faciant ? focum hiidem apud dictum locum de Gimel. (The script in the last part of this item is not very clear and may have been altered ; reading uncertain.)

Item, decem denarios cum obolo census sufferte eidem nobili confitenti debitos super possessionibus sequentibus per dictos Fillietaz,

519v Et primo, una posa terre sita loco dicto en Mugnant juxta terram dictorum Fillietaz hinc et inde.

Item, uno morsello prati seu cheneverie sito ouz Crestallier juxta cheneveriam Johannis et Benedicti Mariglerii a juria, cheneveriam Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta a lacu, cheneveriam et pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a borea, et pratum dictorum Fillietaz a vento.

Item, una posa terre sita en laz Condaminaz juxta terram Glaudii Mariglerii a borea, terram dictorum Fillietaz a vento, viam publicam a juria, et terram Anthonii Reynaud ? et plurium aliorum a lacu.

Item, una posa terre sita en Mongere (=Mongerel) juxta terram dictorum Fillietaz a juria, terram ipsorum Fillietaz a lacu, viam publicam a borea, terram dicti Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a vento.

Item, una domo nunc ad casale conversa ac orto retro sita in villa de Gimel juxta viam publicam a vento, casale Johannis Cristini ? ac ochiam Petri Vacherand a borea, ochiam dicti Cristin a lacu, et ochiam Petri et Nicolleti Gagnerat et pascua communia a juria.

Item, una pecia terre sita en Buchet juxta terram Nicolleti et Petri Gagnerat a vento, terram Johannis et Benedicti Mariglerii a borea, viam publicam a juria, et terram dictorum Fillietaz a lacu.

520 Item, subtus Costam medietate septem posarum terre juxta terram que dudum fuit Johannis Bardet a lacu, terram illorum du Bugnyon a juria.

Item, quadam domo, ochia, et curtina contiguus sitis apud Gimel juxta viam publicam a vento, ochiam dictorum Fillietaz a borea, ochiam dicto Petri Gagnerat que fuit Stephani Cristin a juria, et domum eorundem Fillietaz a lacu.

Item, una posa terre sita in villa de Gimel juxta domum Glaudii du Mex a lacu, terram Glaudii de Piro et eius uxoris que fuit Glaudii Bolleys a juria, viam publicam tendentem ad juriam a borea, et terram dictorum Fillietaz a vento.

Item, duabus posis cum dimidia terre sita en Bouchet ? juxta terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta que fuit Anthonii de Gimel a juria, terram Ludovici Bolleys necnon liberorum Glaudii Bolleys a lacu, terram dicte Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta a borea, et viam publicam a vento.

Item, dimidia posa terre sita en la Croux juxta terram Petri de Gebenis alias Billiard [et terram ? – a couple words at the top of fol. 520v are out of the boundaries of the photograph] Georgii Savariod de presenti feudo a vento, terram Henrici Gautherii que fuit dictorum Mariglerii a borea, viam publicam a juria, et terram Ludovici de Bonavilla a lacu.

520v Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum mixtum imperium, omnimodam jurisdictionem, et directum dominium quod habet ipse nobilis confitens in et super rebus et possessionibus prelimitatis.

Item, unam libram cere sibi nobili domino confitenti annis quolibet et die Sancti Michaelis debitam per priorem confratrie Sancti Spiritus [inserted text : de Gimel] super et pro furno dicti loci sito in dicta villa juxta casale seu curtinam Glaudii Malliez a juria, domum Nobilis Peronete relicte Nobilis Glaudii de Porta seu quandam ruetam a lacu, casale Glaudii Malliez a vento, et carreriam publicam a vento.

Item, bampnum, clamam, barram, saysinam, merum et mixtum imperium, ac ? omnimodam jurisdictionem quod et quam ipse nobilis confitens habet super predicto furno.

520v Item, (inserted : **Franciscus filius quondam) Jacobi filii quondam Johannis Malliez** hominem libium ipsius nobilis confitentis ad causam castri sui Albone ac etiam sex denarios per eundem ~~Jacobum~~ (inserted : Franciscum) eidem nobili confitenti debitos de censu annuali et perpetuo super quadam ochia sita in villa de Gimel juxta ochiam ~~Nicolleti Gagnerat a vento et ochiam~~ dicti Jacobi a vento, curtille Petri Vacherand a borea, terram Johannis Geneveys a juria, pascua communia a lacu.

521 Item, tres denarios obolum et poisiam census annui et perpetui debitos dicto nobili confitenti per (inserted text : Johannem des Vuers et ultimate per) Anthonium filium Georgii Savariod super una domo sita in villa de Gimel juxta viam publicam a juria et vento, casale domus liberorum Francisci Huguetaz quod fuit Anthonii Bault alias Rendu a borea, ~~et ochiam dictorum Fillietaz.~~

Item, tres quarteronos avene pro avenaria, tres denarios Gebennenses pro panateria, et corvatas ... ? , aliaque usagia sibi nobili confitenti per dictum ~~Jacobum~~ (inserted : Franciscum) debitos quam diu focum faciet apud dictum locum de Gimel.

(At this point, the script changes to a different, more legible hand, with some noticeable changes in spelling and phraseology. This hand continues to the end of the main text. The closing formalities on fols. 600v-601 are likely in a different hand, not that of either the first or the second scribe.) Item, duos denarios annui et perpetui census eidem nobili confitenti debitos super una pecia terre sita in territorio de Gimelz versus Sanctum Georgium juxta viam publicam a lacu, terram Ludovici et Georgii Benedicti que fuit Johannis Antellaz a juria, viam publicam a borea, et terram dictorum Fillietaz a vento, per Anthonium Billiard tenementarium.

Item, viginti denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti debitos per Venerabilem et ~~Egregium Dominum Lancelloctum de Gierii ? de Orgeleto~~ (likely should have been lined out as well) (inserted : **Stephanum Mognerii ? [=Mugnerii]) curatum de Gimelz** pro uno morsello ochie que dudum fuit Johannodi Rendu hominis legii bone memorie predecessorum prefati domini sito in villa de Gimelz subtus ecclesiam dicti loci juxta semitam publicam a juria, domum dicte ecclesie a borea, et ochiam Glaudii Mariglerii a lacu.

521v Item, tres denarios Lausannenses annui census debitos dicto nobili confitenti per dictum dominum ~~Lancelloctum~~ (inserted : curatum) pro una pecia ochie sita in dicta villa retro eandem ecclesiam juxta cimisterium dicti loco de Gimelz a juria, et carreriam publicam a lacu, borea, et vento.

Item, sex denarios Lausannenses census eidem nobili confitenti per jamdictum dominum ~~Lancelloctum~~ (inserted : curatum) debitos pro una seyturata prati sita en Pralz Roz que dudum fuit de bonis Johannis et Nycolleti Excofferii juxta pratum Johannis Andree dicti Ballens a vento, pratum Johannis Quiblerii a borea, pratum dicti Johannis Andree alias Ballens quod fuit Johannis Quiblerii sernioris a juria, et rochassium a lacu.

522 Item, sex denarios Gebennenses census eidem nobili confitenti per prefatum dominum ~~Lancelloctum~~ (inserted : curatum) debitos pro uno parvo morsello ochie sito in dicta villa juxta carreriam publicam ex borea, lacu, et vento, et ochiam Nycolleti Champion a juria.

Item, sex denarios Lausannenses novi servicii ultra predictos census eidem nobili confitenti per prefatum dominum curatum Lancelotum debitos pro rebus sequentibus,

Primo, pro (inserted : medietate) ~~quibusdam~~ (inserted : quarundam) domus et ochie sitarum in dicta villa de Gimelz que per prius fuerunt de bonis Peronete fillie Johannis Johannerii Chappel quondam hominis ligii predecessorum prefati confitentis juxta cimisterium dicti loci ex vento, iter publicum ex borea et lacu, et quoddam aliud iter a juria ~~quas de presenti tenet idem curatus.~~

Item, dimidia seyturata prati que per prius fuit de bonis Johannodi Rendu quondam hominis ligii ut supra sita ouz Verneson juxta pratum Glaudii filii quondam Petri Mariglerii a

vento, pratum dictorum Filliettaz et plurium aliorum a borea, terram Nycolleti Champion a juria, et iter publicum a lacu.

522v Item, una falcata prati sita en Lespiney que per prius fuit de bonis Jaqueti Mariglerii juxta pratum dictorum Filiettaz a borea et vento, iter publicam a juria, et pratum Thome filii Stephani Montherodi a lacu.

Item, directum dominium et omnimodam juridicionem quod et quam ipse nobilis confitens habet super rebus et possessionibus superius descriptis et limitatis.

Item, unam cupam cum dimidia frumenti messelli mesure Albone et tres solidos Gebennenses census annuales eidem nobili domino confitenti debitos termino premissis per ~~Petrum~~ (inserted : **Glaudium**) **Gagnierat de Gimelz** et alios tenementarios subnominatos super possessionibus sequentibus,

Et primo, pro una seyturata prato sita en Lochettaz juxta pratum Jonhannis Fabri quod fuit heredum Guilliemi Marchiandi domicelli a borea, pratum Ludovici et Georgii Marchiandi a vento, terram Nobilie Peronete relicte Claudii de Porta que fuit heredum Guilliemi Marchiandi a lacu, et pratum dicti Colleti Gagnierat a juria ~~quam de presenti tenet Glaudius Gagnerat.~~

523 Item, una pecia prati continente circa unam falcatam sita ibidem juxta pratum dicti Nycolleti Gagnerat de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea, nemus dictorum Petri Gagnerat et Nycolleti eius fratris a vento et lacu, et quoddam iter tendens apud Longirod a juria.

Item, medietate pro indiviso cum ~~dicto~~ Nycodo Gagnierat ~~fratre dicti Petri~~ pro alia medietate, cuiusdam pecie nemoris site ibidem juxta pratum prelimitatum a borea, viam publicam tendentem de Gimelz versus Longirod a vento et lacu.

Item, medietate pro indiviso ut supra unius pecie terre continentis circa octo posas tam (altered from tant, the equivalent word in French) terre quam dumorum et geniperiorum sitorum in Corberes juxta terram (inserted : heredum) Petri Andrey a juria et lacu, et terram heredum Johannis Rendu de feudo prioris Sancti Georgii a borea.

Item, medietate indivisa ut supra trium posarum terre in nemus conversarum sitam en Corberes juxta terram que fuit heredum dictorum Palliex a juria, et terram heredum Jeoffredi de Prato a vento.

523v Item, medietate unius ochie site ouz Maresch de Gimelz juxta ochiam Johannis Filliettaz et eius nepotum a juria, viam publicam a lacu, terram Nycolleti douz Bugnyon que fuit Petri de Bonavilla a vento, et ochiam dicti Nycolleti Gagneriet de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a borea.

Item, bampnum, clamam, barram, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem quam ipse nobilis confitens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

Item, unam cupam frumenti messelli mesure Albone et tres solidos Gebennenses census annuales eidem domino confitenti debitos termino premissio per ~~Nycolletum~~ (inserted : Glaudium) Gagnierat de Gimel ~~et alios tenementarios subnominates~~ pro rebus sequentibus,

Et primo, pro una ~~seyturata~~ pecia prati sita continente circa unam falcatam sita en Lochettaz vel ibidem prope juxta pratum Johannis Fillietaz et eius nepotum a borea, pratum dicti Petri Gagnierat fratris dicti Nycolleti de presenti feudo et ab huiusmodi divisum a vento, nemus dictorum Petri et Nycolleti Gagnierat fratrum a lacu, et quoddam iter tendens apud Longiroz a vento.

524 Item, medietate pro indiviso cum dicto Petro Gagnerat fratre dicti Nycodi (elsewhere Nycolleti !) pro alia medietate unius pecie nemoris site ibidem juxta pratum dictorum Nycodi (elsewhere Nycolleti !) et Petri Gagnierat fratrum a borea, et viam publicam tendentem de Gimelz versus Longirod a vento et lacu.

Item, medietate indivisa ut supra unius pecie terre continentis circa octo posas tant (=tam) terre quam dumorum et geniperiorum sitorum en Corberes juxta terram heredum Petri Andrey a juria et lacu, et terram heredum Johannis Rendu de feudo prioris Sancti Georgii a borea.

524v Item, medietate indivisa ut supra trium posarum terre sitarum en Corberes juxta terram (inserted : que fuit) heredum dictorum Palliex a juria, terram que fuit heredum Jeoffredi de Prato a vento.

Item, medietate unius ochie site ouz Maresch de Gimel juxta terram Johannis Fillietaz et eius nepotum a juria, viam publicam a lacu, ochiam dicti Petri Gagnerat de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a vento, et ochiam Jacobi Malliez a borea.

Item, medietate indivisa ut supra unius pose terre site en Totibo (=Cotibo ?) juxta nemus dictorum Nycolleti et Petri Gagneret a borea, pratum Nycolleti Champion a lacu, et nemus illorum douz Bugnyon.

Item, bampnum, barram, clamam, saysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem quod et quam idem nobilis recognoscens habet et habere debet super rebus et possessionibus superius limitatis.

525 Item, duos solidos Lausannenses seu monete annui census sibi domino confitenti annualiter debitos per (inserted : **Peronetam filiam quondam) Petrum Vacherand habitatorem de Gimelz et Johannetam eius uxorem filiamque quondam Nycolleti Janini de Bugnyouz** pro rebus sequentibus, (See Fh 9, fol. 112, dated in 1507.)

Et primo, pro duabus posis terre sitis in territorio de Gimelz loco dicto ouz Croset in duabus peiis, quarum una est juxta terram Nycolleti douz Bugnyon que fuit Humberti et Petri de Syviriez domicellorum a juria, terram Claudii Humbert (=de Piro !) et Peronete eius uxoris de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a lacu, terram Ludovici de Bonavilla et plurium aliorum a ~~vento~~ borea, et terram dictorum conjugum a vento, alia est juxta terram dictorum Claudii Humbert (=de Piro !) et eius uxoris de presenti feudo et ab huiusmodi divisam a juria, terram

dicti Ludovici de Bonavilla et plurium aliorum a borea, terram Nobilis Peronete relicte Claudii de Porta a lacu, et terram dictorum Petri Vacherand et Johannete conjugum a vento.

525v Item, medietate pro indiviso cum Claudio de Piro dicto Humbert et Peroneta eius uxore filiaque quondam Claudii douz Bugnyouz (note that the same Peroneta is said to be the daughter of Nycolletus, not Claudius douz Bugnyon at the top of the previous page) pro tertia parte necnon Johanne filio Nycolleti Bugnyon pro alia sexta parte quatuor posarum terre sitarum subtus la Costaz de Gimelz juxta viam publicam a juria, terram heredum Janini Antellaz a borea, et terram heredum dictorum Mistralis a vento.

Item, medietate indivisa ut supra quatuor posarum tam (altered from tant) terre quam nemoris sitarum en Flumaux juxta pratum dictorum Filliettaz a vento, viam publicam a borea, et nemus quod fuit Johannis Antellaz a juria et lacu.

Item, medietate indivisa ut supra unius pecie terre et nemoris site loco dicto en Ebiolaz ? continentis circa unam posam cum dimidia juxta terram que fuit heredum Johannis Germagniez a lacu, et terram que fuit heredum Janini Burdat a juria.

526 Item, una posa terre sita loco dicto en la Combaz juxta terram Ludovici de Bonavilla que fuit heredum Johannis Antellaz a lacu, viam publicam a borea et vento, et terram dictorum conjugum seu Claudii de Mex a juria.

Item, medietate pro indiviso ut supra medietatis indivise cum Johanne Filliettaz eiusque nepotibus duarum seyturatarum prati sitarum ouz Mont de Gimel juxta pratum seu nemus dictorum condvisorum a lacu, pratum liberorum Johannis Geneveys a juria, viam publicam a borea, et pratum dictorum conjugum, Glaudii de Piro et eius uxoris, et Johanne douz Bugnyouz a vento.

Item, medietate indivisa ut supra duarum peciarum prati sitarum ouz Mont indivisarum cum dictis Fillittaz ut supra juxta pratum ipsorum Filliettaz a lacu, et pratum liberorum Johannis Geneveys alias Rosey a juria.

526v Item, medietate indivisa ut supra cuiusdam alterius pecie prati in dicto loco ibi prope juxta viam publicam a vento.

Item, medietate indivisa ut supra unius pose nemoris site in territorio de Saubraz loco dicto en Pralz Sallier juxta pratum heredum Peronete relicte Nycodi Chambars (=Chambat ?) alias Riondet de Gimelz a lacu.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et juridicionem omnimodam quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

526v Item, sexdecim denarios Lausannenses annui census sibi domino recognoscenti per (inserted : **Jaquemam filiam) Claudii** (altered from Claudium) **de Piro et Peronete** (altered

from Peronetam) **eius uxoris** (altered from uxorem) debitos pro rebus et possessionibus sequentibus, (See Fh 9, fol. 112v, from 1507.)

Et primo, pro una posa terre sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Croset juxta terram Petri Vacherand et eius uxoris a lacu et iuria, terram Ludovici de Bonavilla a borea, et terram dictorum Petri Vacherand et eius uxoris a vento.

527 Item, tertia parte pro indiviso cum dicto Johanne filio Nycolleti douz Bugnyouz pour alia sexta pecie necnon cum dictis Petro Vacherand et Johanneta eius uxore pro reliqua medietate quatuor posarum terre sitarum subtus la Costaz de Gimelz juxta viam publicam a iuria, terram heredum Johannis Antellaz a borea, et terram que fuit de heredibus dicti Mistralis a vento.

Item, ~~med~~ tertia parte indivisa ut supra quatuor posarum tam (altered from tant) terre quam nemoris sitarum ouz Flumaux juxta pratum dictorum Filliettaz a vento, viam publicam a borea, et nemus heredum Johannis Antellaz a iuria et lacu.

Item, tertia parte pro indiviso ut supra unius pecie terre et nemoris continentis circa unam posam cum dimidia sitam loco dicto en Ebiolaez juxta terram que fuit heredum Johannis Germagniez a lacu, et terram que fuit heredum Janini Burdet a iuria.

527v Item, tertia parte pro indiviso ut supra medietatis indivise cum Johanne Filliettaz eiusque nepotibus duarum seyturatarum prati sitarum ouz Mont de Gimelz juxta pratum dictorum douz Bugnyouz [et] Petri Vacherand eiusque uxoris a lacu, pratum liberorum Johannis Geneveys a iuria, viam publicam a borea, et pratum dictorum condvisorum a vento.

Item, tertia parte indivisa ut supra unius pecie prati site loco dicto ouz Mont indivise cum dictis Filliettaz ut supra juxta pratum dictorum Filliettaz a lacu, et pratum liberorum Johannis Geneveys alias Rosey a iuria.

Item, tertia parte pro indiviso ut supra cuiusdam alterius pecie prati site in dicto loco ibi prope juxta viam publicam a vento.

528 Item, tertia parte indivisa ut supra unius pose nemoris site in territorio de Saubraz loco dicto en Pralz Salier juxta pratum heredum Peronete relicte Nycodi Chambar (=Chambat ?) alias Riondet de Gimelz a lacu, alios confines ignorat.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et omnimodam juridicionem quam idem nobilis recognoscens habet et habere debet super rebus et possessionibus superius limitatis.

528 Item, octo denarios Lausannenses annui census sibi domino confitenti annualiter per ~~Johannem filium Nycolleti~~ (inserted : **Petrum ? filium quondam Ludovici douz Bugniouz**) debitos pro rebus sequentibus,

Et primo, sexta parte pro indiviso cum (inserted : heredibus) Claudii (altered from Claudio) de Piro alias Humbert et Peroneta eius uxoris pro alia tertia parte necnon Petro

Vacherand et Johanneta eius uxore filiaque quondam Nycolleti Janini douz Bugnion pro reliqua medietate quatuor posarum terre sitarum subtus la Costaz de Gimelz juxta viam publicam a iuria, terram heredum Janini Antellaz a borea, et terram heredum dicti Mistralis a vento.

528v Item, sexta parte pro indiviso ut supra quatuor posarum tam terre quam nemoris sitarum ouz Flumoux juxta pratum dictorum Fillietaz a vento, viam publicam a ~~juria~~ borea, et nemus quod fuit heredum Johannis Antellaz a iuria et lacu.

Item, sexta parte pro indiviso ut supra unius ~~pose~~ (inserted : pecie) terre et nemoris continentis circa unam posam cum dimidia site loco dicto en Ebiolaez juxta terram que fuit heredum Johannis de Germagniez a lacu, et terram que fuit heredum Janini Burdat a iuria, alios confines ignorat.

Item, sexta parte pro indiviso ut supra medietatis indivise cum Johanne Filliettaz eiusque nepotibus duarum seyturatarum prati sitarum ouz Mont de Gimelz juxta pratum Johannis douz Bugnouz, Claudii de Piro eiusque uxoris, ac Petri Vacherand a lacu, pratum liberorum Johannis Geneveys a iuria, viam publicam a borea, et pratum dictorum Johannis douz Bugnyouz, Claudii de Piro eiusque uxoris, ac Petri Vacherand eiusque uxoris a vento.

529 Item, sexta parte pro indiviso ut supra unius pecie prati in dicto loco ouz Mont indivise cum dictis Filliettaz juxta pratum dictorum Fillietaz a lacu, pratum liberorum Johannis Geneveys alias Rosey a iuria.

Item magis, sexta parte pro indiviso prout supra unius pose nemoris site in territorio de Saubraz loco dicto en Pralz Sallier juxta pratum heredum Peronete relicte Nycodi Chambars (=Chambat ?) alias Riondet de Gimelz a lacu, alios confines ignorat.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et jurisdictionem omnimodam quod et quam prefatus dominus recognoscens habet habereque debet super rebus et possessionibus prelimitatis.

529v Item, tres denarios Lausannenses Gebennenses annui census eidem domino confitenti debitos ~~per Claudium filium quondam Petri Rosey de Gimelz~~ pro una pecia vinee sita in territorio de Feschiez loco dicto en Rippaz juxta vineam Petri Vacherand et Johannete eius uxoris que fuit Roleti Jaquier de Villard a vento et iuria, vineam Nobilis et Potenti Anthonii de Gleresse que fuit Petri de Mollens a borea, et semitam publicam tendentem de Feschiez versus Villard a lacu, quam de presenti tenet Stephanus filius quondam Glaudii douz Rosey. (This item is ambiguous as to who should pay the cense of 3 deniers. Lining out the name of the original debtor could imply that the sum is owed by the same party mentioned in the previous items, apparently the du Bugnyon family. However, we might equally well suppose that it is to be paid by the « present » tenant, Stephanus du Rosey.)

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et jurisdictionem omnimodam quam idem dominus confitens habet super dicta pecia vinee superius limitata.

530 Item, decem octo denarios seu monete et unum quarteronum frumenti communis mesure Albone ~~sibi domino confitenti~~ annui census eidem domino confitenti debitos per (inserted text : **Glaudium filium Mye filie Amedei filii quondam) Ludovicum ~~filium Petri Benedicti de Gimelz~~** et alios tenementarios (inserted : condivisores ipsius Glaudii) subnominatos pro rebus et possessionibus sequentibus (inserted by reference mark, but some of the inserted text is lost in the binding : que fuerunt de bonis Stephani Monthoux abbergatis dicto ? Ludovico et fratribus suis per supranominatum ... comitem ? ... d'Albone ... (several words truncated and/or illegible) superius limitatis recognitis ... supra... [com ?]issarii ~~Brasie~~ ? Albone ... prout in ipsis continetur – see fol. 532v, for a very similar marginal insertion that is completely legible and possibly a close parallel to this one),

Et primo, pro duabus posis terre sitis ou Bochet juxta terram dicti Ludovici Benedicti eiusque fratris a iuria, terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta a lacu, terram heredum Claudii Bolley a borea, et viam publicam a vento.

Item, medietate duodecim posarum terre, tacte, et nemoris indivisarum cum (inserted by reference mark : dicto Glaudio et Glaudio filio quondam Georgii Benedicti ac Johanne filio quondam ~~Glaudio~~ Glaudii filii dicti Georgii Benedicti) eiusdem Ludovico Benedicti eiusque fratre sitarum versus nemus domini Montisveteris juxta nemus dicti domini Montisveteris dictum de la Costaz a iuria, viam publicam et nemus illorum douz Bugnyon de Gimelz a borea, quoddam senderium a lacu, et quoddam iter a vento. (The text is fairly clear, but still confusing. The intention might have been to list *all* of the parties sharing tenancy, rather than just those sharing it with the above-mentioned Glaudius, grandson of Ludovicus Benedicti, and in that case, the text should have said something like *inter* [rather than *cum*] *dictum Glaudium et Glaudium filium quondam Georgii Benedicti, ac Johannem filium quondam Glaudii filii dicti Georgii Benedicti.*)

530v Item, duabus seyturatas prati sitis ouz Mont Inferiori juxta pratum Claudii du Mex alias Jeoffrey a borea, pratum heredum Petri Gagnerat a vento, pratum dicti Ludovici Benedicti eiusque fratris a lacu, et pratum Johannis Boverii ? de Sancto Georgio a iuria, quam de presenti tenent hiidem supranominati condivisores.

Item, duabus posis terre in nemus conversis sitis ouz Sirisiez de Corberres juxta nemus dictorum Fillietaz a iuria, nemus confratrie Sancti Spiritus de Gimelz a lacu, et terram seu nemus heredum Nobilis Guilliermi Marchiandi a borea, quam de presenti tenent hiidem supranominati.

Item, una posa terre sita in Fine douz Fouz juxta terram dicte Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta a borea, terram dictorum Ludovici Benedicti et eius fratris a vento, affrontat terre Nycolleti Champion a iuria, et prato Nobilis Petri Vuilliermi ? a lacu, quas de presenti tenent hiidem censerii pro medietate.

531 Item, duabus posis terre sitis en Perier Billiouz juxta terram heredum Johannis Antallaz a borea, terram dictorum Ludovici Benedicti eiusque fratris necnon terram dictorum Mariglerii a vento, terram vacantem dictorum Geneveys a iuria, et terram dicte Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta a lacu, quas de presenti tenent hiidem condivisores.

Item, quadam pecia nemoris sita loco dicto en Bouloz continente circa unam posam indivisa (inserted : prout supra) ~~eum dictis Ludovico Benedicti eiusque fratre~~ juxta terram Ludovici de Bonavilla a juria, terram Petri Vacherand et eius uxoris a vento, terram et nemus Claudii de Mex alias Jeoffrey a lacu, et terram Petri et Johannis de Gebennis a borea, quam de presenti tenent hiidem pro medietate.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, merum mixtum imperium, directum dominium, et juridicionem omnimodam quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

531v Item, dimidium quarteronum frumenti communis ad mensuram Albone census sibi domino confitenti ~~per Hugoninum filium Girardi Gagnerat de Gimelz~~ debitum pro duabus posis terre sitis in territorio de Gimelz loco dicto en la Buchillyz juxta viam publicam ex juria, borea, et vento, et terram Aymoneti douz Bugnyon a lacu, quas de presenti tenet **Glaudius douz Bugnyon filius Petri douz Bugnyon.**

Item, bampnum, barram, clamam, saysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium atque omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus recognoscens habet habereque debet super dictis duabus posis terre superius limitatis.

531v Item, sexdecim denarios cum obolo Gebennenses annui census sibi domino confitenti per (inserted : **Peronetam uxorem Petri de Gebennis filiam quondam) Petri Vacherand de Gimelz et Johannetam eius uxoris filieque Nycolleti Janini douz Bugnyouz de Gimelz** et ~~alios tenementarios subnominatos~~ debitos termino prenarrato pro rebus et possessionibus sequentibus,

532 Et primo, pro dimidia falcata prati olim terre sita ouz Bont juxta pratum Claudii de Piro et eius uxoris a juria, pratum Petri de Gebennis eiusque fratrum quod fuit Stephani de Vollata a lacu, terram Ludovici Benedicti que fuit Petri Bergier a borea, et pratum dictorum Filliettaz quod fuit Francisci Primeti de Nyviduno clerici a vento.

Item, dimidia falcata prati sita en Conthiboz (usually written Cottiboz similar) juxta pratum Claudii du Rosey a borea, pratum Petri de Gebennis eiusque fratris quod fuit heredum Petri Gaschet a vento, nemus subconfinatum a juria, et pratum Petri Vacherand et eius uxorem seu dictorum Filliettaz a lacu.

Item, una posa nemoris que dudum ~~fuit~~ solebat esse terra sita ibidem en Cothiboz juxta pratum superius confinatum a lacu, viam publicam a juria, et communia de Gimelz ex aliis partibus.

532v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, atque omnimodam juridicionem quod et quam prefatus dominus recognoscens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

532v Item, decem solidos octo denarios et obolum Gebennenses annui census sibi domino confitenti debitos per (inserted : **Glaudium filium quondam) Petri filii Nycolleti douz**

Bugnion de Gimels et heredes Nycolleti eius fratris ~~et alios tenementarios subnominatos~~
termino predicto pro rebus et possessionibus sequentibus (inserted by reference mark : que
fuerunt de bonis Johannis et Petri Lombardi et dicto Petro douz Bugnyon abbergatis per
supranominatum Dominum Johannem comitem Gruerie 01 jan 1509 manibus dicti commissarii
Braserii et ut cavetur predictis per eum receptis extenta Albone),

Et primo, pro septem posis terre et nemoris sitis en Combaz Lovet juxta pratum prefati
domini confitentis quod tenet Henricus Vouchy de Exertines a lacu, nemus commune de Ursins a
juria et borea, et viam publicam tendentem apud Gimelz a vento.

533 Item, dimidia falcata prati olim terre sita ouz Bont juxta terram Ludovici de
Bovilla (=Bonavilla) que fuit Johannis Palliez a juria, pratum olim terram Petri Vacherand et
Johannete eius uxoris a lacu, terram Ludovici Benedicti que fuit Petri Bergier a borea, et pratum
dictorum Filliettaz quod fuit Francisci Primeti de Nyviduno clerici a vento.

Item, uno morsello prati sito subtus villam juxta pratum Ludovici Benedicti quod fuit
Johannis Collomberii ? a juria et lacu, pratum Claudii du Rosey a vento, et pratum dictorum
Filliettaz a borea.

Item, septem posis terre in nemus et pratum conversis sitis en Corberes juxta quendam
russellum aque a borea, pratum Petri et Johannis de Gebennis quod fuit Petri Fontrine ? de
Villard a vento, pratum olim nemus Ludovici Benedicti quod fuit heredum Petri Bergier a juria,
et pratum dictorum Fillietaz a lacu.

533v Item, una seyturata prati sita en Corberes juxta pratum dictorum Filliettaz a juria,
terram Claudii du Mex alias Jeoffrey que fuit Perrodi Palliex a lacu, pratum dictorum Filliettaz
quod fuit Petri Primeti de Nyviduno a borea.

Item, duabus posis terre sitis en Cotibo juxta terram dictorum Filliettaz a borea, terram
Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a vento, et viam publicam a juria et lacu.

Item, quinque posis terre et nemoris sitis loco di cto en la Plagny juxta pratum et nemus
heredum Petri Bolleys a borea, et terram que fuit heredum ouz Ruchonet a vento.

534 Item, tribus posis terre sitis ouz de Pleoz subtus Costam juxta terram que fuit
heredum Jaqueti de Canali a vento, terram que fuit heredum Girardi Bernard a borea, alios
confines ignorat.

Item, parte sua sexdecim posarum nemoris cum suis conpersonariis douz Bugnion
sitarum subtus Costam domini Montisveteris cuius confines ignorat.

Item, parte sua duarum posarum nemoris cum suis comparsoneriis douz Bugnyon sitarum
ouz Mont juxta nemus domini Montisveteris a vento.

Item, duabus falcatis prati sitis in Prato Berard juxta pratum heredum Claudii Archet a vento et borea, terram heredum Ansermeti Girod a juria, et pratum heredum Claudii Rivilliodi et Petri Bioudet a lacu.

534v Item, dimidia seyturata prati sita ouz Bont seu ouz Bochet juxta pratum heredum Michaelis Marquix a vento, pratum Henrici Vouchi de Exertines quod fuit Johannis Bolleys a borea, terram dicti Henrici Bouchi a lacu, et pratum Petri Merminod alias Bolleys a juria.

Item, una seyturata prati sita en Corberes juxta nemora communia a vento, terram dictorum Petri et Nycolleti douz Bugnyon fratrum et eorum patris a borea, pratum dictorum Filliettaz a juria, et pratum Francisci Savariod a lacu.

Item, una posa nemoris que dudum solebat esse terra sita en Cotibo juxta nemus dictorum douz Bugnyon a vento, pratum heredum Petri et Claudii douz Rosey a borea et lacu, et viam publicam a juria.

535 Item, tribus posis terre sitis ouz Bochet juxta terram Georgii Savariodi a borea, terram Ludovici et Georgii Benedicti et plurium aliorum a vento, nemus des Rippes ? a lacu, et affrontat terre dictorum Ludovici et Georgii Benedicti a juria.

Item, dimidia posa terre sita en la Palluz juxta communia a vento, terram heredum Claudii Bolleys a lacu et borea, et terram Ludovici et Georgii Benedicti fratrum a juria.

Item, tercia parte unius seyturate cum dimidia prati sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Frenoz juxta pratum Ludovici de Bonavilla quod fuit Aymonete relicte Richardi Reymondi de Germagniez a vento, pratum dictorum Filliettaz a borea, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta quod fuit Nycodi de Gimelz a lacu et juria.

535v Item, dimidia seyturata prati sita ouz Bont juxta pratum Claudii Malliez seu Henrici Vouchi de Exertines quod fuit ~~Henrici~~ (inserted : Stephani) douz Bugnion a lacu, pratum heredum Petri Bolleys a juria, et pratum dictorum Gagnerat quod fuit Johannis Ruphi a vento.

Item, una seyturata prati sita en Corberes juxta pratum heredum Johannis de Fonte a vento, terram dictorum Petri et Nycolleti douz Bugnyon que fuit Jaqueti Marsellier (possibly =Massellier ?) a borea, et pratum dictorum Filliettaz a lacu, que seyturata prati comprehenditur in septem posis sitis ibidem superius confinatis.

536 Item, quadam pecia prati continente circa unam seyturatam sita subtus la Rossery juxta pratum heredum Petri douz Mex alias Joffrey a lacu, pratum Johannis Mariglerii a borea, et terram Petri et Nycolleti Gagnerat alias Martini a vento.

Item, medietate unius cursus domus site apud Gimelz in quo est constructa stupha dictorum Petri et Nycolleti douz Bugnion juxta grangiam Petri Vacherand et eius uxoris a vento, curtinam grangie dictorum Petri Vacherand et eius uxoris a lacu, aliam medietatem dictorum conjugum dicti cursus a juria, et domum dictorum Petri et Nycolleti a borea.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam jurisdictionem quod et quam prefatis dominus recognoscens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

536v Item, **Stephanum filium quondam Francisci Huguettaz de Gimelz et (inserted ? : heredes ?) Petri Huguetta fratris dicti Stephani** homines ligios eiusdem nobilis domini confitentis ac etiam unum quarteronum frumenti communis agricolarum, dimidium quarteronum avene census mensure Albone, necnon tres denarios et sextum alterius denarii Lausannenses annui census eidem domino confitenti annualiter debitos per dictos Stephanum et heredes Huguettaz ~~fratres et alios tenementarios subnominatos termino predicto~~ super rebus et possessionibus sequentibus (inserted text, likely in the same hand but very small, in order to fit between this item and the next : que fuerunt de bonis Anthonii Rendu, et dictis Hugueta abbergatis per Dominum Glaudium de Seysello prout cavetur predictis extenta Albone), (See Fh 9, fol. 93.)

Et primo, pro uno casali domus cum curtina et ochiis ante et retro dicto casali contiguis sito in villa de Gimelz juxta carreriam publicam ex vento et lacu, terram Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a borea, et ochiam Nobilium Sebastiani et Ludovici de Syvyrier fratrum a juria.

537 Item, tribus posis terre sitis en Pralz Berard juxta terram heredum Johannis Joctier superius (meaning that the property of Johannes Joctier is situated above these 3 poses, and not that the property of Joctier has already been described in this terrier ?), alios confines ignorant.

Item, duabus posis nemoris que dudum solebant esse terra sitis ouz Flamolet juxta nemus quod fuit Johannis Antella et per prius erat terra a borea, et pascua communia a lacu et juria.

Item, tribus posis terre sitis ante nemus de Ursins juxta terram Ludovici de Bonavilla a juria, nemus prefati domini confitentis quod dicitur Ursins a lacu, terram dicti Ludovici de Bonavilla a borea, et viam publicam a vento.

Item, quatuor posis terre sitis en Corbere juxta terram que dudum fuit eys Ruchonat superius et inferius, alii limites ignorantur.

537v Item, tribus posis terre sitis en Freschaux alias ouz Devens juxta terram que fuit dicti Garini ? a vento, carreriam publicam a borea, nemus dicti domini confitentis a lacu, et commune de Gimelz a juria.

Item, novem posis terre sitis eys Rippes juxta terram dictorum Stephani et Petri Huguettaz fratrum a vento, terram Johannis Filliettaz eisque nepotum a borea, et nemus des Rippes a lacu.

Item, quinque posis terre sitis ultra la Rossereyz juxta nemus nobilium de Syviriez a vento, terram Claudii et Claudii de Crosa a borea, terram Petri et Johannis de Gebennis alias ~~Bolleys~~ Billiard et Ludovici Bolleys a juria, et terram Johannis Tincturerii alias Perrier a lacu.

Item, duabus posis terre sitis en Perier Billiouz juxta terram Nycolleti Champion a juria, terram Ludovici et Georgii Benedicti que fuit Petri Menthouz (=Monthouz ?) a lacu, terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta que fuit Nobilis Guilliemi Marchiandi a borea, et terram Jacobi filii Johannis Geneveys a vento.

538 Item, en Chavaney ? duabus posis terre juxta aquam de la Saubrettaz a lacu, terram Johannis Filliettaz eiusque nepotum a juria, et quedam nemora ex aliis partibus.

Item, quadam pecia prati sita en Pralz Gascon continente circa quinque falcatas juxta iter de Beria a borea, communia de Gimelz a vento, nemus eiusdem domini confitentis a lacu, et luz Rochex a juria.

Item, una posa cum quarta parte terre sita ante nemus de Ursins seu Maladerie juxta viam publicam a vento, terram ecclesie de Gimelz a lacu, terram Ludovici de Bonavilla eiusque nepotum que fuit Claudii et Ludovici Janini douz Bugnyon a borea, et cursum aque molendini a juria.

538v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, mermum mixtumque imperium, et omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus recognoscens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

538v Item, novem denarios Lausannenses seu monete annui census sibi domino confitenti debitos per (inserted text : **Jacobum Leodegarium filium) Johannis et (inserted text : Jacobum filium) Benedicti filiorum Johannis Maruglerii de Gimelz** et alios tenementarios subnominatos termino predicto pro rebus atque possessionibus sequentibus,

Et primo, pro quadam pecia prati sita subtus la Rossery juxta terram Claudii de Piro alias Humbert ~~habitoris de Gimelz~~ et eius uxoris que fuit Claudii douz Bugnyon a borea, pratum ecclesie de Gimelz et plurium aliorum a vento, pascua communia a juria, et pratum heredum Claudii Bolleys a lacu.

539 Item, una pecia terre sita loco dicto en Coudrey juxta terram dictorum Filliettaz a borea, terram Claudii de Piro alias Humbert eiusque uxoris a vento, pratum ecclesie de Gimelz a juria, et terram Nycolleti Champion a lacu.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, jurisdictionemque omnimodam quod et quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

539 Item, tres denarios Lausannenses annui census eidem domino recognoscenti debitos ~~per Ludovicum et Georgium filii quondam Petri Benedicti alias Michaelis de Gimelz et alios tenementarios subnominatos ?~~ termino predicto pro rebus sequentibus per **Glaudium filium Mye filie Amedei ? Benedicti ? , Johannem filium Glaudii Benedicti, et Glaudium filium Georgii Benedicti,**

Et primo pro quadam pecia ochie sita in villa de Gimelz juxta viam publicam a borea, pratum dictorum ~~Ludovici et Georgii~~ Benedicti alias Michaelis a vento, curtile eorundem Benedicti alias Michaelis quod fuit de bonis dicti Antellaz a juria, et curtile eorundem Benedicti alias Michaelis a lacu.

539v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, atque jurisdictionem omnimodam quam prefatus confitens habet super pecia ochie prelimitata.

539v Item, (nserted : **Glaudius filius quondam Jacobi filii quondam) Johanneti ? filii quondam Petri filii Johannodi Geneveys de Gimelz** hominem talliabilem prefati domini confitentis ac etiam duos solidos et sex denarios cum obolo Gebennenses et talliam annuam ad misericordiam census sibi dicto domino confitenti debitos per dictum Johannem Geneveys pro rebus et possessionibus sequentibus (added text, written small in order to fit between this item and the next : dicto Johanni ultimate abbergatis per supranominatum Johannem comitem Gruerie [et] de Albone sub introgio duodecim florenorum de bonis quondam Peronete Rosey talliabilis prout dictis extensis caventur),

540 Et primo, pro quadam domo cum quadam ochia eidem domui contigua sita in villa de Gimelz juxta ochiam Claudii du Rossey a vento, ochiam Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta filieque Nobilis Guilliermi Marchiandi a borea et lacu, et ochiam Colleti Geneveys ac ochiam Glaudii Malliez eiusque fratrum que fuit Claudii et Ludovici Janini douz Bugnyon a juria.

Item, una posa terre sita eys Biollaies ? juxta terram Claudii Malliez eiusque fratrum a juria, terram Nycolleti Champion a lacu, terram dictorum Malliez fratrum a borea, et viam publicam a vento.

540v Item, quinque seyturatis prati sitis loco dicto ouz Mont juxta viam publicam coste Montisveteris a vento, pratum Petri Vacherand eiusque uxoris a borea, pratum Johannis Chambaz quod fuit Petri Boverii a juria, et pratum Glaudii du Rosey a lacu.

Item, parte sua sex posarum terre sitarum subtus luz Lanciouz cum suis comparsoneriis quarum limites ignorat.

Item, duabus seyturatis prati sitis ouz Mont eys Champs juxta pratum dictorum Filliettaz a borea, viam publicam a vento, pratum Nycolleti Champion a juria, et pascua communia a lacu.

Item, dimidia falcata prati sita ouz Crestalliez juxta pratum Ludovici et Georgii Benedicti fratrum a lacu, pratum predicte Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta a juria, pratum olim terram Ludovici de Bovilla (=Bonavilla) que dudum fuit Johannis Palliex a vento, et pratum dictorum Filliettaz etiam a vento, et pratum dicti Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis a borea.

541 Item, una posa terre sita supra luz Bugnyon juxta terram dictorum Filliettaz a juria, terram Petri Vacherand eiusque uxoris a lacu, viam publicam a ~~juria~~ borea, et terram Ludovici filii Colleti Bolleys a vento.

Item, duabus seyturatis prati sitis loco dicto eys Combes juxta pratum Petri et Nycolleti Gagneret a borea, rochassium a juria, pratum Johannis Chambaz a vento, et pratum Claudii Bolley a lacu.

Item, una posa terre sita en Magnant (clear, but =Mugnant ?) juxta terram Georgii et Ludovici Benedicti a vento, terram Nycolleti filii Girardi douz Bugnion a borea et juria, et viam publicam a lacu.

541v Item, medietate indivisa cum Nycolletto filio Petri Geneveys pro alia medietate trium posarum terre sitarum ante ruvinaz du Flumaux juxta terram que fuit heredum Johannis Antellaz a vento, terram Claudii Malliez eiusque fratrum que fuit Johannis Torniouz et dictorum Filliettaz a borea, raspam du Flumaux a juria, et terram Petri et Nycolleti Gagnerat a ~~vento~~ lacu.

Item, directum dominium quod idem dominus recognoscens habet super duabus peciis sequentibus et proximis limitatis,

Et primo, super dimidia posa terre sita ouz Marechon juxta terram dictorum Filliettaz a juria, terram Johannis Geneveys a lacu, ochiam Nycolleti du Bugnion a borea, et pascua a vento, quam de presenti tenet dictus Glaudius talliabilis.

542 Item, et etiam dimidia posa terre sita eys Rochex juxta terram dicti Johannis Geneveys superius limitatam.

Item, tres solidos Gebennenses annui census eidem domino confitenti debitos per dictum ~~Johannem~~ (inserted : **Glaudium**) **Geneveys et alios tenementarios** pro rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, pro una pecia terre continente circa sex posas sitas loco dicto ouz Bochet juxta terram dicti Colleti Geneveys a juria, rispas a lacu, viam publicam a borea, et terram Georgii Savariod a vento.

Item, una pecia terre continente circa quinque posas sitas loco dicto eys Sales juxta terram dicti Colleti Geneveys a vento, terram dictorum Filliettaz a borea, nemus dictorum Johannis et Nycolleti Geneveys patroi et nepotis a juria, et viam publicam tendentem versus Albonam a lacu.

542v Item, una seyturata prati sita subtus Gimelz juxta russellum aque malladerie a vento, pratum Francisci Fabri de Chastelz (this is probably a reference to the Roberti alias Fabri family of Châtel) quod fuit Petri Bulat a lacu, et pratum confratrie Sancti Spiritus de Gimelz a borea.

Item, uno morsello prati continente circa dimidiam seyturatam sito eys Closet juxta casale et ochiam Johannis Cristini que fuerunt Johannis Tornyouz a vento, pratum Nobilis Francisci de Syviriez seu Petri Vacherand a borea, terram dicti Petri Vacherant et eius uxoris a juria, et pratum Nobilis Ludovici de Syviriez a lacu.

Item, medietate indivisa cum dicto Nycolletto Geneveys pro alia medietate unius pose terre site en Leterpinay juxta viam publicam a juria et vento, pascua communia a lacu, et terram Nobilis Peronete relicte Glaudii de Porta a borea.

543 Item, circa dimidia posa terre sita en la Condaminaz in Via du Mulynd (=Moulin) juxta terram du Bugnyon a lacu, terram Claudii Bolleys que fuit Stephani Monthouz a juria, viam publicam a borea, et viam publicam eys Pleneys a vento.

Item, novem denarios Lausannenses annui census eidem domino confitenti debitos per dictum ~~Johannem~~ (inserted : **Glaudium**) **Geneveys et alios tenementarios** pro quarta parte pro indiviso cum dicto Colletto Geneveys pro alia quarta parte necnon et cum Georgio et Ludovico Benedicti pro alia medietate unius seyturate prati site en Lespiney juxta pratum Nobilis Francisci de Siviriez a vento, pratum Nycolleti Champion a borea, viam publicam a juria, et nemus commune de Gimelz a lacu.

Item, directum dominium quod dictus dominus recognens (=recognoscens) habet super duabus peciis sequentibus quas tenet dictus Glaudius Geneveys,

Et primo, super una posa terre sita en la Combaz juxta terram Nycolleti douz Bugnion a juria, terram Petri Vacherand eiusque uxoris et dictorum Filliettaz a lacu, viam publicam a borea, et terram Nycolleti Champion a vento.

543v Item, una posa terre sita ante domum dictorum Jeoffrey juxta terram Petri et Johannis de Gebennis que fuit Petri Benedicti a borea, terram dictorum Filliettaz a juria et vento, et pratum Petri Vacherand et plurium aliorum a lacu.

Item, quinque denarios Lausannenses annui census sibi domino confitenti per quem supra debitos pro una seyturata prati vel circa sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Mont supra Gimelz loco dicto en la Favery juxta terram Claudii de Mex a borea, pratum Petri et Colleti Gagnerat a lacu, pratum dicti Colleti Geneveys a vento, et pratum dictorum Filliettaz a juria.

544 Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, unum capponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro aveneria, tres denarios Gebennenses pro panatteria, et alia usagia consueta dum focum faciet apud Gimelz dictus Glaudius Geneveys.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, atque omnimodam juridicionem quam idem nobilis confitens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

544 Item, (inserted : **Leodegarius, Humbertus, et Bernardus filii quondam) Ludovici filii Nycolleti filii Johannis Bolleys de Gimelz** homines ligios prefati domini recognoscentis ac etiam quinque solidos Lausannenses et dimidium capponem annui census eidem domino confitenti debitos *per dictum Ludovicum Bolleys* (the text should have been altered to something like *per dictos fratres*, consistent with the beginning of this item) et alios tenementarios termino predicto pro rebus et possessionibus sequentibus (added text, but entirely lined out : ~~dicto Ludovico et fratribus suis abbergatis per supranominatum Dominum Johannem comitem Gruerie~~

~~et dominum Albone de anno 1502 ? manibus supranominati commissarii Albone Braserii de bonis quondam Stephani Montouz ut in extensis precedentibus cavetur),~~

Et primo, pro duabus posis terre vel circa sitis en Flumaux vel ibidem prope juxta pratum dictorum Filliettaz a borea, terram Nycolleti Champion a vento, pratum et terram _____ (blank space) filie Girardi douz Bugnyon a juria, et terram dicti Glaudii Bolley a lacu.

544v Item, medietate pro indiviso cum dicto Claudio Bolleys pro alia medietate unius pecie prati continentis circa duas falcatas cum dimidia site ouz Bont juxta pratum liberorum Claudii Bernard de Exertines a vento, terram Georgii et Ludovici Benedicti alias Michaelis a borea, pratum Petri et Johannis de Gebennis quod fuit Johannis Malliez a juria, et pratum Henrici Vouchy de Exertines et eius fratrum quod fuit Jaqueti Lombardi de Exertines a lacu.

Item, medietate pro indiviso ut supra cuiusdam reacheti quod habent ipsi Claudius et Ludovicus Bolleys patruus et nepos super dimidia seyturata prati sita ibidem ouz Bont quam tenent dicti liberii Claudii Bernard nomine gagerie juxta pratum dictorum Filliettaz a vento, pratum supra proxime confinatum a borea, pratum dictorum Petri [et] Johannis de Gebennis quod fuit Johannis Malliez a juria, et pratum dictorum Henrici Vouchi de Exertines eiusque fratrum a lacu.

545 Item, reacheto perpetuo quod ipse Ludovicus Bolleys habet super una posa cum dimidia terre sita ouz Bont quam tenent Petrus et Johannes de Gebennis nomine gagerie juxta terram Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta que fuit Johannis Monthouz a vento, terram Nycolleti douz Bugnion a borea, terram Nycolleti Champion a juria, pratum Nobilis Petri Vulliermi ? ac Claudii et Johannis Dalphim a lacu.

Item, reacheto perpetuo quod ipse Ludovicus Bolleys habet super una posa terre sita en la Buchillyz quam tenet dictus Colletus du Bugnyon nomine gagerie prout supra juxta terram Ludovici de Bonavilla que dudum fuit Johannis Antellaz a juria, terram dicti Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis que fuit Claudii et Ludovici Jannini douz Bugnion a vento, terram Claudii Malliez eiusque fratrum a borea, et terram dicti Girardi douz Bugnyon quam tenet pignori obligatam a lacu.

545v Item, una pecia terre continente circa quinque posas sita en Bochet juxta terram Henrici Vouchi de Exertines eiusque fratrum que fuit Johannis Malliez a vento, terram Georgii Savariod a borea et juria, et terram Petri Vacherand a lacu.

Item, medietate pro indiviso cum dicto Claudio Bolleys pro alia medietate unius pecie nemoris site ouz Goctant juxta nemus Petri et Colleti Gagnerat a borea, terram grangie de Altari (=Outard ?) a vento, terram dictorum Ludovici et Claudii Bolleys patui et nepotis a juria, et terram Ludovici et Georgii Benedicti fratrum que dudum fuit Johannis Collomb a lacu.

546 Item, una pecia terre continente circa quinque posas sita en Borres (=Borreres ?) juxta mareschum de Saubraz a borea, terram Nycolleti Champion a vento, pratum Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a juria, et terram liberorum Francisci Hugonettaz (=Huguettaz) a lacu.

Item, usagia solita et assueta solvi per alios dicti loci de Gimelz debita per supranarratum Ludovicum Bolleys unacum jure *tagendi* (relatively clear, but perhaps intended as *tangendi* ?) dictum Ludovicum pro mora continua et residenti in predicto loco.

Item, unum quarteronum cum dimidio frumenti ad mensuram Albone annui census debitum pro una posa cum dimidia terre sita in territorio de Gymel loco dicto en la Buchillyz quam tenent (inserted : heredum) *Nycolleti filii Girardi du Bugnyon* (this passage was altered from *Nycolletus filius Girardi du Bugnyon*) nomine gagerie ut supra juxta terram dicti Ludovici quam tenet dictus Ludovicus a iuria, terram Petri et Johannis de Gebennis a lacu, terram dicti Nycolleti du Bugnyon que fuit Michaelis Benedicti a vento, et terram Petri et Nycolleti Geneveys a borea.

546v Item, directum dominium quod ipse dominus confitens habet super duabus peciis sequentibus,

Et primo, super una seyturata prati vel circa sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Brelz juxta pratum Nycolleti Champion a borea, pratum Claudii Malliez eiusque fratrum a vento, pratum Claudii Bolleys a iuria, et pascua communia a lacu, quam de presenti tenent dicti fratres censerii.

547 Item, medietate indivisa cum dicto Claudio Bolleys pro alia medietate unius pecie prati site in territorio de Gimelz subtus villam loco dicto ouz Vaux juxta viam publicam a vento, pratum curati de Gimelz a borea, pratum Claudii du Rossey a iuria, et pratum Stephani Rolliardi alias Mugnerii a lacu.

Item, unam cupam frumenti messelli pro messe, unum capponem pro caponeria, tres quarteronos avene pro aveneria, corvatas bis in anno in vere et autompno dum aratrum tenebunt, tres denarios Gebennenses pro panateria, et calvacatam (=cavalcatam) dum focum facient apud Gimellz et aratrum tenebunt dicti fratres Bolleys.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus superius limitatis.

547v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, atque omnimodam juridiscionem quod et quam idem dominus confitens habet super rebus sequentibus,

Et primo, super una pecia terre sita in territorio de Saubra loco dicto supra Rassiam de Gimelz continente circa unam posam cum dimidia juxta pratum Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Fillietataz via intermedia a lacu, terram Roleti de Crosa que fuit Johannis Mariglerii a iuria, pratum ecclesie de Saubraz a vento, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis a borea, quam de presenti tenet Peroneta filia quondam Petri Vacherand.

Item, una alia pecia terre continente dimidiam posam sita ibidem juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri Fillietaz a borea, terram Johannis Mariglerii a vento,

terram Roleti de Crosa a iuria, et terram Ludovici Benedicti a lacu, quam de presenti tenet eadem Peroneta.

548 Item, (inserted : **Bernardum filium) Guillermi** (altered from Guiliermum) ~~Nycoletum filii quondam Nycolleti Champion de Gimelz~~ hominem ligium prefati domini confitentis ac etiam decem solidos et octo denarios Lausannenses annui census eidem domino confitenti debitos per dictum (inserted : Bernardum) ~~Guiliermum~~ Champion de Gimelz et alios tenementarios subnominatos (added text : et dicti Bernardi condivisores) termino premissis pro rebus atque possessionibus sequentibus, (As best we can determine, the original text made Nycolletus Champion the tenant, but this treated as an error and was immediately corrected to Guiliermus Champion, his son. At some later date, Guiliermus was replaced as the tenant by his son Bernardus.)

Et primo, pro una pecia terre sita en Champ Nentier indivisa cum heredibus Petri Champion et suis condivisoribus juxta viam publicam a borea, nemus Nobilium Francisci de Syvyriez eiusque fratrum a vento, Combam Giron a iuria, et nemora vacantia a lacu, quam de presenti tenet dictus Bernardus pro indiviso cum Gaudio, Johanneto ? , Peroneta, et aliis ~~de~~ Champion.

Item, duabus ~~falcatis~~ peciis prati sitis in Prato subtus Gimelz, quarum prima est juxta pratum Petri Vacherand eiusque uxoris a lacu et vento, pratum heredum Petri Reymondi a borea, et quendam rivum aque fluentis a iuria, quam de presenti ? tenet ? dicta Peroneta Champion, alia vero est juxta pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta a vento, pratum dicti Guillermi Champion quod fuit Nycodi de Clauso a borea et iuria, et pratum ecclesie de Gimelz a lacu, quam de presenti tenet hiidem omnes condivisores.

548v Item, una pecia ochie sita en Lesclosaz juxta ochiam Claudii Bolleys a lacu, pratum Claudii du Mex a iuria, pratum heredum Petri Champion a vento, et viam publicam a borea, quam de presenti tenet hiidem condivisores.

Item, una posa cum dimidia terre sita en Biolayes juxta terram dictorum Filliettaz a lacu, terram Johannis Geneveys que fuit Petri du Rosey a iuria, terram domini de Alamand a borea, et viam publicam a vento, quam de presenti tenet hiidem condivisores.

Item, decem octo denarios Gebennenses annue pensionis eisdem ~~Guilierno~~ Champion annualiter debitos per (added text : heredes) *Claudii, Jacobi, et Humberti filiorum* (altered from *Claudium, Jacobum, et Humbertum filios*) Johannis Malliez pro una pecia ochie sita ouz Maresch juxta ochiam heredum Petri Gagnerat a vento, casale seu ochiam dictorum fratrum a borea, terram dictorum Filliettaz a iuria, et viam publicam a lacu.

549 Item, dimidia seyturata prati sita ouz Mont in Pratis des Champs juxta pratum Claudii du Mex a iuria, pratum dictorum Filliettaz a lacu, pratum Ludovici et Georgii Benedicti fratrum quod fuit Petri Champion a borea, et viam publicam a vento.

Item, una posa terre sita subtus la Rosery juxta terram Petri Vacherand eiusque uxoris a vento, pascua communia a iuria et borea, et terram dictorum Petri Vacherand et eius uxoris a lacu.

549v Item, una posa cum dimidia terre sita supra luz Bugnyon juxta pratum dictorum Filliettaz a lacu, terram heredum Petri Gagnerat a vento et iuria, et terram Petri Vacherand eiusque uxoris a borea.

Item, duabus posis terre et nemoris sitis subtus luz Lanciouz indivisis cum heredibus Petri Champion et suis conpersonariis seu condvisoribus juxta terram heredum Claudii Bolleys a borea, terram dictorum Filliettaz a vento et lacu, et terram Johannis Geneveys que fuit Petri douz Rosey a iuria.

Item, una seyturata prati sita en Espiney juxta pratum Ludovici Benedicti quod fuit Johannis Fonjallaz a lacu, pratum Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis a iuria, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta quod fuit **Petri Roberti** a borea, et pratum Ludovici Benedicti a vento.

550 Item, una seyturata prati sita en la Pralz juxta pratum Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis quod fuit Nobilis Anthonii de Subtusturri a lacu, pratum dicti confitentis quod fuit Jaqueti Rosseriz a iuria, pratum domini prepositi Montisjovis a borea, et pratum dictorum Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis a vento.

Item, una pecia terre continente circa quatuor posas terre indivisa cum heredibus Petri Champion et suis condvisoribus sita en Borreres juxta ~~pratum~~ (inserted : ~~terram~~) Petri et Johannis de Gebennis fratrum que fuit Francisci Savariod a vento, et terram Ludovici filii Nycolleti Bolleys a borea.

550v Item, quinque denarios Lausannenses census sibi domino recognoscenti debitos pro una posa terre sita en la Fin juxta terram heredum Claudii Bolleys a borea, viam publicam a vento, et terram dicti Guilliemi Champion a iuria et lacu, quam de presenti tenet supradicti Champion condvisores.

Item, unum obolum Gebennensem census sibi domino confitenti debitum pro una seyturata cum dimidia prati sita in territorio de Gimelz loco dicto subtus luz Brollet juxta pratum quod possidet Nobilis Peroneta relicta Nobilis Claudii de Porta vocatum Pratum Chevallier a lacu, aquam molendini de Gimelz a iuria, pratum Hugonine uxoris Petri Merminod alias Bolleys de Exertines et Johannete filie Petri Christim du Bugnyouz (i.e., Petrus Christin du Bugnyon, implying a branch of the du Bugnyon family descended from one named Cristinus ?) quod fuit Claudie filie quondam Stephani du Bugnyouz a borea, pratum Stephani Mugnerii alias Rolliard de Pysi quod fuit Hudrici Perrodi a vento, quam de presenti tenent hiidem Champion condvisores.

551 Item, quinque solidos et quinque denarios Lausannenses annui census sibi domino confitenti debitos per dictos (altered from dictum) ~~Guillermum~~ (inserted : Champion condvisores) pro rebus et possessionibus sequentibus,

Et primo, pro quadam pecia prati sita loco dicto ouz Gouz ? juxta viam publicam a vento, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta a borea, pratum Nobilis Francisci de Syviriez a juria, et pratum ecclesie de Gimelz a lacu.

Item, una posa terre sita loco dicto ouz Carroz juxta terram Georgii et Ludovici Benedicti fratrum a borea, et terram dicti Guilliermi eiusque fratrum a vento, juria, et lacu.

Item, una posa cum dimidia terre sita supra molendinum juxta pratum dicti Guilliermi Champion quod fuit Petri Champion et ecclesie de Saubra a lacu, viam publicam a juria et vento, et pratum dicti Guilliermi Champion a borea.

551v Item, una pecia prati continente circa tres magnas seyturatas sita in Comba Molendini juxta pratum dictorum Filliettaz quod fuit liberorum Petri Reymondi a vento, pratum ecclesie de Saubraz a borea, viam publicam a juria, et russellum molendini a lacu.

Item, una ochia sita in villa de Gimelz juxta pratum dictorum Filliettaz quod fuit Petri Primeti a borea, ochiam dicti Guilliermi Champion subconfinatam que fuit dicti Petri Champion a vento, curtinam domus Claudii filii quondam Petri Mariglerii a juria, et pratum eiusdem Claudii Mariglerii quod fuit Petri Champion a lacu.

552 Item, una posa terre sita en la Fyn juxta terram dicti Guilliermi Champion a lacu, terram nobilium de Syvyriez quam tenent Claudius Malliet alias Jannet eiusque fratres a juria, pratum dicti Ludovici de Bonavilla quod fuit Nycollete uxoris Georgii de Veyron ? a borea, et terram olim pratum dicti Guilliermi Champion seu iter tendens apud Beriam a vento.

Item, duos denarios et tres partes alterius denarii Lausannenses annui census debitos pro uno morsello ochie sito apud Gimelz juxta ochiam dicti Guilliermi Champion supraconfinatam a borea, ochiam dicti Claudii Mariglerii a vento, curtinam domus eiusdem Claudii Mariglerii a juria, et pratum eiusdem Claudii Mariglerii a lacu.

552v Item, unum denarium Gebennensem census debitum per ~~dictum Guilliermum~~ (inserted : quos supra) pro una posa terre sita en laz Gollettaz supra molendinum de medio juxta pratum ecclesie de Saubraz a lacu, terram olim pratum dicti Guilliermi Champion a juria, aquam de la Gollettaz a borea, terram Nycolleti douz Bugnion ac Claudii de Piro eiusque uxoris que fuit Petri Champion a vento.

Item, duos solidos annue pensionis dictis (altered from dicto) ~~Guilliermo~~ Champion annualiter debitos ~~pro medietate~~ per (inserted : heredes) Nycolleti (altered from Nycolletum) du Bugnyon pro medietate unius domus et ochie site apud Gimelz juxta pascua communia et viam publicam a lacu, terram dictorum Filliettaz a juria, ochiam Petri Gagnerat a borea, et ochiam Nycolleti filii Girardi du Bugnyon a vento.

553 Item, tres denarios Gebennenses pro panateria, tres quarteronos avene pro aveneria, et alia usagia ut alii suprascripti preter messem et capponem dum focum faciet apud Gimelz.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem quod et quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

553 Item, (inserted : **Bernardum filium Guilliermi, Glaudium et Johannetum filii Johannis, et Peronetam filiam Glaudii**) ~~Claudium~~ **filiorum Nycolleti Champion de Gimelz** homines ligios prefati domini recognoscentis ac etiam duodecim solidos et sex denarios Lausannenses et unam cupam cum dimidia frumenti ad mensuram Albone annui census sibi domino confitenti annualiter debitos per dictum Claudium Champion et alios tenementarios termino premissis pro rebus atque possessionibus sequentibus (added text, written small to fit in the space between this item and the next : de bonis quondam Thome Sutoris de Gimel predecessoribus dicti Glaudii abbergatis prout cavetur extensis predecentibus receptis per dictum Braserii).

553v Et primo, pro quadam domo cum casali et ochia dicte domui contiguas sita in dicta villa de Gimelz juxta viam publicam a juria, terram dictorum Filliettaz que fuit Petri Primeti a lacu, viam publicam a vento, et terram dicti Claudii Champion que fuit Francisci Savariod a borea.

Item, una posa terre sita ibidem prope juxta terram dicti Claudii Champion a juria, pratum dictorum Filliettaz quod fuit Petri Primeti a lacu, terram Ludovici filii Nycolleti Bolleys a borea, et viam publicam a vento.

554 Item, tribus posis terre sitis ouz Flumaux juxta viam publicam a vento, terram heredum Claudii Bolleys et dicti Ludovici Bolleys a borea et lacu, et terram heredum Petri Gagnerat a juria.

Item, una pecia prati continente circa quinque seyturatas sita in Monte Sancti Heugendi juxta pratum Claudii du Rosey a borea et juria, nemus coste domini Montisveteris a vento, et pratum Ludovici de Bonavilla et eius nepotis a lacu.

Item, duabus posis cum dimidia terre sitis en Champ Nyontier (see above, where written Nentier) juxta terram dicti Claudii Champion a juria, et viam publicam ex borea et vento.

554v Item, duabus posis cum dimidia terre sitis eys Gouz juxta viam publicam a borea, terram olim pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta, ecclesie de Gimelz, et plurium aliorum a vento, viam publicam a juria, et terram Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a lacu.

Item, duabus posis cum dimidia terre sitis ouz Flumaux juxta terram Claudii Jeoffrey alias du Mex a lacu, terram dicti Claudii Champion a juria, terram Petri et Johannis de Gebennis a borea, et terram Petri Vacherand eiusque uxoris a vento.

Item, quatuor posis terre sitis ouz Carroz juxta terram dicti Claudii Champion a juria, terram Georgii et Ludovici Benedicti a borea, et ochiam Nobilis Francisci de Syvyriez a vento.

555 Item, uno casali domus cum ochia sito in villa de Gimello juxta viam publicam a juria, terreum dicti Claudii Champion a lacu, vento, et borea.

Item, quinque solidos Lausannenses annue pensionis debite dictis Champion per (inserted : heredes) *Anthonii et Jaqueme liberorum* (altered from *Anthonium et Jaquemam liberos*) quondam Georgii Savariod de Gimelz super tribus dumtaxat peciis sequentibus,

Et primo, super duabus posis terre sitis supra Mongerelz juxta terram Ludovici de Bonavilla que fuit Nycolleti Champion a lacu, terram Petri et Johannis de Gebennis que fuit Johannis Jordam de Rotullo a juria, terram dictorum Champion et dictorum Filliettaz a borea, et terram Johannis Goudyn habitatoris Sancti Heugendi que fuit Johannis de Mex de Sancto Heugendo a vento.

555v Item, super tribus posis terre sitis ouz Bochet juxta terram Johannis Geneveys a borea, terram heredum Claudii Bolleys a vento, terram dictorum Petri et Johannis de Gebennis fratrum que fuit Nycolleti Champion ac terram dicte Nobilis Peronete que fuit Anthonii de Gimelz a juria, et nemora communia de Feschiez a lacu.

Item, et super dimidia seyturata prati sita en Corberes juxta nemus heredum Girardi Gagnerat a juria, terram Petri et Johannis Billiard a lacu, et pratum Nycolleti douz Bugnyon a vento.

Item, duabus posis nemoris sitis supra luz Frassez de Corberes juxta pratum Petri Vacherand eiusque uxoris a lacu, terram Claudii Bolleys a borea, et viam publicam a juria et vento.

556 Item, tribus posis terre sitis supra Crestum de Mongerelz juxta terram dictorum Filliettaz a lacu, nemus commune de Gimelz a juria et borea, ac terram Petri et Johannis de Gebennis que fuit heredum Ansermi de Pomaploz a lacu.

Item, quadam pecia terre continente circa quinque posas sita ouz Bondex juxta terram Claudii du Rosey a lacu, terram Claudii du Mex a juria, terram Petri Gagnerat a borea, et viam publicam a vento.

Item, una posa terre sita in Via Molendini juxta viam publicam a juria et lacu, terram et dumos vacantes a borea, et viam publicam a vento.

556v Item, una posa terre sita in Cruce juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii et Claudii eorum consanguiney (sic) a vento, terram dicti Claudii Champion a borea, viam publicam a juria, et terram dictorum Filliettaz que fuit Petri Primeti a lacu.

Item, medietate pro indiviso cum Nobili Peroneta relictas Nobilis Claudii de Porta pro alia medietate unius seyturate prati site ouz Vaux juxta pratum Francisci Robert de Chastelz quod fuit Petri Billiard a lacu, pratum dictorum Filliettaz a juria, viam publicam a borea, et pratum domini prepositi Montisjovis a vento.

Item, una seyturata prati sita loco dicto en Espiney juxta pratum dictorum Fillietaz a borea, pratum Claudii de Piro eiusque uxoris a vento, pratum Claudii du Rosey a lacu, et iter publicum a iuria.

557 Item, unam cupam frumenti pro messe, tres quarteronos avene ad mensuram Albone pro aveneria, tres denarios Gebennenses pro panateria, unum capponem pro capponeria, corvatas bis in anno in vere et autompno, bastimentum castri, calvacatam (=cavalcatam), et omnia alia prout ceteri de Gimelz.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem quod et quam prefatus dominus confitens habet et habere debet super rebus et possessionibus superius limitatis.

Item, tres denarios obolum et poeysiam Lausannenses annui census eidem domino confitenti annualiter debitos pro quatuor posis terre sitis in territorio de Gimelz loco dicto ouz Perier Billioux juxta terram que quondam fuit Johannis Antellat quam tenet Nobilis Peroneta filia Nobilis Guilliemi Marchandi a borea, terram vacantem dictorum Geneveys a vento, terram Guilliemi Champion a iuria, terram dicti Ludovici Benedicti que fuit dictorum Monthouz a lacu, quas de presenti tenent supranominati condivisores Champions.

557v Item, directum dominium quod habet super una pecia terre sita in territorio de Saubraz loco dicto en la Gollettaz continente circa unam posam juxta terram Petri Vacherand a iuria, terram Roleti de Crosa de Saubraz a lacu, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicti Aymoneti Jaquerii a borea, et terram olim pratum Johannis Mariglerii a vento, quam de presenti tenent dicti Champion condivisores.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem quam idem dominus confitens habet super duabus peciis superius limitatis.

558 Item, duodecim denarios Lausannenses census eidem domino confitenti annualiter debitos per ~~Nycolletum~~ (inserted : **Claudium**) **du Bugnyon de Gimelz** et alios tenementarios termino premissio pro duabus posis terre seu prati sitis in territorio de Gimelz loco dicto en la Pallud juxta terram heredum Claudii Bolleys a borea, commune de Gimelz a vento, pratum Claudii ~~Jeoffrey~~ Rosey a iuria, et terram Ludovici Benedicti a lacu.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtum imperium, et omnimodam juridicionem quam idem nobilis confitens habet super pecia preconfinata.

558 Item, (inserted : **Leodegarius, Humbertus, et Bernardus filii quondam Ludovici Bolleys**) **Claudius filius Johannis filii Petri Bolleys de Gimelz** homines ligii prefati domini confitentis ac etiam quinque solidos Lausannenses et dimidium capponem census sibi domino recognoscenti debitos per dictos ~~Claudium Bolleys et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio pro rebus etque possessionibus sequentibus,

558v Et primo, pro una pecia prati continente circa duas falcatas sita ouz Flumaux juxta pratum Petri Vacherand eiusque uxoris a borea, viam publicam a vento, terram dicti Claudii Bolleys a iuria, et quandam tactam vaccantem a lacu.

Item, duabus posis terre vel circa sitis ibidem prope juxta pratum dictorum Filliettaz a borea, terram Nycolleti Champion a vento, terram Ludovici Bolleys eiusque nepotis a iuria, et pratum supralimitatum a lacu.

Item, medietate pro indiviso cum supranominato Ludovico Bolleys pro alia medietate unius pecie prati continentis circa tres seyturatas site ouz Bont juxta pratum dictorum Filliettaz a vento, terram Ludovici et Georgii Benedicti alias Michaelis a borea, pratum Petri et Johannis de Gebennis quod fuit Johannis Malliez a iuria, et pratum Henrici Vouchi de Exertines eiusque fratrum a lacu.

559 Item, una posa cum dimidia terre sita ouz Bont juxta terram Nycolleti Champion a iuria, pratum Nobilis Petri Vuilliermi ? ac Claudii et Johannis Dalphim a lacu, terram Petri et Johannis de Gebennis a vento, et terram Claudii de Piro eiusque uxoris que fuit Francisci Huguettaz a borea.

Item, una posa terre sita en la Buchilyz juxta terram Hugonini Gagnerat que fuit Johannis Corniouz a iuria, terram heredum Claudii et Ludovici douz Bugnyon a lacu, viam publicam a borea, et terram Petri et Johannis de Gebennis alias Billiard a vento.

559v Item, medietate pro indiviso cum dicto Ludovico Bolleys pro alia medietate unius pecie nemoris site ouz Goctouz juxta nemus Petri et Nycodi Gagnerat a borea, terram grangie de Altari (=Outard) a vento, terram dictorum Claudii Bolleys eiusque nepotis a iuria, et terram Ludovici et Georgii Benedicti que dudum fuit Johannis Collon a lacu.

Item, decem novem denarios Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per dictum Claudium Bolleys pro una pecia terre que antiquitus fuit de bonis Thome Andree de Gimello et Anthonii eius filii sita in territorio de Gimello loco dicto ouz Bochet juxta viam publicam a borea, terram Petri Mermodi (=Merminodi) alias Bolleys que fuit Johannis Torniouz a vento, terram Ludovici Bolleys a iuria, et terram Petri Mermodi (=Merminodi) alias Bolleys a lacu.

560 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus confitens habet in et super rebus et possessionibus superius limitatis ac etiam super hiis que sequuntur (added text : de bonis dictorum Bolleys),

Et primo, super duabus posis terre sitis en Bochet alias in Cruce juxta terram Nycolleti Champion a borea et vento, terram Petri Vacherand eiusque uxoris a iuria, et terram Ludovici de Bonavilla eiusque nepotis a lacu.

Item, duobus cursibus domus sitis in villa de Gimelz juxta rivum aque de Gimelz a borea, domum dicti Claudii Bolleys a vento, pratum dicti Claudii Bolleys a juria, et viam publicam a lacu.

560v Item, una seyturata prati vel circa sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Bree que per prius fuit de bonis Stephani ly Commiliet ? juxta pratum Nycolleti Champion a borea, pratum Claudii Malliez eiusque fratrum a vento, pratum Petri et Johannis de Gebennis a juria, et pratum dicti Ludovici Bolley a lacu.

(This item lined out, apparently because it lapsed into French, which may well have been the original language of the reconnaissance from which this information was extracted !) ~~Item, una pecia prati sita in territorio de Gimelz loco dicto en Vaulx soub la ville de Gimelz la moytié pour indivis avec ledict Loys Bolleys pour l'autre moytié que fuit...~~ (incomplete)

(The same item follows, in the required Latin) Item, medietate pro indiviso cum dicto Ludovico Bolleys pro alia medietate unius pecie prati site subtus villam in territorio de Gimelz loco dicto en Vaulx que antiquitus fuit de bonis Aymonerii douz Bugnion juxta viam publicam a vento, pratum curati de Gimelz a borea, pratum Claudii Rosey a juria, et pratum Stephani Rolliard a lacu.

561 Item, tribus posis terre sitis loco dicto ouz Bochet juxta terram Georgii Savariod a borea, terram Ludovici et Georgii Benedicti alias Michaelis et plurium aliorum a borea et vento, nemus des rispes a lacu, et affrontat terre dicti Georgi Savariod a juria.

Item, una pecia terre sita ouz Carroz alias ouz Verney quam tenent Petrus et Johannes de Gebennis juxta terram Nycolleti Champion a lacu, terram dicti Claudii Bolley supra proxime limitatam a juria, pratum dictorum Petri et Johannis de Gebennis a borea.

561v Item, quadam pecia terre sita in territorio de Gimelz loco dicto ouz Bochet continente circa tres posas quam tenent Petrus Merminod de Exterines eiusque frater ? juxta terram dicti Claudii Bolleys a borea, terram Ludovici et Georgii Benedicti a vento, terram dicti Petri Merminodi a lacu, et terram Ludovici Bolleys et plurium aliorum a juria.

561v **Apud Sanctum Eugendum** (written below this notation, apparently **Collar** or **Collat** – perhaps a reference to the notary Michael Collat, active around 1540-1550. However, the properties at Gimel resume on fol. 562, and on fol. 566v, where a section for Saubraz begins, and where there is a similar word, apparently Callacione ? Perhaps these should be interpreted as Collatio, a « bringing together » of items relating to these specific locations.)

561v Item, medietatem duorum solidorum Lausannensium sibi domino recognoscenti debitorum per (inserted : **heredes**) **Petri** (altered from Petrum) **Peseres et Anthonii** (altered from Anthonium) **Mongilliand de Sancto Heugendo de Roctieres** et alios tenementarios subnominatos pro medietate indivisa cum Petro Merminod de Exertines pro alia medietate cuiusdam pecie prati site in territorio Sancti Heugendi de Roctieres loco dicto subtus Sanctum Heugendum continentis circa duas seyturatas cum dimida juxta pratum domini de Mont le Grand a juria, vento, et lacu, et pratum heredum Johannis Banquettaz, Petri Vulliermi ? de Serraux, et

Claudii Dalphim a borea (added text, in a different hand : que fuit predecessoribus dicti Petri abbergatis prout in extenta precedenti continetur).

562 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, atque omnimodam jurisdictionem quam idem dominus confitens habet super pecia prelimitata.

562 Item, dimidium quarteronum frumenti mesure Albone census sibi domino confitenti debitum per ~~Henricum, Roletum, Jacobum, atque Jacobum filios quondam Petri Vouchi alias Fabri de Exertines~~ (added text : **Anthonium Bidal de Gimel**) et ~~alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio pro duabus posis terre vel circa sitis in territorio de Gimelz loco dicto eys Cheyntres juxta terram Humberti Vouchi alias Fabri a borea, terram Petri Martini alias Gagnierat que fuit heredum Petri de Sanctriod ? (uncertain) a vento, viam publicam a lacu, et pratum Johannis et Perrodi Dalphini ac Nobilis Petri Vulliermi ? de Serraux habitatoris de Mont eiusque uxoris a juria, (added text : de bonis quondam Petri Vouchy alias Fabri ?).

562v Item, septem solidos Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per ~~supranominatos Vouchi alias Fabri et alio tenementarios subnominatos~~ (inserted : **Nobilem Johannem Mistralis**) pro una pecia prati continente duas falcatas cum dimidia sita in territorio de Pysy loco dicto en la Berenchyz juxta pratum dictorum censeriorum fratrum quod fuit heredum Jordani de Rippallex a lacu, nemora communia vocata de Ursin a borea, pratum Johannis et Perrodi filiorum Roleti Dalphini a vento, et terram Anthonii Bauczans alias Renaudi a juria.

563 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, atque omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis.

Item, dimidium quarteronum frumenti mesure Albone annui census eidem domino confitenti debitum per (inserted : **dictum Nobilem Johannem Mistralis et) Humbertum filium quondam Claudii Vouchi alias Fabri de Exertines** et ~~alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvendum pro duabus posis terre vel circa sitis in territorio de Gimelz loco dicto eys Cheyntres juxta semitam publicam a borea, terram Henrici Vouchi alias Fabri eiusque fratrum a vento, viam publicam a lacu, pratum Johannis et Perrodi Dalphini necnon Nobilis Petri Vulliermi (written out in full) de Serraux habitatoris de Mont eiusque uxoris quod fuit Johannete relicte Stephani de Coquina a juria.

563v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem quam idem dominus confitens habet super prelimitatis duabus posis terre.

564 Item, duos solidos monete annui census eidem domino confitenti debitos per (inserted : **Karolum et Jacobum) Petrum filium Claudii filii que Nycodi Merminod alias Bolleys de Exertines** et ~~alios tenementarios subnominatos~~ termino jamdicto persolvendos pro quadam pecia terre sita in dicto territorio loco dicto ouz Bochet continente circa tres posas juxta terram dicti Petri Merminod alias Bolleys censerii que fuit Thome Andree a borea, terram

Ludovici et Georgii Benedicti a vento, terram dicti Petri censerii a lacu, et terram Ludovici Bolleys et plurium aliorum a iuria.

Item, medietatem duorum solidorum Lausannensium census eidem domino confitenti debitam per dictos ~~Petrum~~ Merminod alias Bolleys ~~et alios tenementarios subnominatos~~ pro medietate indivisa cum (inserted : heredibus) Petri Peseres et Anthonii Montgilland de Sancto Heugendo de Roctires cuiusdam pecie prati site in territorio Sancti Heugendi de Roctierres loco dicto subtus Sanctum Heugendum continentis circa duas seyturatas cum dimidia juxta pratum domini de Mont le Grand a iuria, vento, et lacu, et pratum heredum quondam Johannis Banquettaz, Petri Vulliermi de Serraux, et Claudii Dalphini a borea (added text, written small to fit between this item and the next : ex abbergamento dicto Merminod ultimate facto de endominiis predecessorum ipsius nobilis confitentis prout in extentis Albone ... ? expressis continetur).

564v Item, medietatem unius oboli Gebennensis census eidem domino confitenti debitam per quem supra termino premissis persolvendam pro medietate indivisa cum Johanneta filia Petri Cristini douz Bugnyon pro alia medietate unius pecie prati site in territorio de Gimelz loco dicto in Pratis subtus luz Brollet continentis circa unam falcata cum dimidia juxta pratum Nycolleti Champion a vento et borea, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta quod dudum fuit Nycodi de Clauso a lacu, et quendam rivum a iuria.

565 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis atque etiam super ea que sequitur ~~que talis est et continet circa~~ sita est in territorio de Gimelz loco dicto ouz Bochet unam peciam terre juxta terreriam publicam a borea et vento, terram Johannis et Benedicti Mariglerii necnon Georgii et Ludovici Benedicti fratrum a iuria, et terram dicti Petri Merminod alias Bolleys a lacu.

565v Item, medietate unius oboli Gebennensis annui census eidem domino confitenti debitam per (inserted : Karolum) ~~Petrum~~ Christini ~~eiusque liberos et alios tenementarios subnominatos~~ pro medietate indivisa cum Hugonina uxore Petri Merminodi de Exertines unius pecie prati site in territorio de Gimelz loco dicto in Pratis subtus luz Brollet continentis circa unam falcata cum dimidia juxta pratum Nycolleti Champion a vento et borea, pratum Nobilis Peronete relicte Nobilis Claudii de Porta quod dudum fuit Nycodi de Clauso a lacu, et quendam rivum a iuria.

566 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem quomodo idem dominus recognoscens habet super pecia prelimitata.

Item, tres denarios Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per (inserted : Karolum Cristin olim) Petrum de Martereto de Exertines et alios tenementarios subnominatos termino premissis persolvendos pro quadam pecia nemoris sita in territorio de Gimelz loco dicto en Mongerelz juxta nemus dicti Petri de Martereto censerii a vento, nemus communitatis de Gimelz a borea et iuria, et terram Petri et Johannis de Gebennis fratrum a lacu.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, atque omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus confitens habet super pecia prelimitata.

566v **Collacione ? Saubraz** (see above, fol. 561v)

566v Item, (inserted : **Glaudium filium quondam Francisci Tincturerii**) ~~Johannem filium quondam Mermeti Tincturerii de Saubraz~~ hominem ligium prefati domini confitentis ac etiam duos solidos Lausannenses, dimidiam cupam frumenti primavaul ad mensuram Albone, et quartam partem unius caponis annui census eidem domino confitenti debitos per dictum (inserted : Glaudium) ~~Johannem et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvendos pro rebus atque possessionibus sequentibus (added text : quas ab eidem sub dicto censu tenet),

Et primo, pro domo ipsius Johannis Tincturerii sita in villa de Saubraz cum ochia dicte domui contigua retro ipsam domum juxta casale Roleti de Crosa quod fuit Stephani de Crosa a borea, casale eiusdem Roleti de Crosa quod fuit Domini Nycodi curati de Saubraz a vento, ochiam Nobilis Johannis Mistralis a lacu, et ochiam Claudii et Claudii de Crosa a juria.

567 Item, una ochia sita in dicta villa juxta ochiam dictorum Claudii et Claudii de Crosa a juria, ochiam Nobilis Johannis Mistralis a lacu, viam publicam a vento, et ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a borea.

Item, parte sua cuiusdam ochie indivise cum suis compersionariis site in dicta villa juxta ochiam Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri Filliettaz a borea, terram eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri de Crosa a vento, ochiam eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicti Content a lacu, ochiam eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a juria.

567v Item, parte sua unius morselli prati indivisi cum suis comparsoneriis siti en la Pralz juxta pratum prefati domini confitentis quod tenet Petrus Cochet a vento, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a borea, terram Claudii et Claudii de Crosa fratrum que fuit Petri de Crosa a juria, et terram Nobilis Johannis Mistralis predicti que fuit Petri Filliettaz a lacu.

568 Item, parte sua unius morselli parti indivisi cum suis comparcioneriis siti ibidem juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guilliermete fillie Mermerii de Crosa a vento, pratum prefati domini confitentis quod tenet Roletus de Crosa seu Petrus Cochet a borea et juria, et terram dicti Johannis Tincturerii censerii a lacu.

Item, parte sua unius pecie prati indivise cum suis ~~comparcionariis~~ comparacionariis site ouz Pontet juxta terram prefati domini confitentis quam tenet Ludovicus de Bonavilla a lacu, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit heredum Johannis Fonjallaz a juria, viam publicam a borea, et pratum dicti Ludovici de Bonavilla quod fuit Petri Vulliens (clear) a vento.

568v Item, dimidia posa terre sita en Champ Montanielz juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a lacu, terram Roleti de Crosa que fuit Petri Rendu a juria, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a borea, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit *Guilliaume* (but at the top of the previous page, she is *Guilliermete*) fillie Mermerii de Crosa a vento.

Item, una alia pecia terre sita ibidem prope juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit heredum Johannis Fonjallaz que fuit heredum Johannis Fonjallaz a borea, terram dicti Johannis Tincturerii censerii a vento, et pratum eiusdem Johannis censerii a lacu.

Item, una posa terre sita eys Loetez juxta terram dicti Johannis Tincturerii censerii a lacu, viam publicam a juria, terram ecclesie de Saubraz quam tenet Roletus de Crosa a vento, et nemus commune a borea.

569 Item, dimidia posa terre sita en Ruerit juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a lacu, terram eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a borea, et ochiam eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicti Johannis Tincturerii a vento.

Item, una posa terre sita en Tralz (should this be Pralz ? – but Tralz occurs again in this terrier) juxta viam publicam a borea, terram Roleti de Crosa a vento, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit *Guilliaume* fillie Mermerii de Crosa a juria, et terram dicti Roleti de Crosa a lacu.

569v Item, parte sua duarum posarum nemoris que dudum solebant esse terra sita en Freschaux juxta suos confines.

Item, parte sua trium posarum nemoris que dudum solebant esse prata juxta pratum et terram heredum Johannis Nycodi que dudum fuerunt Stephani Daviet a juria.

Item, una pecia terre sita en Coudrey continente circa quatuor posas juxta viam publicam a vento seu juria, terram Claudii et Claudii de Crosa fratrum a lacu et borea.

Item, parte sua unius pose cum dimidia terre, prati, et nemoris site en Fontanney Tymar juxta pratum dictorum Filliettaz de Gimelz a vento, terram illorum de Crosa a borea, et pratum Claudii du Rosey a lacu.

570 Item, una pecia ochie sita ouz Chaney juxta carreriam publicam a borea, nemus Roleti de Crosa a lacu, et viam publicam a juria, et ochiam Claudii et Claudii de Crosa fratrum a vento.

Item, dimidiam cupam frumenti primavaul annui census prefato domino confitenti debitam per dictum ~~Johannem~~ (inserted : *Glaudium*) Tincturerii censerium ~~et alios tenementarios subnominatos~~ pro una pecia prati continente circa dimidiam seyturatam sita in Pratis Hudry juxta pratum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a juria, gerdile dictorum Claudii et

Claudii de Crosa fratrum a vento, ochiam eorundem Claudii et Claudii de Crosa fratrum que fuit Anthonii Peylapralz ? a lacu et borea.

570v Item, unam cupam avene ad mensuram Albone, unum capponem, et corvatas bis in anno in vere et autompno, et calvacatam (=cavalcatam) dum aratrum tenebit et focum faciet apud Saubraz.

Item, dimidiam cupam frumenti, octo solidos Lausannenses, et quartum unius capponis annui census termino predicto persolvendos eidem domino confitenti debitos per dictum ~~Johannem~~ (inserted : Glaudium) Tincturerii ~~et alios tenementarios subnominatos~~ pro rebus et possessionibus sequentibus que antiquitus fuerunt Henriete et Humberti fratrum filiorum quondam Johannodi Besson,

571 Et primo, pro una ochia sita in dicta villa juxta ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri Fillettaz a vento, casale dicti Johannis Tincturerii a borea, viam publicam a lacu, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a juria.

Item, una ochia sita ibidem prope juxta terram Roleti de Crosa a juria et borea, viam publicam a lacu, et ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit illorum de Crosa a vento.

571v Item, una posa terre sita eys Fouz juxta viam publicam a vento et borea, terram Roleti de Crosa a lacu, et terram Claudii et Claudii de Crosa a juria.

Item, uno casali domus sito in dicta Villa juxta ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis a vento, casale dicti Roleti de Crosa a borea et juria, et viam publicam a lacu.

Item, duabus posis cum dimidia terre et nemoris sitis en la Vignietaz juxta nemora communia a vento et juria, et aquam dictam Saubraz a lacu.

572 Item, duabus posis terre et nemoris sitis subtus luz Chaney juxta nemus commune du Chaney a juria, terram seu nemus Claudii et Claudii de Crosa a lacu, et nemus olim terram dictorum Fillietaz a borea.

Item, una posa terre sita en la Remmetaz ? cuius limites ignorat.

Item, una posa terre sita eys Loetes dudum recognita en Roveret juxta terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Nycodi a lacu, terram dicti Johannis Tincturerii a juria, terram ecclesie de Saubraz quam tenet Roletus de Crosa a vento, et nemus commune a borea.

572v Item, duabus posis terre sitis loco dicto ouz Raffort juxta viam publicam a borea, terram dicti Johannis Tincturerii censerii a vento, terram dictorum Fillietaz a juria, et terram confratrie Sancti Spiritus de Saubraz a lacu.

Item, dimidia posa terre sita en la Costaz du Chaney juxta viam publicam a juria, terram dicti Johannis Tincturerii censerii a lacu, et nemus commune a borea.

Item, una posa cum dimidia terre sita subtus la Rosseat (or possibly Rosserit ?) juxta terram heredum Petri de Crosa que fuit Petri Rendu a juria et lacu, et pratum heredum Stephani de Crosa a borea.

573 Item, duabus posis terre sitis ouz Grand Essert en Pralz Salliez juxta nemus commune a borea.

Item, quinque posis ~~terre~~ nemoris sitis en la Vaultx juxta aquam douz Tollouvroz (clear) a borea, pratum dictorum Filliettaz de Gimelz a lacu, et ruale quoddam a juria.

Item, viginti denarios Lausannenses annui census sibi domino confitenti debitos per quem supra pro una pecia prati sita loco dicto eys Mareschs juxta terram Roleti de Crosa a borea, pratum Claudii et Claudii de Crosa quod fuit heredum Johannis Fonjallaz a vento, pratum Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Thomasseti a juria, pratum dicti Johannis censerii et viam publicam a lacu.

573v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam jurisdictionem quod et quam idem dominus confitens habet super rebus atque possessionibus prelimitatis atque etiam sequentibus (added text : quas tenet dictus Glaudius Tincturerii),

Et primo, super una posa terre sita prope villam retro domum ipsius Johannis Tincturerii juxta terram Glaudii et Claudii de Crosa fratrum a juria, terram Nobilis Johannis Mistralis que dudum fuit Stephani de Crosa a lacu, ochiam eiusdem Johannis Tincturerii a borea, et ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis a vento.

Item, una posa terre sita en Champ Montagnier alias en Loveney ? juxta terram dicti Johannis Tincturerii a borea, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Aymoneti Jacquerii ? a vento, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme filie quondam Mermerii de Crosa a juria, et terram dicti Johannis Tincturerii a lacu.

574 Item, una posa terre sita in Comba Faton juxta pratum Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Aymoneti Jaquerii (clear) a borea, nemus _____ (blank space) a vento, et plures contors a juria.

Item, duabus posis terre sitis en Rosseryt (clear) juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme fillie Mermerii de Crosa et Stephani de Crosa a juria, terram Ludovici de Bonavilla que fuit Johannis Antellaz a lacu, pratum dicti Ludovici de Bonavilla a borea, et russellum de la Gollettaz a vento, quas duas posas tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis.

574v Item, loco dicto ouz Chouchey una posa terre juxta terram Claudii et Claudii de Crosa fratrum a lacu, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani Daviet a juria, luz Chouchey a borea, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Johannis Nycodi a vento.

Item, una pecia prati sita loco dicto en la Pralz juxta pratum Roleti de Crosa quod fuit Petri Rendu a borea, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Johannis Nycodi a vento, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Stephani de Crosa a juria, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Johannis Nycodi a lacu.

574v Item, (inserted : **Petrum filium quondam Glaudii junioris de Crosa)** ~~Claudium et Claudium filios quondam Stephani de Crosa de Saubraz~~ hominem ligium prefati domini confitentis ac etiam quinque solidos Lausannenses, quinque cupas frumenti ad similitudinem decime de Saubraz, duas cupas frumenti puri primavault, necnon et unum capponem annui census sibi domino confitenti debitos per dictum ~~Claudium et Claudium~~ (inserted : Petrum) de Crosa ~~fratres et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissis persolvendos pro rebus atque possessionibus sequentibus,

575 Et primo, pro quadam domo cum curia, gerdile, et quadam pecia prati contiguas sitis in villa de Saubraz loco dicto en Pralz Hudry juxta carreriam publicam tendentem per villam de Saubraz a vento, terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa a borea, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri de Crosa a lacu.

Item, dimidia posita terre sita in dicta villa de Saubraz juxta Roleti de Crosa que fuit Petri Rendu a juria, terram Johannis Tincturerii a lacu, carreriam publicam a borea, et terram Nobilis Johannis Mistralis a vento.

575v Item, una ochia sita retro furnum ville de Saubraz juxta carreriam publicam a vento, ochiam predicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani Daviet a borea, ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Tincturerii a juria, et viam tendentem versus furnum a lacu.

Item, tribus positis terre sitis ouz Coudrey juxta terram Johannis Tincturerii a vento, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillerme filie quondam Mermerii de Crosa a borea, et terram prefati domini confitentis quam tenet Ludovicus de Bonavilla et quam alias tenebat Johannes Tornyouz quadam via intermedia a juria, et terram dictorum Filliettaz de Gimelz ac terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Meciouz (=Messieux, etc.) a lacu.

576 Item, una pecia prati continente circa unam falcata cum dimidia sita loco dicto ouz Rossellet juxta prata dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuerunt Johannis Meciouz a juria, viam publicam tendentem apud juriam a borea, nemus Claudii Malliez eiusque fratrum a juria, et nemus Johannis Tincturerii a lacu.

Item, una pecia prati continente circa unam seyturatam sita loco dicto ouz Corjonet juxta viam publicam a juria, et aquam dictam Corjon ac pratum Claudii et Claudii de Crosa a lacu.

576v Item, una seyturata prati sita loco dicto eys Coes juxta terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa censeriorum a borea, pratum Claudii de Piro eiusque uxoris quod fuit Petri Jannin a vento, viam publicam tendentem de Gimelz apud Beriam a juria, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a lacu.

Item, dimidia seyturata prati vel circa sita subtus la Rosseat (clear, but likely an error for Rosserit) juxta pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Boulat a vento et lacu, nemus dictorum de Crosa fratrum quod fuit heredum Johannis Rendu a borea, et nemus prefati domini confitentis de la Rosseat (=Rosserit ?) seu viam publicam a juria.

Item, una posa cum dimidia nemoris sita ouz Roctet ? juxta nemora communis dicte ville ex omnibus partibus.

577 Item, una posa terre sita ouz Coudrey juxta terram Johannis Tincturerii a juria, terram Roleti de Crosa a lacu, terram Johannis et Benedicti Mariglerii ac Claudii eorum consanguiney a borea, et rivum de la Gollettaz a vento.

Item, una posa terre sita ouz Croset juxta viam publicam a juria, lacu, et borea, et terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillaume fillie Mermerii de Crosa a vento.

Item, duos solidos quatuor denarios Lausannenses, unum quarteronum cum tercia parte unius quarteroni frumenti primavault, et unum quarteronum cum tercia parte unius cupe frumenti communis agricolarum ad mensuram Albone annui census sibi domino recognoscenti debitos per dictum (inserted : Petrum) ~~Claudium et Claudium~~ de Crosa fratres et alios tenementarios subnominatos termino premissis pro rebus acque possessionibus sequentibus (added text : quas sum dicto censu tenet ipse Petrus de Crosa),

577v Et primo, pro parte sua cuiusdam domus site in dicta villa a parte vento juxta domum Roleti de Crosa a juria, et gerdile dicti Roleti de Crosa quod fuit Guillaume filie Mermerii de Crosa a lacu.

Item, (inserted : tercia) parte ~~sua~~ unius pose terre site versus luz Chaney juxta nemus olim terram Francisci de Crosa a lacu, terram Johannis Tincturerii a juria, terram curati de Saubraz a vento, et nemus condvisorum dictorum Claudii et Claudii de Crosa a borea.

578 Item, parte sua quatuor posarum terre indivisarum cum condvisoribus dictorum Glaudii et Claudii de Crosa sitarum loco dicto en la Vaulx juxta rivum dictum de Riauz ? a juria, pratum dictorum Filliettaz a borea, et terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a vento et lacu.

Item, una posa terre sita en Rueryt juxta pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa necnon casale ipsorum de Crosa fratrum censeriorum quod fuit Peronete Coquirir ? a vento, ochiam Roleti de Crosa a juria, et terram dictorum censeriorum fratrum a lacu.

Item, parte sua quatuor posarum nemoris dudum recognitarum in terram sitarum ouz Rossallet juxta carreriam publicam a vento, pascua communia a borea, nemus Roleti de Crosa quod dudum fuit Stephani Balli a juria, et terram Claudii Malliez eiusque fratrum que fuit Stephani de Volata a lacu.

578v Item, tercia parte duarum posarum terre sitarum en Pralz Salliez indivisarum cum suis comparcionariis de la Crousaz (=de Crosa) juxta carreriam publicam a vento, pratum Hugonini Martini quod fuit Johannis Torniouz a borea, et nemus commune a juria.

Item, parte sua quatuor posarum terre et nemoris sitarum ouz Devens (clear) juxta les Doies douz Tollouvroz ? a borea, et viam publicam a vento et juria.

Item, una posa terre sita ouz Pontet juxta terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a vento, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme fillie Mermerii de Crosa a borea, viam publicam a juria, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa ac terram dictorum Filliettaz a lacu, quam tenet Ludovicus de Bonavilla.

579 Item, una ochia prati sita subtus villam de Saubraz juxta pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Rendu a borea, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Aymonete uxoris Jaquini Probi Vidoz a vento, viam publicam a juria, et pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa a lacu.

Item, uno morsello prati sito en la Pralz juxta pratum Roleti de Crosa a borea et juria, et pratum dicti Roleti de Crosa a vento.

579v Item, novem denarios et terciam partem alterius denarii Lausannenses census sibi domino confitenti debitos per quem (altered from quos ?) supra ~~fratres~~ pro una posa terre sita loco dicto en Rueryt juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme fillie Mermerii de Crosa a juria, terram dicti Roleti de Crosa que fuit curati de Saubra a borea, et viam publicam tendentem ouz Chaney a vento.

Item magis, quatuor denarios Lausannenses census debitos per quos supra prefato domino confitenti pro duabus seyturatis prati sitis en la Pralz quas tenent ~~Roletus~~ (inserted : Petrus) de Crosa et Johannes Tincturerii ut in extentis precedentibus continetur.

Item magis, terciam partem unius cupe frumenti communis agricolarum ad mensuram predictam pro duabus posis terre sitis ouz Coudrey quas *tenet dictus Petrus de la Crosaz* (altered from *tenent heredes Francisci de la Crosaz*).

580 Item, novem denarios Lausannenses census per quos supra debitos prefato domino confitenti pro ~~quadam~~ (inserted : medietate cuiusdam) pecie prati sita subtus villam de Saubraz juxta pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum censeriorum quod fuit Stephani Daviet a vento, pratum Roleti de Crosa a borea, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Thomasseti a juria, et aquam dictam Saubrettaz a lacu, quam tenet Henricus Grossijohannis.

Item, unam cupam avene ad mensuram Albone, unum caponem, et corvatas bis in anno in vere et autompno dum aratrum tenebit et focum faciet, et calvacatam (=cavalcatam).

580v Item plus, sex denarios Lausannenses sibi domino confitenti debitos per quos supra pro rebus atque possessionibus sequentibus,

Et primo, pro una domo cum casale sita in villa de Saubraz juxta casale dictorum Claudii et Claudii de Crosa censeriorum a borea, domum Johannis Tincturerii a vento, ochiam eiusdem Tincturerii a iuria, et viam publicam tendentem apud Gimelz a lacu, quam tenet ~~Roletus~~ (inserted : dictus Petrus) de Crosa.

Item, una posa terre sita in dicta villa juxta viam publicam ville a borea, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani Daviet ac Johannis Tincturerii a vento, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a iuria, viam tendentem apud Gimelz a lacu, ~~quam tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis, alias tenebat ---~~ (See below, at bottom of fol. 581, for the correct placement of the lined-out text.)

581 Item, una alia posa terre sita ibidem prope juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a vento, grangiam et ochiam Roleti de Crosa que fuerunt ecclesie de Saubraz a borea, terram Johannis Tincturerii a iuria, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a lacu.

Item, una posa terre sita eys Fouz juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a iuria, terram Roleti de Crosa que fuit Petri Rendu a lacu, et viam publicam a borea et vento.

Item, una posa terre sita en Rueryt juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri de Crosa a iuria, terram jamdicti Nobilis Mistralis a lacu, ochiam eiusdem Mistralis que fuit Petri de Crosa a vento, terram et nemus dictorum de Crosa a ~~vento~~ borea, quas quatuor pecias tenebat dictus Nobilis Johannes Mistralis.

581v Item, duabus posis ~~terre~~ cum dimidia terre sitis ouz Chaney juxta nemus Roleti de Crosa quod fuit Petri Rendu a lacu, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a iuria, terram seu nemus dicti Roleti de Crosa et ecclesie de Saubraz a borea, et viam douz Chaney a vento.

Item, una ochia prati sita en Rueryt juxta viam publicam douz Chasney ex borea et iuria, ochiam Johannis Tincturerii a vento, et pratum Roleti de Crosa et suorum comparcionariorum a lacu.

Item, uno morsello prati sito in Ochiis juxta aquam Saubrete a lacu, pratum dictorum de Crosa fratrum necnon dicti Nobilis Johannis Mistralis et plurium aliorum a iuria, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Stephani Daviet a vento.

582 Item, tercia parte pro indiviso cum dictis Claudio et Claudio de Crosa censeis unius morselli prati siti loco dicto in Ochiis juxta aquam Soubrete a lacu, pratum dictorum de Crosa fratrum a borea, iuria, et vento.

Item, uno morsello prati sito ouz Russallet juxta pratum dictorum fratrum de Crosa censeriorum a vento, nemus quoddam et viam publicam a borea, pratum et nemus Roleti de Crosa a iuria, et nemus dictorum fratrum censeriorum a lacu.

Item, *unum morsellum prati situm* (should probably be *uno morsello prati sito*) en Marmelleir juxta pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Stephani Daviet a iuria,

pratum Roleti de Crosa a lacu, pratum Claudii Malliez eiusque fratrum a borea, et terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum censeriorum et suorum comparcionariorum a vento.

582v Item, tertia parte pro indiviso cum ~~eiusdem Claudio et Claudio~~ (inserted : eodem) de Crosa ~~fratrum censeriorum~~ duarum seyturatarum prati sitarum en la Pralz supra Saubraz juxta terram dicti nobilis Johannis ~~Fabri~~ Mistralis que fuit Petri Filliettaz a lacu, pratum prefati domini confitentis quod tenet Roletus de Crosa seu predictus Cochet a juria, et pratum dicti nobilis quod fuit heredum Petri Chavorney a borea.

Item, tertia parte pro indiviso ut supra dimidie seyturate prati site ouz Pontet juxta viam publicam a lacu, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Johannis Monrichiez a juria, pratum Ludovici de Bonavilla a vento, et pratum Johannis Tincturerii a borea.

Item, una posa terre sita ouz Corjon juxta terram Roleti de Crosa a vento, viam publicam a borea, nemus Claudii Malliez eiusque fratrum a juria, et terram prefati domini confitentis quam tenet Roletus de Crosa a lacu.

583 Item, una falcata prati et nemoris vel circa sita eys Mareschs juxta pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis a vento, pratum eiusdem Nobilis Johannis Mistralis a juria, pratum Johannis Tincturerii a borea, et pratum dictorum de Crosa fratrum censeriorum et suorum condvisorum a lacu.

Item, eys Fouz una posa terre juxta viam publicam a borea et vento, terram Johannis Tincturerii a juria, et terram dicti Johannis Tincturerii a lacu.

Item, una parva ochia sita ante furnum prefati domini confitentis juxta viam publicam a vento, curtile dicti Nobilis Johannis Mistralis a borea, furnum prefati domini confitentis a juria, et domum dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme fillie Stephani de Crosa a lacu.

583v Item, una posa terre in pratum converse sita en Arberet juxta viam publicam tendentem apud juriam a borea, pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa censeriorum quod fuit Jaqueti Brussins a vento, et terram Roleti de Crosa que fuit Petri Rendu a juria.

Item, parte sua pro indiviso cum suis condvisoribus unius pecie cluselli site loco dicto en Noer Content juxta ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri Filliettaz a borea, ochiam dicti Nobili Johannis Mistralis que fuit Stephani Daviet a juria, et casale dicti Nobilis Johannis Mistralis a lacu.

584 Item, una ochia sita in Ochiis juxta ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Petri Filliettaz a borea, pratum eiusdem Nobilis Johannis Mistralis a vento, viam publicam tendentem apud luz Chaney a juria, et pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum censeriorum a lacu.

Item, parte sua quinque posarum terre sitarum eys Rippes juxta viam publicam a borea et vento, et nemus de Joudrans a juria.

Item, parte sua pro indiviso cum eorum condvisoribus duarum posarum nemoris sitarum en Freschaux juxta pratum quod dudum fuit dicti Content a vento, viam publicam a lacu, pratum et nemus dictorum Claudii et Claudii de Crosa censeriorum a juria.

584v Item, parte sua pro indiviso ut supra duarum falcatarum prati et nemoris sitarum en Freschaux juxta pratum et nemus dictorum douz Bugnyon de Beria a borea, nemus communitatis a vento et juria, et pratum quod fuit dicti Content a lacu.

Item, tertia parte pro indiviso cum eisdem Claudio et Claudio de Crosa censerii duarum posarum terre sitam eys Soles juxta viam publicam a vento, terram et nemus illorum de Saubraz a juria, et terram liberorum Anthonii Ballini ? (see fol. 585v, where apparently Baud) que fuit Petri Berchier a lacu.

585 Item, tertia parte pro indiviso ut supra unius pose cum dimidia terre site loco dicto en Pralz Salliez juxta terram et nemus illorum de Crosa a borea, Combam douz Fremoz ? a vento, terram Johannis Tincturerii a juria, et nemus dictorum censeriorum fratrum a lacu.

Item, tertia parte quinque posarum terre pro indiviso cum eisdem Claudio et Claudio de Crosa fratribus sitarum loco dicto en Borreret juxta nemus nobilium ? de Syvyriez a vento, terram Petri et Johannis de Gebennis a juria, et terram Johannis Tincturerii a lacu.

Item, duodecim denarios Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per dictum ~~Claudium et Claudium~~ (inserted : Petrum de Crosa) ~~de Crosa fratres et alios tenementarios subnominatos pro rebus~~ quadam pecia prati que dudum fuit de bonis Johannis Rendu continente circa duas falcatas sitas subtus villam juxta pratum dictorum fratrum de Crosa censeriorum a vento, pratum et nemus Roleti de Crosa a ~~juria~~ borea, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Thomasseti a juria, et aquam Saubrete a lacu, quam tenebat Johannes Grossi.

585v Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque et mixtum imperium, et omnimodam juridicionem quod et quam idem dominus confitens habet super rebus et possessionibus prelimitatis acque etiam super hiis que post describuntur quas tenet dictus Petrus Crosa,

Et primo, super uno masso terre sito eys Soles continente circa viginti posas juxta terram liberorum Anthonii Baud que fuit dictorum Berthier a borea, nemus communitatis de Saubraz a juria, terram dictorum fratrum censeriorum ac viam publicam a vento, et terram curati de Montherod a lacu.

586 Item, una pecia terre sita versuys Crestum ouz Bossu pro indiviso cum suis comparcionariis continente circa sex posas juxta terram Nobilis Michaelis Martine que fuit Petri Eysellet (elsewhere often Oysellet, Osellet, etc.) a vento, terram Johannis Tincturerii a juria, terram dictorum fratrum censeriorum a borea, et terram confratrie Sancti Spiritus de Saubraz a lacu.

Item, parte sua douz Vyvyez (clear) juxta nemora de Merevaux a borea, aquam de Tollouvroz a borea, possessiones de Saubraz a juria, viam publicam a vento, et *terres* (should be *terras*, accusative plural) de Soles a lacu.

586v Item, parte sua unius pecie prati site in Prato Gascon seu in Prato Alanuz ? juxta pratum dou Bugnyon a borea, nemus de Rippaz commune ? de Saubraz a juria, pratum illorum de Gimelz a vento, et nemus prefati domini confitentis et illorum de Saubraz a lacu.

Item, una casali domus cum curtina et ochia dicte domui contiguus sito apud Saubraz juxta carreriam publicam a vento, terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa a borea, gerdile eorundem de Crosa a lacu, et grangiam cure de Saubraz que fuit dicti Petri de Crosa a juria.

587 Item, (inserted text : **Johannem filium quondam Aymonis Guyon et Glaudie filie) Roleti filii** (altered from Roletum filium) **quondam Petri de Crosa de Saubraz** ~~necnon Anthonium Huguetaz alias Alamand et Claudiam eiusdem Anthonii uxorem matremque ipsius Roleti~~ hominem ligium prefati domini confitenti ac etiam duos solidos et quatuor denarios Lausannenses, unum quarteronum cum tercia parte unius quarteroni frumenti primavault, unum quarteronum ac terciam partem unius cupe frumenti communis agricolarum ad mensuram Albone annui census eidem domino confitenti debitos per dictum ~~Roletum~~ (inserted : Petrum ?) de Crosa ac (inserted : heredes) Anthonii Huguetaz alias Alamand et Claudie conjugum ~~et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvendos pro rebus et possessionibus sequentibus, (It appears the tenancy of these properties must have passed through several stages : first, Roletus son of Petrus de Crosa and Claudia, who had remarried to Anthonius Huguetaz alias Alamand after the death of Petrus de Crosa ; second, Petrus de Crosa, son of Roletus, and the unnamed heirs of Anthonius Huguetaz and Claudia ; third, Johannes Guyon, who had married Claudia, daughter of Roletus de Crosa.)

Et primo, pro parte sua cuiusdam casalis domus siti in villa de Saubraz juxta partem que est in medio dicte domus juxta casale dictorum Roleti de Crosa, Anthonii Allamand eiusque uxoris censeriorum quod fuit Francisci de Crosa a borea et juria, curtinam Claudii et Claudii de Crosa fratrum a vento, et gerdile dictorum censeriorum et eorum condvisorum a lacu.

587v Item, parte sua cuiusdam gerdilis siti in dicta villa indivisi cum bonatenentibus Guillierme uxoris Stephani de Crosa ac Glaudio et Claudio de Crosa juxta viam publicam a borea, terram Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicte Guillierme ac terram ipsorum censeriorum a vento, domum predictam de la Crosaz a juria, et aquam Soubrete a lacu.

Item, parte sua unius pose site versus luyz Cheney juxta nemus olim terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Guillierme uxoris Stephani de Crosa a lacu, terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa a juria, nemus commune a borea, et terram ecclesie de Saubraz a vento.

588 Item, parte sua quatuor posarum terre et nemoris indivisarum cum (added text : eodem Petro) ~~dictis Claudio et Claudio~~ de Crosa necnon Nobili Johanne Mistralis causam habente a dicta Guillierma sitarum en la Vaux supra rivum du Riaux juxta pratum dictorum Filliettaz a borea, terram dictorum censeriorum et dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicte Guillierme a vento et lacu.

Item, una posa terre sita en Rueryt juxta terram confratrie de Saubraz quam tenent dicti Glaudius et Claudius de Crosa a juria, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicti Stephani de Crosa a lacu, nemus illorum de Crosa a borea, et ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis a vento, quam tenet dictus nobilis Mistralis.

588v Item, parte sua quatuor posarum terre et nemoris sitarum en Rosselley juxta viam publicam a vento, nemus Claudii Malliez eiusque fratrum a lacu, nemus commune de Saubraz a borea, et terram heredum Petri Rendu a juria.

Item, parte sua duarum posarum terre sitarum en Pralz Salliez indivisarum cum suis aliis comparcionariis de la Crosaz juxta nemus commune de la Crosa a vento et borea.

Item, una posa cum dimidia terre sita en la Crouchyt ? juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de la Crosa a juria, terram dictorum censeriorum a lacu et borea, et ochiam Johannis Tincturerii a vento.

589 Item, duabus posis terre sitis eys Tralz juxta viam publicam a borea, terram dictorum censeriorum a vento, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis filii Mermetii Tincturerii a juria, et terram confratrie de Saubraz a lacu.

Item, una ochia sita in dicta villa juxta ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicte Guillierme a vento, terram eiusdem Nobilis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a juria, carreriam publicam a lacu, et ochiam dicti Mistralis que fuit Johannis Tincturerii et Stephani de Crosa a borea, quam ~~tenet~~ dictus Nobilis Mistralis alias tenebat.

Item, una pecia ochie sita ouz Riaux Chesaux juxta rivum douz Riaux a juria, terram Claudii et Claudii de Crosa a lacu, et viam publicam tendentem ouz Ructoz ? a borea et vento.

589v Item, parte sua quatuor posarum terre et nemoris sitarum ouz Devens alias en Freschaux juxta pratum confratrie de Saubra a juria, viam publicam a lacu, nemus dictorum Meciouz a borea, et nemus commune a vento.

Item, novem denarios et terciam partem unius denarii Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per quem (altered from quos) supra pro duabus posis terre sitis en Rueryt.

Item, viginti denarios Gebennenses census sibi domino confitenti debitos per quos supra pro parte sua unius pecie prati continentis circa unam falcata[m] indivise cum bonatenentes Guillierme fillie quondam Mermerii de Crosa et Stephani ? de Crosa site subtus villam juxta aquam de la Saubrettaz a lacu, viam publicam a borea, pratum prefati domini confitentis quod tenet Claudius du Rossey a vento, et terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicte Guillierme a juria.

590 Item, quatuor denarios Lausannenses census sibi domino confitenti debitos per ~~quos~~ ? (added : quem ?) supra pro duabus seyturatis prati sitis in territorio de Saubraz loco dicto en la Pierra quas tenent heres Petri Coynssins de Bougelz Million.

Item, terciam partem unius cupe frumenti communis agricolarum ad mensuram Albone sibi domino confitenti debitam pro quem ? supra pro duabus posis terre sitis in territorio de Saubraz loco dicto ouz Gerdilz de quibus tenet unam posam dictus Nobilis Johannes Mistralis et aliam posam supranominati censerii, et est sita dicta posa ipsius censeriorum juxta gerdile illorum de Crosa a borea, terram Claudii et Claudii fratrum a vento, terram dicti Nobilis Mistralis a juria, et terram ac pratum eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuerunt dicte Guillierme a lacu.

590v Item, quatuor denarios Lausannenses census sibi domino confitenti debitos per quem ? supra pro tertia parte unius pecie prati site subtus dictam villam juxta pratum Jaquete uxoris Grossijohannis de Exertines filieque Stephani de Crosa a vento, pratum dictorum censeriorum a borea et juria, et aquam de la Saubrettaz a lacu.

Item, unam cupam avene, unum capponem, corvatas bis in anno in vere et autompno dum aratrum tenebit et focum faciet in domo prelimitata.

590v Item, novem solidos et octo denarios Lausannenses annui census sibi domino confitenti per dictum **Johannem Guyon** ~~dictos Roletum de Crosa, Anthonium Huguettaz, eiusque uxorem, et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvendos pro rebus et possessionibus sequentibus,

591 Et primo, pro uno casali domus cum una posa terre sitis in dicta villa de Saubraz juxta viam publicam a vento, terram ecclesie de Saubraz a borea, semitam tendentem apud ecclesiam a juria, et terram Claudii et Claudii de Crosa a lacu, quos tenet curatus de Saubraz.

Item, tribus posis terre sitis ouz Rottez juxta aquam Saubrete a lacu, aquam du Tollouvroz a borea, et commune de Saubraz a vento et juria.

Item, tribus posis terre sitis ibidem prope juxta communia undique (added : que nunc sunt in nemore).

591v Item, una posa terre sita en la Costaz juxta communia dicte ville undique.

Item, quinque posis terre sitis ouz Verney juxta aquam Soubrete a juria, et pascua communia a vento.

Item, una posa terre sita en la Rovynetaz que nunc reducitur in pratum juxta pratum dictorum censeriorum a vento, terram seu nemus Johannis Tincturerii quod fuit heredum Johannodi Besson ? a borea, et aquam Soubrete a lacu.

Item, duabus posis terre sitis en Ruerit juxta terram Nobilis Johannis Mistralis a lacu, terram ipsorum censeriorum a juria et vento, et viam publicam a borea.

592 Item, tribus posis terre et prati sitis ouz Corjon juxta aquam douz Corjon a lacu, pratum Claudii et Claudii de Crosa quod fuit Petri Boulat a vento, nemus commune a borea, et viam publicam a juria.

Item, quinque posis nemoris sitis en Bioleys juxta aquam du Tollouvroz a borea, nemus commune de Saubraz a vento, viam publicam tendentem de Sancto Georgio versus Beriam a juria, pratum et nemus Johannis et Benedicti Mariglerii a lacu.

Item, uno morsello prati sito en Pralz juxta pratum dictorum censeriorum a vento et borea, terram ipsorum censeriorum a juria, et pratum Johannis Tincturerii a lacu.

Item, una posa nemoris que dudum solebat esse pratum sitam en Freschaux juxta nemora communia ex omnibus partibus.

592v Item, duabus posis nemoris sitis loco dicto en Pralz Vicent juxta aquam dou Tollouvroz a borea, et nemus commune a vento.

Item, parte sua communis nemorum de Saubraz.

Item, una posa nemoris sita eys Doy juxta suos confines.

Item, una seyturata cum dimidia prati sita en la Rovynetaz juxta pratum dictorum censeriorum et suorum comparacionarium a vento, nemus commune a borea, aquam Soubrete a lacu, et communia a juria.

593 Item, decem octo denarios Lausannenses census eidem domino confitenti debitos per quem supra pro rebus atque possessionibus sequentibus,

Et primo, pro quodam casali olim *domus* (should be *domo*) sito in dicta villa de Saubraz juxta viam publicam tendentem versus molendinum a juria, viam publicam a borea, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a vento, et domum dictorum censeriorum a lacu.

Item, una posa terre sita eys Mareschs juxta viam publicam a lacu, pratum Claudii et Claudii de Crosa a juria, terram dictorum censeriorum a borea, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Thomasseti a vento.

Item, uno morsello prati sito ouz Pomier ? Corboz juxta viam publicam a juria, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Guillierme fillie Mermerii de Crosa ac prata Claudii et Claudii de Crosa fratrum et dictorum censeriorum a lacu, ochiam ipsorum censeriorum a borea, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Thomasseti a vento, quem tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis.

593v Item, uno morsello ochie sito in dicta villa juxta ochiam dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a juria, ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit dictae Guillierme fillie Mermerii de Crosa a lacu, terram eiusdem Nobilis Johannis Mistralis que fuit dicti Petri de Crosa a borea, et ochiam dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a vento, quem de presenti tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis.

594 Item, quatuor solidos et septem denarios Lausannenses annui census eidem domino confitenti per quos supra eius censerios debitos pro rebus atque possessionibus sequentibus que fuerunt de bonis Johannodi Bosson,

Et primo, pro tribus seyturatis prati sitis en la Pralz seu en la Pierra juxta pratum dictorum censeriorum a borea, nemus commune a vento, terram que fuit dicti Jolivet a juria, et pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit heredum Johannis Fonjallat a lacu.

Item, una posa terre sita eys Fouz juxta viam publicam a borea et vento, terram Johannis Tincturerii a juria, et terram dictorum Roleti de Crosa ac Anthonii Huguettaz alias Alamand eiusque uxoris a lacu.

594v Item, una posa terre sita en Coudrey juxta terram dictorum Mariglerii a vento et borea, terram Claudii et Claudii de Crosa fratrum a juria, et terram dictorum censeriorum que fuit Johannis Tincturerii a lacu.

Item, parte sua unius pecie prati indivise cum Johanne Tincturerii site eys Oches juxta pratum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a borea, pratum dictorum censeriorum a vento, viam publicam a juria, et pratum illorum de Crosa a lacu.

Item, una ~~pecia~~ ochia sita en la Rueryt necnon una posa terre sita eys Fouz quas tenet dictus Johannes Tincturerii.

Item, tres solidos et quatuor denarios Gebennenses, tres solidos Lausannenses, et unum capponem annui census sibi domino recognoscenti debitos per dictum (inserted text : Johannem Guyon) ~~Roletum de Crosa ac Anthonium Huguettaz eiusque uxorem et alios tenementarios subnominales~~ pro rebus atque possessionibus sequentibus,

595 Et primo, pro parte sua unius gerdilis siti in villa de Saubraz indivisi cum ipsismet censeriiis et bonatenentibus Stephani de Crosa juxta carreriam publicam a borea, terram dictorum censeriorum a vento, domum ipsorum censeriorum a juria, et aquam Soubrete a lacu.

Item, uno casale cum ochia eidem casali contigua, curtinis etiam circuncirca dictum casale juxta viam publicam a borea, terram dictorum censeriorum a vento, terram dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a lacu, et terram dictorum censeriorum que fuit dicti Stephani de Crosa a juria.

595v Item, duabus posis cum dimidia terre sitis ibidem prope juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Mexiouz de Beria a vento, terram et pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a juria et lacu, et terram dictorum censeriorum superius limitatam a borea.

Item, una ~~posa~~ pecia terre continente circa dimidiam posam sita en la Pralz juxta viam publicam a borea, terram confratrie de Saubraz quem tenent dicti censerii a vento et lacu, et pratum dictorum censeriorum et Johannis Tincturerii a juria.

596 Item, una seyturata prati sita ibidem prope juxta pratum Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Stephani de Crosa a juria, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Margarete uxoris Perreti Jallieti a lacu, pratum dicti nobilis Mistralis quod fuit Johannis Meciouz et plurium aliorum a vento, et pratum Johannis Tincturerii a borea.

Item, una seyturata prati sita en Marmelley juxta pratum dictorum Claudii et Claudii de Crosa fratrum a juria, terram et nemus dictorum de Crosa fratrum a lacu, pratum Claudii Malliez eiusque fratrum a borea, et terram Ludovici filii Claudii Bolley a vento.

Item, duabus seyturatis sitis en Pralz Salliez juxta pratum Hugonini Gagnerat alias Martini a vento, loz Vaulx douz Tollouvroz a borea, pratum Johannis et Benedicti Mariglerii quod fuit Peroneti Pursignyon a juria, et nemora seu terras illorum de Saubraz a lacu.

596v Item, una posa cum dimidia terre sita en les Rippes juxta viam publicam tendentem versus juriam a vento, et nemus commune a juria.

Item, duabus posis terre sitis ouz Fouz juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Meciouz a lacu, terram dictorum censeriorum a juria, pascua communia a juria, et viam publicam a vento.

Item, una pecia ochie site in dicta villa juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Jaqueti Fabri a vento, terram Claudii et Claudii de Crosa fratrum a borea, pratum dicti nobilis Mistralis quod fuit Johannis Meciouz a lacu, et carreriam publicam a juria, quam tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis.

597 Item, una posa terre sita en Rueryt juxta terram dicti Nobilis Johannis Mistralis que fuit Johannis Tincturerii et Johannis Meciouz a vento, terram illorum de Crosa a borea, terram dicti nobilis Mistralis a juriam, et terram confratrie de Saubraz a lacu, quam tenet dictus Nobilis Johannes Mistralis.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtum imperium, et omnimodam jurisdictionem quod et quam idem nobilis confitens habet in et super rebus et possessionibus superius limitatis acque et etiam super hiis que sequuntur,

597v Et primo, super una posa terre sita in territorio de Saubraz loco dicto en Champ Coudrey juxta terram Johannis et Benedicti Mariglerii de Gimelz a borea, terram dictorum Filliettaz a lacu, terram olim pratum dictorum censeriorum a juria, et terram dictorum Mariglerii a vento.

Item, una alia posa terre sita ouz Coudrey juxta terram dictorum Filliettaz a juria, terram dictorum censeriorum que fuit Johannis Mariglerii a lacu, terram dicti nobilis Mistralis que fuit dictorum Mariglerii a borea, et ruale de la Gollettaz a vento.

Item, super una domo olim casale sita in villa de Saubraz juxta domum olim casale dictorum censeriorum quod fuit Stephani Daviet subconfinatam a borea, domum Johannis

Tincturerii a vento, ochiam dicti Johannis Tincturerii a iuria, et viam publicam tendentem apud Gimelz a lacu.

598 Item, una domo olim *casale* (should be *casali*) in qua habitare solebat Andreas Jaqueti sita in dicta villa de Saubraz cum ochia juxta viam publicam a borea, domum dictorum censeriorum que fuit dicti Stephani de Crosa a vento, ochiam Johannis Tincturerii a iuria, et carreriam publicam a lacu.

(Entire item is lined out :) ~~Item, una posa terre sita in Via Molendini juxta terram bonatenentium Petri Boulat a lacu, terram dicti Nobilis Johannis Mistralis a borea, pratum Johannis et Benedicti Mariglerii a vento, et terram Ludovici Benedicti a iuria, et terram que fuit Petri Boulat a lacu.~~

598v Item, duodecim denarios Lausannenses annui census et reddictus eidem domino confitenti annualiter debitos (added text : **olim**) **per Petrum Cochet habitatorem de Saubraz** (inserted : **nunc vero per Petrum Billiardi**) ~~et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio pro quadam pecia prati et nemoris sita in territorio de Saubraz loco dicto en la Praz de Saubraz supra Pra juxta pratum Johannis Tincturerii a borea et vento, terram Claudii et Claudii de Crosa a iuria, et terram Nobilis Johannis Mistralis a lacu, tenet (added text : ultimate sibi pro dicto censu abbergata ... ? prout in dictis extensis continetur).

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem, quam idem dominus confitens habet in et super dicta pecia supralimitata.

599 Item, quatuor modia frumenti mesure Albone de frumento eminarum ipsius molendini ~~sibi domino reeo~~ annui census prefato domino recognoscenti debita per (inserted : **Petrum Jaquonier et Georgium eius filium et olim**) **per supranominatum Petrum Cocheti** ~~et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvenda pro quodam molindino sito apud Saubraz situato super aqua vocata Saubraz unacum ochia et prato ipsi molendino contiguis juxta pratum Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Guillierme uxoris Stephani Collon a iuria, iter publicum a lacu, pratum dicti Nobilis Johannis Mistralis quod fuit Petri Tornyouz a vento, et pratum eiusdem Nobilis Johannis Mistralis a borea.

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merum mixtumque imperium, et omnimodam juridicionem quod et quam idem nobilis comes confitens habet in et super molendino prelimitato.

599v Item, sex solidos Lausannenses annui census sibi domino confitenti debitos per (inserted : dictos Jaquonier) ~~suranominatum Petrum Cocheti~~ mugnerios de Saubraz ~~et alios tenementarios subnominatos~~ termino premissio persolvendos pro quadam rassia cum ipsius rassie pathea cursu aque pertinentem et una posa terre ibidem contiguis sita in cursu aque de la Saubraz subtus viam de Saubraz juxta cursum dicte aque a borea et iuria, carreriam publicam tendentem de Saubraz versus Albonam a vento, et communia de Saubraz a lacu.

600 Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam juridicionem quod et quam idem dominus comes recognoscens habet in et super prenarrata rassia et pertinenciis.

600 Item, quindecim denarios Lausannenses annui census eidem domino comiti recognoscenti (added : olim) per **Venerabilem virum Fratrem Aymonem de Tornafollo monachum Lacusjuriensis curatumque de Saubraz** ~~et alios tenementarios subnominatos~~ debitos pro quadam domo cum grangia, ochia, curtina, et pertinenciis eiusdem sita apud Saubraz juxta terram Nobilils Johannis Mistralis que fuit Stephani de Crosa a vento, terram Johannis Tincturerii a juria, domum eiusdem Johannis Tincturerii a borea, et carreriam publicam a lacu, (added : **quam tenet ipse nobilis confitens ad suas manus**).

Item, bampnum, barram, clamam, seysinam, directum dominium, merumque mixtum imperium, et omnimodam juridicionem quam idem dominus confitens habet atque habere debet in et super ipsa domo prelimitat.

600v (**General conclusion of the quernet with signature and paraphe of Mandrotz :**)
(Margin : **Pro ambabus partibus**, « for both parts », indicating that this is the conclusion for *both* volumes of this quernet, namely, Fh 15 and Fh 16.) Et pro premissis omnibus et singulis superius recognitis debere confitetur ipse generosus dominus confitens pro se et suis predictis prelibatis metuendissimis dominis nostris Bernensibus et eorum successoribus, videlicet unum homagium ligium nobile, promictens in super prenominatus dominus confitens pro se et suis predictis pro juramentum suum et sub expressa obligacione omnium et singulorum bonorum suorum mobilium et immobilium presentium et futurorum quorumcunque ... , actum Yverdunum? in aula magna domus Nobilis Johannis Robin, presentibus Illustris Dominis Domino Renato comite de Challant, Nobili et Potenti viro Jodoco de Diesbach domino de Worb moderno ballivo Yverduni, et Nobili ac Egregio Andrea Thoet burgensis Yverduni testibus ad premissa vocatis et rogatis, with signature and paraphe of Aimé Mandrotz.

END